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화훼산업은 그동안 성장을 지속해 왔으나, 소비 둔화 등의 영향으로 인해 2005

년을 기점으로 판매액이 감소세로 전환되었다. 화훼 소비액은 현재 1990년대 후

반 수준까지 후퇴하였으며, 화훼 수출도 최근 들어 급격히 감소하고 있다. 반면, 

화훼 수입은 계속 증가하여 소비자의 외국산 화훼 구매가 과거보다 용이해지는 

등 화훼산업을 둘러싼 전반적인 여건이 악화되고 있는 상황이다.

화훼산업이 과거와 같은 성장산업으로 재도약하기 위해서는 무엇보다 소비 확

대가 선결과제이며, 신시장 창출의 일환으로 수출 확대도 도모할 필요가 있다. 이 

때문에 본 연구는 국내 소비자와 함께 주요 수출대상국인 일본 소비자 조사를 통

해 화훼 구매행태를 파악하고, 이를 비교·분석함으로써 화훼 소비 및 수출 확대 

방안 도출의 기초자료로 활용하고자 수행되었다.

본 연구를 위한 설문은 국립원예특작과학원 화훼과에서 발주한 과제로 진행되

었음을 밝히며, 설문에 응하여 주신 우리나라와 일본의 소비자분들 그리고 성실

히 조사대행 업무를 수행한 코리아데이타네트워크(KDN)사와 일본의 아스마크

(株式会社アスマーク)사 관계자분들에게 감사를 드린다. 아무쪼록 이 연구 결과

가 최근 어려움에 처해 있는 국내 화훼산업의 진흥을 위한 기초자료로 이용되기

를 바라며, 소비 및 수출 확대를 위한 정부의 정책 수립에도 활용될 수 있기를 기

대한다.

2020. 12.

한국농촌경제연구원장  김 홍 상

머리말
K o r e a  R u r a l  E c o n o m i c  I n s t i t u t e
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연구 배경

○ 화훼는 그동안 성장을 지속해 왔으나, 경제 상황 악화 시 소비가 둔화되는 

특성, 청탁금지법과 같은 소비억제 정책과 시장개방폭 확대 등으로 2005년

을 정점으로 이후 판매액이 감소세로 전환되었음. 화훼 소비액도 감소로 돌

아서 현재 1990년대 후반 수준까지 후퇴하였으며, 화훼 수출은 최근 들어 

급격히 감소하는 상황임. 반면, 화훼 수입은 계속 증가하여 소비자의 외국산 

화훼 구매가 과거보다 용이해 지고 있음. 따라서 본 연구는 국내 소비자와 

화훼의 주요 수출대상국인 일본 소비자 조사를 통해 화훼 구매행태를 파악

하고, 이를 비교·분석함으로써 화훼 소비 및 수출 확대 방안 도출의 기초자

료로 활용하고자 수행됨.

연구 방법

○ 국내 소비자의 화훼 소비행태는 우리나라의 사회·경제적 인구 구성에 맞게 

표본 추출한 후, 전국의 소비자 1,034명을 대상으로 설문조사를 실시하였

음. 설문조사는 코리아데이타네트워크(KDN)사가 보유하고 있는 소비자 

패널을 활용하여 위탁조사하였으며, 2019년 12월 10일~15일 기간 동안 

온라인 조사와 전화 조사방법으로 실시하였음. 일본 소비자 조사도 사회·경

제적 인구 구성에 맞게 일본 전역의 소비자 1,000명을 표본 추출한 후, 설문

조사를 진행하였음. 조사는 2019년 12월 16일~12월 20일간 진행되었으

며, 조사대행을 한 일본의 아스마크(株式会社アスマーク)사가 보유한 소비

자 패널을 활용하여 온라인 조사방법으로 실시하였음.

요 약
K o r e a  R u r a l  E c o n o m i c  I n s t i t u t e
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연구 결과

○ 국내 소비자는 화훼가 ‘돈을 주고 구매하기에는 아깝다’라고 인식하는 비중

이 높지만, 일본 소비자의 경우 ‘필요하다면 언제든지 구매할 수 있는 일반 

농산물과 같다’는 비중이 제일 높아 차이가 있음. 경제 여건이 호전되면 화

훼 소비를 늘리겠다는 소비자는 우리나라와 일본 모두 가장 높아 경제 상황

이 화훼 소비에 영향을 미치는 것으로 판단됨.

○ 절화의 구매 목적은 국내 소비자의 경우 선물용(38.7%)이나 행사용(22.9%), 

학교·사무실 분위기 개선(6.1%) 등이 전체의 67.7%로 나타나 꽃 소비 생활

화는 미흡한 상황임. 반면, 일본의 소비자는 선물용 24.0%, 가정 장식용 

23.1%, 성묘용 20.1%, 성불용 16.0% 등의 순으로 상당 부분이 가정 내 소

비 중심임.

○ 국내 소비자가 선호하는 난 품목은 호접란(팔레놉시스), 동양란, 풍란, 심비

디움, 온시디움 등의 순이나, 일본은 동양란, 심비디움, 호접란, 덴파레 등의 

순으로 동양란과 심비디움의 선호가 높은 것으로 파악됨.

○ 초화류(화단용묘)의 구매처로는 국내 소비자의 경우 동네 꽃가게가 41.2%

로 가장 높은 비중을 차지하지만, 일본 소비자는 우리나라에 없는 유통채널

인 ‘홈센터/가드닝센터’ 구매 비중이 59.2%로 가장 높은 차이가 나타남.
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○ 우리나라와 일본 소비자를 대상으로 화훼류에 대한 구매행태를 조사한 결

과, 유사한 부분도 있으나 화훼 인식, 구매 목적, 선호 품목, 구매처 등 다양

한 분야에서 차이점이 발견되고 있음. 이러한 결과를 바탕으로 화훼 소비 확

대를 위해서는 화훼의 부정적 인식을 전환시키는 방안을 마련해야 하며, 가

정 내 꽃 소비 생활화가 정착될 수 있는 전략이 필요함.
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○ 새로운 수요를 개척한다는 의미에서 수출 확대를 도모해야 하는데, 중요한 

수출대상국인 일본으로의 화훼 수출 재도약을 위해서는 일본 소비자의 선

호 품목과 구매처 등에 부합할 수 있는 방안이 모색되어야 함. 또한, 향후에

도 소비자들의 화훼류 소비행태 조사를 지속적으로 추진함으로써 축적된 

결과를 토대로 보다 면밀한 분석을 시행하고, 이를 소비 확대 전략 마련에 

필요한 기초자료로 활용되도록 해야 함.
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서론1

1. 연구의 추진 배경

1.1. 연구의 필요성

❍화훼 판매액은 1995년 5천억 원에서 2005년 1조 100억 원으로 10년간 2배 

이상 증가하는 등 농업부문에서 고소득 작목으로 인식되어 왔음. 하지만 화훼

는 일반 농산물과는 달리 생활필수품으로 인식되지 않아 경제 상황 악화 시 

소비가 둔화될 뿐만 아니라 청탁금지법과 같은 소비억제 정책과 FTA 등 시장

개방폭 확대 등으로 인해 생산액이 감소세로 전환되었음.

- 1조 원 이상을 기록하였던 2005년을 정점으로 2010년 8,510억 원, 2015

년 6,332억 원, 2019년 5,174억 원으로 화훼판매액은 지속적으로 감소하

고 있음.
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❍화훼생산이 크게 위축되고 있는 가운데 화훼 소비도 선물용이나 행사용이 상

당한 비중을 차지할 만큼 일상생활 소비문화가 정착되지 못하고 있음. 이 때

문에 화훼 1인당 소비액은 2005년 2만 870원을 정점으로 이후 감소 추세로 

전환되어 2019년 1만 1,616원으로 1990년대 후반 수준까지 후퇴하였음.

❍국내 화훼 소비 생활화가 정착되지 않은 상황에서 수출시장 개척을 통해 새로

운 수요를 확보하고자 다양한 노력을 기울여 화훼 수출은 2010년에 1억 달러 

이상을 기록하는 등 괄목할만한 수출 성장세를 보여 왔음. 그러나 화훼의 주

요 수출대상국인 일본의 엔저 지속과 신흥 경쟁국의 출현 등으로 화훼 수출액

은 2019년에는 1,716만 달러로 감소하는 등 수출액이 1990년 후반 수준까

지 줄어들었음.

❍반면, 화훼 수입은 2000년 1,947만 달러에서 2019년 역대 최대치인 8,652

만 달러가 수입됨에 따라 2010년까지 흑자였던 화훼 무역수지는 이후 적자

로 돌아섰으며, 소비자의 외국산 화훼 구매가 과거보다 상당히 빈번히 발생할 

가능성이 높음.

❍이처럼 화훼산업은 대내외 환경변화에 따라 생산 위축과 소비 감소는 물론, 

외국산 화훼 수입 증가 여파로 위기를 맞이하고 있음. 화훼산업이 과거와 같

이 고소득․수출 효자 품목으로서 재도약하기 위해서는 무엇보다 국내 화훼 소

비자의 구매행태와 주요 수출국인 일본의 화훼 소비 트랜드를 파악함으로써 

소비 및 수출 확대의 기초자료로 활용할 필요가 있음.

- 최근 소비자의 트렌드는 급속히 변화하고 있어 소비자 니즈(needs)에 대

응하기 위해서는 국내와 일본 소비자들이 화훼를 어떻게 소비하고 있으며, 

어떠한 의향을 지니고 있는지에 대한 구매행태를 보다 면밀히 살펴보는 것

이 중요함.
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1.2. 연구 목적

❍본 연구는 국내와 일본 소비자 조사를 통해 화훼 구매행태를 파악하고, 이를 

비교·분석함으로써 화훼 소비 및 수출 확대 방안 도출의 기초자료로 활용하

고자 수행됨.

2. 연구 내용 및 방법

2.1. 연구 내용

❍이 연구는 국내 및 일본 소비자의 화훼 구매행태를 인구·사회적 특성별로 보

다 심층적으로 파악하기 위해 총 5개의 장으로 구성되어 있음.

❍제1장 서론에 이어 제2장에서는 국내 및 일본 소비자의 조사 개요 및 조사대

상 소비자의 특성을 정리하였으며, 제3장에서는 국내 화훼 전체, 절화류, 난

류, 초화류로 구분하여 화훼류 소비행태를 인구·사회적 소비자 특성별로 파

악하도록 함. 또한, 절화류는 장미, 국화, 백합 등 이른바 3대 절화로 주요 품

목을 구분하여 소비 실태를 조사·분석함.

- 제4장에서는 일본 소비자를 대상으로 인구·사회적 특성을 구분하여 화훼 

전체, 절화류, 난류, 화단용묘(초화류)별로 각각의 구매행태를 조사·분석

하여 정리하도록 함.

- 제5장에서는 국내 및 일본의 화훼류 소비행태 연구결과를 요약 정리한 후 

결론을 유도하고자 함.
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2.2. 연구방법

❍이 연구는 2019년 국립원예특작과학원 화훼과의 의뢰를 받아 본 연구원에서 

수행된 ｢한국의 미래 화훼 소비 및 생산 예측｣(박기환 2019) 과제의 추진 과

정에서 실시한 소비자 조사 결과를 활용하여 보다 심층적으로 재분석한 후 정

리한 것임을 밝혀둠.

❍소비자의 화훼 소비행태는 우리나라의 사회·경제적 인구 구성에 맞게 표본 

추출한 후, 전국의 소비자 1,034명을 대상으로 설문조사를 실시하였음. 설문

조사는 코리아데이타네트워크(KDN)사가 보유하고 있는 소비자 패널을 활용

하여 위탁조사하였으며, 2019년 12월 10일~15일 기간 동안 실시하였음.

- 19~59세는 온라인 조사방법을 통해 설문 조사를 실시하였으며, 온라인 조

사에 익숙하지 않은 60세 이상은 전화 조사방법을 채택하였음.

<표 1-1> 한국 및 일본의 소비자 조사 개요

구분 조사수 조사 기간 및 방법 주요 조사내용

한국 1,034명

•조사시기: 2019.12.10.∼12.15.

•조사방법: 20~50대 온라인 조사, 

60대 이상 전화 조사

•조사대행: 코리아데이타네트워크(KDN)

•화훼인식, 경제 상황과 소비 관계, 

구매 경험, 구매처, 용도별 구매 시 

고려사항, 소비 행태, 

외국산 구매실태 등
일본 1,000명

•조사시기: 2019.12.16.∼12.20.

•조사방법: 온라인 조사

•조사대행: 株式会社アスマーク

자료: 저자 작성.

❍우리나라의 화훼 소비행태와 꽃 소비국이자 우리나라의 주요 수출대상국인 

일본과의 비교 시 활용하기 위해 일본 소비자를 대상으로도 설문조사를 실시

하였음. 일본의 경우도 사회·경제적 인구 구성에 맞게 일본 전역의 소비자 

1,000명을 표본 추출한 후, 설문조사를 진행하였음.
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- 조사는 2019년 12월 16일~12월 20일간 진행되었으며, 조사대행을 한 일

본의 아스마크(株式会社アスマーク)사가 보유한 소비자 패널을 활용하여 

온라인 조사방법으로 실시하였음.





제2장

한·일 소비자의 조사 개요 및 
특성
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한·일 소비자의 조사 개요 및 
특성2

1. 국내 소비자의 조사 개요와 특성

1.1. 조사 개요

❍소비자 조사는 서울특별시와 6대 광역시를 비롯하여 9개 도 등 전국을 대상

으로 하였음. 소비자 표본 수는 인구비례에 따라 지역별로 배정하였고, 다시 

해당 조사지역 내에서 연령과 성별을 통제변수로 하는 다단계 층화추출법을 

통해 표본을 추출하였음.

- 표본 추출은 ㈜코리아데이타네트워크(KDN)사가 보유하고 있는 소비자 패

널을 활용하였으며, KDN에서 조사 대행하였음.

- 설문 조사는 1,034명의 소비자를 대상으로 구조화된 설문지를 이용한 온

라인 조사 방식을 채택하였으며, 조사 기간은 2019년 12월 10일에서 12

월 15일까지 진행하였음.
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<표 2-1> 국내 소비자 조사 개요

구분 조사 개요

조사대상 지역 •전국(서울특별시, 6대 광역시, 9개 도)

조사대상 •전국 지역분포 소비자 1,034명(㈜코리아데이타네트워크 소비자 패널 활용)

조사기간 • 2019. 12. 10. ~ 12. 15.

조사방법 •구조화된 설문지를 이용한 온라인 조사

조사대행 •㈜코리아데이타네트워크

자료: 저자 작성.

❍조사대상 소비자의 거주지역은 경기도가 전체의 24.1%로 가장 높은 비중을 

차지하며, 다음으로 서울 19.6%, 부산 6.6%, 경남 6.4%, 인천 6.1% 등의 순

으로 나타남. 서울과 경기를 포함한 수도권 지역이 전체의 49.8%를 점유하고 

있음.

<표 2-2> 조사대상 국내 소비자의 지역별 분포

단위: 명, %

구분 표본 수 비중

서울 203 19.6

부산 68 6.6

대구 49 4.7

인천 63 6.1

광주 35 3.4

대전 33 3.2

울산 18 1.7

경기 249 24.1

강원 27 2.6

충남 53 5.1

충북 31 3.0

전남 29 2.8

전북 33 3.2

경남 66 6.4

경북 55 5.3

제주 22 2.1

계 1,034 100.0

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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1.2. 소비자 특성

❍조사대상 소비자의 연령은 20대가 19.2%, 30대 20.3%, 40대 24.2%, 50대 

22.6%, 60세 이상은 13.6%로 나타나 40대 비중이 가장 높은 편임. 성별은 

남자가 50.9%, 여자는 49.1%의 비중임.

- 소비자 가운데 기혼자가 67.0%로 가장 높은 비중을 차지하며, 미혼자는 

29.5%, 이별·사별이 3.5%로 나타남.

❍가구원 수는 1인 가구가 9.9%이며, 2~3명은 46.4%, 4명 이상의 비중은 

43.7%임. 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습을 받아본 경험이 있는 소비자는 

22.2% 정도이며, 상당수인 77.8%는 경험이 없는 것으로 분석됨.

❍조사대상 소비자의 월평균 가구 소득은 200만~400만 원 미만이 39.9%로 가

장 높은 점유율을 보이며, 다음으로 400만~600만 원 미만이 30.7%, 200만 

원 미만은 12.2%, 600만~800만 원 미만이 11.2%, 800만 원 이상은 6.0% 

순임.

❍학력별 분포를 살펴보면, 대학교(전문대 포함) 재학/중퇴/졸업이 67.7%로 

2/3 정도를 차지하고 있으며, 고등학교 중퇴/졸업 15.8%, 대학원 졸업 

14.4%, 중학교 졸업 이하 2.1% 순으로 조사됨.

❍응답자의 직업으로는 일반 사무직 종사자 비중이 22.5%, 전문직 종사자 

15.4%, 자영업 15.2%, 무직 13.6%, 서비스업 관련 종사자 10.8%, 공무원/

교원 8.9%, 생산기술 종사자 6.2%, 임시직/일용직은 1.4% 등임.
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<표 2-3> 조사대상 국내 소비자의 인구·사회적 특성

단위: 명, %

구분 표본 수 비율

전체 1,034 100.0

연령

20대 199 19.2

30대 210 20.3

40대 250 24.2

50대 234 22.6

60세 이상 141 13.6

성별
남 526 50.9

여 508 49.1

결혼 유무

미혼 305 29.5

기혼 693 67.0

이별/사별 36 3.5

가구원 수

1명 102 9.9

2∼3명 480 46.4

4명 이상 452 43.7

화훼 관련 교육/꽃꽂이
강습 경험

있음 230 22.2

없음 804 77.8

월평균 가구소득

200만 원 미만 126 12.2

200만~400만 원 미만 413 39.9

400만~600만 원 미만 317 30.7

600만~800만 원 미만 116 11.2

800만 원 이상 62 6.0

최종학력

중학교 졸업 이하 22 2.1

고등학교 중퇴/졸업 163 15.8

대학(전문대 포함) 재학/중퇴/졸업 700 67.7

대학원 졸업 149 14.4

직업

자영업 157 15.2

서비스업 관련 종사자 112 10.8

생산기술 종사자 64 6.2

일반 사무직 종사자 233 22.5

전문직 종사자 159 15.4

임시직/일용직 14 1.4

공무원/교원 92 8.9

무직 141 13.6

기타 62 6.0

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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2. 일본 소비자의 조사 개요와 특성

2.1. 조사 개요

❍일본의 소비자 조사는 동경도와 오사카부를 포함하여 전국의 도·도·부·현을 

대상으로 하였음. 소비자 표본 수는 일본의 인구비례에 따라 지역별로 배정하

였고, 다시 해당 조사지역 내에서 연령과 성별을 통제변수로 하는 다단계 층

화추출법을 통해 표본을 추출하였음.

- 표본 추출은 일본의 조사전문업체인 ㈜아스마크(株式会社アスマーク)사가 

보유한 소비자 패널을 활용하였으며, 조사대행도 아스마크사에서 담당하

였음.

- 설문 조사는 1,000명의 일본 소비자를 대상으로 구조화된 설문지를 이용

한 온라인 조사 방식을 채택하였으며, 조사 기간은 2019년 12월 16일에서 

12월 20일까지 진행하였음.

<표 2-4> 일본 소비자 조사 개요

구분 조사 개요

조사대상 지역 •전국(도·도·부·현)

조사대상 •전국 지역분포 소비자 1,000명(㈜아스마크(株式会社アスマーク)사 소비자 패널 활용)

조사기간 • 2019. 12. 16. ~ 12. 20.

조사방법 •구조화된 설문지를 이용한 온라인 조사

조사대행 •㈜아스마크(株式会社アスマーク)

자료: 저자 작성.

❍조사대상 소비자의 거주지역은 간토 지역이 35.0%, 긴키 지역 17.8%, 주부 

지역 17.0%, 홋카이도·도후쿠 지역 11.0%, 규슈·오키나와 지역 10.2%, 주

고쿠·시고쿠 지역 9.0% 순임.1)
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<표 2-5> 조사대상 일본 소비자의 지역별 분포

단위: 명, %

구분 표본 수 비중

홋카이도(北海道)·도후쿠(東北) 지역 110 11.0

간토(關東) 지역 350 35.0

주부(中部) 지역 170 17.0

긴키(近畿) 지역 178 17.8

주고쿠(中國)·시고쿠(西國) 지역 90 9.0

규슈(九州)·오키나와(沖縄) 지역 102 10.2

계 1,000 100.0

주: 일본의 도·도·부·현을 지역별 구분에 따라 대분류하였음.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

2.2. 소비자 특성

❍조사대상 일본 소비자는 20대 15.2%, 30대 18.9%, 40대 23.6%, 50대 

19.2%, 60세 이상이 23.1%로 나타나 한국의 조사대상 소비자와 마찬가지로 

40대의 비중이 가장 높음. 특히, 일본은 초고령화사회로 60세 이상이 40대 

다음으로 높은 비중을 차지함.

- 성별은 남자가 50.3%, 여자는 49.7%의 비중임. 소비자 중에서 기혼자가 

차지하는 비중은 56.6%로 가장 높지만, 우리나라(67.0%)보다는 10.4%p 

낮으며, 미혼은 37.6%, 이별/사별이 5.8%임.

 1) 일본은 통상 47개의 도도부현을 홋카이도(北海道), 도후쿠(東北), 간토(關東), 주부(中部), 긴키(近

畿), 주고쿠(中國)·시고쿠(西國), 규슈(九州) 등 7개 지역으로 구분함(https://ja.wikibooks.org, 

2020년 5월 27일 검색). 본 조사에서도 이 구분에 따라 분류하되, 홋카이도와 도후쿠는 합하였으며, 

오키나와(沖縄)는 규슈와 함께 분류하도록 하였음.
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<표 2-6> 조사대상 일본 소비자의 인구·사회적 특성

단위: 명, %

구분 표본 수 비율

전체 1,000 100.0

연령

20대 152 15.2

30대 189 18.9

40대 236 23.6

50대 192 19.2

60세 이상 231 23.1

성별
남 503 50.3

여 497 49.7

결혼 유무

미혼 376 37.6

기혼 566 56.6

이별/사별 58 5.8

가구원 수

1명 190 19.0

2∼3명 543 54.3

4명 이상 267 26.7

화훼 관련 교육/꽃꽂이
강습 경험

있음 235 23.5

없음 765 76.5

최종학력

중학교 졸업 이하 15 1.5

고등학교 중퇴/졸업 343 34.3

대학(전문대 포함) 재학/중퇴/졸업 586 58.6

대학원 졸업 56 5.6

직업

자영업 69 6.9

서비스업 관련 종사자 82 8.2

생산기술 종사자 30 3.0

전문적 직업종사자 86 8.6

노동작업자 62 6.2

일반사무종사자 198 19.8

공무원/교원 37 3.7

프리랜서 65 6.5

무직 293 29.3

학생 17 1.7

기타 61 6.1

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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❍가구원 수는 1인 가구가 19.0%로 한국 소비자 조사 결과인 9.9% 대비 

9.1%p 높은 비중을 보임. 가구원 수가 2~3명의 경우는 과반 이상인 54.3%, 

4명 이상은 26.7%로 나타남. 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습을 받아본 경험

이 있는 소비자는 23.5%로 우리나라(22.2%)와 비슷한 수준이며, 76.5%는 

경험이 없는 것으로 조사됨.

❍학력별로는 대학교(전문대 포함) 재학/중퇴/졸업이 58.6%로 가장 높은 비중

을 차지하고 있으며, 고등학교 중퇴/졸업 34.3%, 대학원 졸업 5.6%, 중학교 

졸업 이하 1.5% 순임.

❍응답한 소비자의 직업으로는 전업주부 등 무직이 29.3%, 일반 사무직 종사자

가 19.8%, 전문직 직업 종사자 8.6%, 서비스업 관련 종사자 8.2%, 자영업자 

6.9%, 프리랜서 6.5%, 노동작업자 6.2% 등의 순으로 나타남.



제3장 

국내 소비자의 화훼류 구매행태
조사 결과
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국내 소비자의 화훼류 구매행태 
조사 결과3

1. 화훼류 전반의 구매행태 및 의향

1.1. 화훼류 인식 및 경제 여건과의 관계

❍국내 소비자는 화훼를 ‘사치품은 아니지만, 돈을 주고 구매하기에는 아깝다’

고 인식하는 비중이 36.1%이며, ‘필요하다면 언제든 구매할 수 있는 일반농

산물과 같다’라고 생각하는 비중도 33.3%임. 화훼가 ‘정서 함양과 환경개선 

등에 도움이 되기 때문에 생활필수품처럼 느낀다’는 소비자는 24.6%인 데 반

해, ‘일반농산물과는 달리 사치품처럼 느껴져 거부감이 든다’는 소비자 비중

은 6.1%에 그쳐 긍정적 인식이 더 높은 것으로 조사됨.

- 연령별로는 연령이 많을수록 화훼가 ‘정서 함양과 환경개선 등에 도움이 

되기 때문에 생활필수품처럼 느낀다’는 비중이 높은 반면, ‘사치품은 아니

지만, 돈을 주고 구매하기에는 아깝다’는 비중은 낮아지는 특징이 나타남.

- 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자는 그렇지 않은 소비자
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보다 화훼가 ‘정서 함양과 환경개선 등에 도움이 되기 때문에 생활필수품

처럼 느낀다’는 비중이 더 높음.

<표 3-1> 국내 소비자의 화훼 인식

단위: %

구분
사치품처럼 

느껴져 
거부감

돈을 주고
구매하기에는

아까움

일반
농산물과

같음

생활필수품
으로 느껴짐

계

전체 6.1 36.1 33.3 24.6 100.0

성별
남자 6.8 36.3 34.0 22.8 100.0

여자 5.3 35.8 32.5 26.4 100.0

연령

20대 8.0 47.2 33.2 11.6 100.0

30대 6.7 45.2 33.8 14.3 100.0

40대 4.4 36.8 33.2 25.6 100.0

50대 7.7 28.2 32.5 31.6 100.0

60대 이상 2.8 18.4 34.0 44.7 100.0

거주지역
시 지역 3.5 35.6 33.7 27.2 100.0

도 지역 7.2 34.7 33.9 24.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 5.7 24.3 30.4 39.6 100.0

없음 6.2 39.4 34.1 20.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 12.7 37.3 30.2 19.8 100.0

200만~400만 원 미만 5.6 40.2 29.8 24.5 100.0

400만~600만 원 미만 4.4 36.3 33.1 26.2 100.0

600만~800만 원 미만 7.8 21.6 43.1 27.6 100.0

800만 원 이상 1.6 32.3 45.2 21.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍경제 여건이 호전되면 화훼 소비를 늘리겠다는 소비자는 전체의 58.7%, 경제 

여건과 관계없이 늘 구매한다는 비중은 9.2%로 나타나 소비를 늘리지 않거나

(16.2%) 경제 여건과 관계없이 구매하지 않겠다는(16.0%) 소비자보다는 많

은 것으로 파악됨. 그럼에도 불구하고 경제 상황 여부와는 관계없이 화훼 소

비를 확대하지 않겠다는 소비자가 전체의 1/3 정도는 차지하고 있음.
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- 경제 여건 호조 시 화훼 소비를 증가시키겠다는 비중은 연령이 많을수록, 

화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있을수록, 시 지역에 거주하는 소

비자일수록 높음.

<표 3-2> 경제 여건 호전 시 국내 소비자의 화훼 소비 증가 의향

단위: %

구분 그렇다 아니다
경제 여건과 
관계없이
미구매

경제 여건과 
관계없이
늘 구매

계

전체 58.7 16.2 16.0 9.2 100.0

성별
남자 58.4 15.6 16.5 9.5 100.0

여자 59.1 16.7 15.4 8.9 100.0

연령

20대 47.7 25.6 23.6 3.0 100.0

30대 53.8 19.5 20.0 6.7 100.0

40대 63.2 15.6 14.4 6.8 100.0

50대 60.3 12.8 14.1 12.8 100.0

60대 이상 70.9 4.3 5.0 19.9 100.0

거주지역
시 지역 64.0 17.0 11.3 7.6 100.0

도 지역 54.0 16.7 18.9 10.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 70.0 11.3 5.2 13.5 100.0

없음 55.5 17.5 19.0 8.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 65.9 11.9 16.7 5.6 100.0

200만~400만 원 미만 57.1 19.6 15.0 8.2 100.0

400만~600만 원 미만 60.6 16.1 14.8 8.5 100.0

600만~800만 원 미만 55.2 11.2 19.8 13.8 100.0

800만 원 이상 51.6 11.3 19.4 17.7 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍경제 여건 호조 시 화훼 소비를 늘리겠다고 응답한 소비자의 42.2%는 10% 

미만 정도로 증가시킬 의향이 있으며, 10~20% 미만은 37.8%, 20~30% 미

만은 14.4% 등임.

- 10% 미만 정도만 화훼 소비를 증가시킬 의향이 있는 소비자 비중은 화훼 
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관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없을수록, 월평균 가구소득이 낮을수록 

높아짐.

<표 3-3> 경제 여건 호전 시 국내 소비자의 화훼 소비 증가 정도

단위: %

구분
10% 
미만

10~20%
미만

20~30%
미만

30~40%
미만

50% 
이상

계

전체 42.2 37.8 14.4 2.3 3.3 100.0

성별
남자 40.7 39.4 14.0 2.0 3.9 100.0

여자 43.7 36.1 14.9 2.6 2.6 100.0

연령

20대 38.9 32.6 24.2 1.1 3.2 100.0

30대 49.6 33.6 9.7 2.7 4.4 100.0

40대 47.2 36.5 11.9 2.5 1.9 100.0

50대 36.6 38.0 17.6 3.5 4.2 100.0

60대 이상 37.0 49.0 10.0 1.0 3.0 100.0

거주지역
시 지역 42.7 37.8 14.4 2.2 3.0 100.0

도 지역 42.0 36.1 14.4 4.1 3.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 39.9 35.6 16.6 3.7 4.3 100.0

없음 43.0 38.6 13.7 1.8 2.9 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 47.0 32.5 14.5 2.4 3.6 100.0

200만~400만 원 미만 43.2 37.7 13.6 2.5 3.0 100.0

400만~600만 원 미만 40.9 39.9 16.1 0.5 2.6 100.0

600만~800만 원 미만 38.5 44.6 9.2 6.2 1.5 100.0

800만 원 이상 37.5 25.0 21.9 3.1 12.5 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 경제 여건 호조 시 화훼 소비를 늘린다고 응답한 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

1.2. 화훼 구매 방법 및 습득 정보

❍소비자가 일반적으로 화훼를 구매하는 방법으로는 꽃 가게 등에서 화훼를 보

고 구매하는 비중이 64.2%로 가장 높음. 꽃가게 등에서 화훼를 보고 나서 인
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터넷에서 구매한다는 소비자는 19.1%, 인터넷에서 화훼를 검색한 후에 꽃 가

게 등에서 구매하는 비중이 8.6%, 인터넷에서 화훼 검색 후, 인터넷에서 구매

한다는 소비자는 8.2%임.

- 꽃가게에서 화훼를 보고 구매하는 비중은 연령이 많을수록 높은 반면, 전

반적인 수치는 높지 않지만 인터넷에서 화훼 검색 후 인터넷에서 구매하는 

소비자 비중은 연령이 적을수록 높아짐.

<표 3-4> 국내 소비자의 화훼 구매 방법

단위: %

구분
꽃가게에서 
화훼 보고

구매

꽃가게에서 
화훼 보고 나서
인터넷에서 구매

인터넷에서
화훼 검색 후

인터넷에서 구매

인터넷에서
화훼 검색 후 
인터넷 구매

계

전체 64.2 19.1 8.6 8.2 100.0

성별
남자 63.2 20.9 7.9 8.0 100.0

여자 65.1 17.3 9.2 8.4 100.0

연령

20대 55.8 26.4 7.4 10.4 100.0

30대 62.3 18.0 11.5 8.2 100.0

40대 61.2 21.0 8.5 9.3 100.0

50대 67.3 16.7 9.5 6.5 100.0

60대 이상 80.0 10.0 4.0 6.0 100.0

거주지역
시 지역 64.3 18.7 9.0 7.9 100.0

도 지역 64.6 20.3 6.0 9.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 63.8 21.6 4.5 10.1 100.0

없음 64.3 18.3 9.8 7.7 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 58.9 21.2 12.3 7.5 100.0

200만~400만 원 미만 67.5 16.2 5.8 10.6 100.0

400만~600만 원 미만 59.8 24.7 8.3 7.2 100.0

600만~800만 원 미만 70.4 16.0 8.8 4.8 100.0

800만 원 이상 64.4 11.0 19.2 5.5 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 가장 알고 싶어 하는 화훼 관련 정보는 꽃의 보존일(36.4%), 장식방

법(19.8%), 품종(15.5%), 꽃말(11.8%), 화원 등 점포 정보(8.8%) 등의 순으

로 조사됨.

- 남자보다는 여자의 경우 꽃 보존일과 장식방법에 대해 알고 싶어 하는 비중

이 상대적으로 더 높으며, 가구소득이 높을수록 품종을 알고 싶어 하는 비

중이 높아지는 특징이 있음.

<표 3-5> 국내 소비자의 화훼 관련 가장 알고 싶은 정보

단위: %

구분
꽃 

보존일
장식
방법

품종 꽃말
화원 등 

점포 정보
워크숍 등

이벤트 정보
증정품 기타 계

전체 36.4 19.8 15.5 11.8 8.8 3.5 2.6 1.6 100.0

성별
남자 33.9 19.4 15.8 11.7 10.7 3.7 3.5 1.4 100.0

여자 39.0 20.3 15.2 11.9 6.8 3.2 1.7 1.9 100.0

연령

20대 32.2 16.6 14.8 18.7 8.7 4.5 2.7 1.8 100.0

30대 34.7 23.5 13.8 12.9 8.9 2.6 2.0 1.7 100.0

40대 35.5 23.4 12.7 10.9 9.4 4.6 2.5 1.0 100.0

50대 37.9 17.2 18.7 8.7 9.0 2.6 3.8 2.0 100.0

60대 이상 45.8 16.4 19.9 5.5 7.0 2.5 1.5 1.5 100.0

거주지역
시 지역 35.3 19.8 18.0 11.0 8.7 3.9 1.6 1.6 100.0

도 지역 36.4 19.6 14.5 13.1 9.0 2.8 3.6 1.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 34.8 21.0 14.1 9.1 10.2 5.8 2.8 2.2 100.0

없음 36.9 19.5 15.9 12.6 8.4 2.8 2.5 1.4 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 32.7 16.3 12.9 15.3 9.9 4.0 6.9 2.0 100.0

200만~
400만 원 미만

36.2 21.3 14.5 13.1 8.6 2.3 2.6 1.4 100.0

400만~
600만 원 미만

37.5 20.5 15.0 9.2 8.6 5.3 1.8 2.0 100.0

600만~
800만 원 미만

37.2 20.0 17.8 10.0 10.0 2.8 0.6 1.7 100.0

800만 원 이상 38.7 14.2 25.5 12.3 6.6 1.9 0.9 0.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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1.3. 외국산 화훼 소비행태

❍원산지가 외국산인지 알고도 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자는 전체의 

20.8%로 구매 경험이 없는 비중 35.1%보다 낮음. 그러나 원산지 표시가 되

어 있지 않아 외국산인지 국산인지 알 수 없다고 응답한 소비자가 44.1%로 

나타나 화훼의 원산지 표시가 제대로 이행될 필요가 있음.

- 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자의 외국산 화훼 구매 

경험이 그렇지 않은 소비자보다 2배 이상 높은데, 이는 강습 시 소재 등 다

양한 꽃들의 구색을 갖추기 위해 외국산 화훼가 필요하기 때문임.

<표 3-6> 국내 소비자의 외국산 화훼 구매 경험

단위: %

구분 있음 없음
원산지 표시가 되어 있지 

않아 알 수 없음
계

전체 20.8 35.1 44.1 100.0

성별
남자 19.6 39.4 41.1 100.0

여자 22.0 30.7 47.2 100.0

연령

20대 13.1 29.6 57.3 100.0

30대 19.0 37.1 43.8 100.0

40대 20.8 35.2 44.0 100.0

50대 19.7 39.7 40.6 100.0

60대 이상 36.2 31.9 31.9 100.0

거주지역
시 지역 22.1 33.2 44.7 100.0

도 지역 19.3 37.4 43.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 34.8 29.6 35.7 100.0

없음 16.8 36.7 46.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 19.8 38.9 41.3 100.0

200만~400만 원 미만 18.9 37.0 44.1 100.0

400만~600만 원 미만 22.4 34.1 43.5 100.0

600만~800만 원 미만 22.4 31.0 46.6 100.0

800만 원 이상 24.2 27.4 48.4 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 외국산 화훼임을 인지하고도 구매한 품목은 장미가 32.6%, 튤립 

15.3%, 카네이션 12.2%, 백합 11.0%, 아이리스 9.6%, 국화 9.3%, 난 8.8% 

등의 순임. 다만, 백합과 아이리스는 생화보다는 구근이 대부분 수입에 의존

하고 있으며, 이를 재배하여 절화 등으로 판매하는데, 소비자들이 이를 수입

산으로 간주한 것이라 판단됨.

- 소비자 특성별로 비중의 차이는 있으나, 성별과 연령별, 지역별 등 대부분

의 특성에서 공통적으로 수입 장미를 가장 많이 구매한 것으로 나타남.

<표 3-7> 국내 소비자의 외국산 화훼 구매 품목

단위: %

구분 장미 튤립
카네
이션

백합
아이
리스

국화 난 기타 계

전체 32.6 15.3 12.2 11.0 9.6 9.3 8.8 1.1 100.0

성별
남자 34.1 15.6 12.6 13.2 6.0 9.6 9.0 0.0 100.0

여자 31.2 15.1 11.8 9.1 12.9 9.1 8.6 2.2 100.0

연령

20대 34.3 20.0 20.0 5.7 5.7 8.6 0.0 5.7 100.0

30대 35.5 10.5 9.2 13.2 5.3 11.8 13.2 1.3 100.0

40대 35.7 17.9 7.1 13.1 9.5 6.0 10.7 0.0 100.0

50대 32.4 13.5 14.9 10.8 9.5 10.8 8.1 0.0 100.0

60대 이상 26.2 16.7 14.3 9.5 15.5 9.5 7.1 1.2 100.0

거주지역
시 지역 26.6 18.4 12.8 14.1 12.0 10.0 5.8 0.3 100.0

도 지역 35.0 16.9 10.3 11.2 10.0 9.5 6.0 1.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 28.9 13.4 12.1 12.1 12.1 10.7 9.4 1.3 100.0

없음 35.3 16.7 12.3 10.3 7.8 8.3 8.3 1.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 45.0 10.0 5.0 7.5 7.5 10.0 10.0 5.0 100.0

200만~
400만 원 미만

26.4 18.6 12.9 12.9 10.0 10.7 8.6 0.0 100.0

400만~
600만 원 미만

33.3 10.5 15.2 12.4 11.4 6.7 8.6 1.9 100.0

600만~
800만 원 미만

40.0 15.0 15.0 5.0 10.0 5.0 10.0 0.0 100.0

800만 원 이상 32.1 25.0 3.6 10.7 3.6 17.9 7.1 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍외국산 화훼를 알고 구매한 소비자 가운데, 53.5%는 국산 대비 외국산 품질

이 ‘비슷하다’고 평가하여 가장 높은 비중을 나타냄. 품질이 낮다고 평가한 소

비자 비중은 32.2%(조금 낮음 26.7%, 매우 낮음 5.5%)인 데 반해, 높다는 평

가는 14.3%(조금 높음 12.0%, 매우 높음 2.3%)로 나타남. 즉, 외국산 품질이 

국산보다 좋지 않다고 생각하는 소비자가 더 많음.

<표 3-8> 국내 소비자의 국산 대비 외국산 화훼 품질 평가

단위: %

구분
매우

낮았음
조금

낮았음
동일

조금
높았음

매우
높았음

계

전체 5.5 26.7 53.5 12.0 2.3 100.0

성별
남자 3.8 34.3 52.4 6.7 2.9 100.0

여자 7.1 19.6 54.5 17.0 1.8 100.0

연령

20대 3.8 26.9 65.4 0.0 3.8 100.0

30대 5.0 22.5 45.0 20.0 7.5 100.0

40대 3.8 34.6 57.7 3.8 0.0 100.0

50대 8.5 27.7 51.1 12.8 0.0 100.0

60대 이상 5.8 21.2 51.9 19.2 1.9 100.0

거주지역
시 지역 2.9 25.4 61.7 9.4 0.5 100.0

도 지역 12.6 20.1 54.9 10.6 1.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 7.4 21.0 49.4 19.8 2.5 100.0

없음 4.4 30.1 55.9 7.4 2.2 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 20.0 20.0 48.0 8.0 4.0 100.0

200만~400만 원 미만 2.5 29.1 59.5 8.9 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 5.6 29.6 46.5 14.1 4.2 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 25.9 55.6 18.5 0.0 100.0

800만 원 이상 6.7 13.3 60.0 13.3 6.7 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자 중에서 국산 대비 외국산 화훼 가

격이 낮았다고 응답한 비중은 40.3%(매우 낮음 3.7%, 조금 낮음 36.6%)로 
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높았다는 비중 26.8%(매우 높음 3.7%, 조금 높음 23.1%)보다 13.5%p 높음. 

이처럼 소비자는 외국산 화훼가 국산보다 가격이 낮은 것으로 평가하고 있음.

- 남성의 경우 외국산 화훼 가격이 국산보다 높았다고 응답한 비중이 15.4%

에 그치고 있지만, 여성은 37.6%로 2배 이상 높아 비교적 고가의 외국산 

화훼는 여성들이 더 많이 구매하는 것으로 추론됨.

- 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없는 소비자는 외국산 화훼 가격이 

국산보다 높았다고 응답한 비중이 20.6%임. 그러나 꽃꽂이 강습 등에 활

용되는 외국산 화훼는 국내 생산이 이루어지지 않는 경우가 많아 경험이 있

는 소비자의 37.5%는 국산보다 외국산 가격이 높았다고 응답하였음.

<표 3-9> 국내 소비자의 국산 대비 외국산 화훼 가격 평가

단위: %

구분
매우

낮았음
조금

낮았음
동일

조금
높았음

매우
높았음

계

전체 3.7 36.6 32.9 23.1 3.7 100.0

성별
남자 3.8 46.2 34.6 14.4 1.0 100.0

여자 3.6 27.7 31.3 31.3 6.3 100.0

연령

20대 11.5 34.6 23.1 30.8 0.0 100.0

30대 2.5 27.5 32.5 27.5 10.0 100.0

40대 1.9 48.1 36.5 13.5 0.0 100.0

50대 2.1 38.3 40.4 17.0 2.1 100.0

60대 이상 3.9 31.4 27.5 31.4 5.9 100.0

거주지역
시 지역 4.9 35.0 35.9 19.4 4.9 100.0

도 지역 2.7 38.1 30.1 26.5 2.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 1.3 32.5 28.8 30.0 7.5 100.0

없음 5.1 39.0 35.3 19.1 1.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 12.0 20.0 40.0 28.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 1.3 36.7 39.2 20.3 2.5 100.0

400만~600만 원 미만 1.4 42.3 25.4 26.8 4.2 100.0

600만~800만 원 미만 3.8 46.2 15.4 26.9 7.7 100.0

800만 원 이상 13.3 20.0 53.3 6.7 6.7 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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1.4. 화훼 관련 소비자 의향

1.4.1. 향후 구매의향 및 소비 확대를 위한 필요 사항

❍향후 화훼 소비를 현재 수준으로 유지하겠다는 소비자가 62.2%로 가장 많으

며, 확대할 의향 비중은 35.2%, 축소 의향은 2.6%에 그쳐 화훼 소비가 현재

보다 늘어날 가능성은 있음.

- 화훼 소비 확대 의향은 대체로 연령이 많을수록 높으며, 화훼 관련 교육이

나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자와 그렇지 않은 소비자간 확대 의향 비

중은 15.2%p나 차이가 남.

<표 3-10> 국내 소비자의 향후 화훼 소비 확대 의향

단위: %

구분 확대 의향 현재 수준 유지 축소 의향 계

전체 35.2 62.2 2.6 100.0

성별
남자 35.2 62.5 2.3 100.0

여자 35.2 61.8 3.0 100.0

연령

20대 30.7 66.8 2.5 100.0

30대 30.0 67.6 2.4 100.0

40대 35.2 62.0 2.8 100.0

50대 43.2 53.8 3.0 100.0

60대 이상 36.2 61.7 2.1 100.0

거주지역
시 지역 38.5 59.4 2.1 100.0

도 지역 34.7 62.5 2.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 47.0 51.7 1.3 100.0

없음 31.8 65.2 3.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 39.7 55.6 4.8 100.0

200만~400만 원 미만 32.2 64.9 2.9 100.0

400만~600만 원 미만 34.7 64.0 1.3 100.0

600만~800만 원 미만 34.5 63.8 1.7 100.0

800만 원 이상 50.0 45.2 4.8 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍앞으로 화훼 소비를 확대할 의향이 있는 소비자 중에서 41.9%는 10~20% 미

만 증가시키고자 하며, 10% 미만은 27.7%, 20~30% 미만이 19.5% 등으로 

나타남. 비교적 증가 정도 폭이 크다고 할 수 있는 20~30% 미만의 경우 여자

와 시 지역 거주자, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수

록 비중이 높음.

<표 3-11> 향후 화훼 소비 확대 의향 국내 소비자의 증가 정도

단위: %

구분
10%
미만

10~20%
미만

20~30% 
미만

30~40% 
미만

40~50% 
미만

50%
이상

계

전체 27.7 41.9 19.5 4.4 2.2 4.4 100.0

성별
남자 22.7 44.9 17.8 4.3 2.7 7.6 100.0

여자 32.8 38.9 21.1 4.4 1.7 1.1 100.0

연령

20대 26.2 37.7 19.7 6.6 4.9 4.9 100.0

30대 23.8 39.7 27.0 6.3 1.6 1.6 100.0

40대 31.8 42.0 19.3 4.5 0.0 2.3 100.0

50대 24.5 44.1 18.6 2.9 2.0 7.8 100.0

60대 이상 33.3 45.1 11.8 2.0 3.9 3.9 100.0

거주지역
시 지역 20.2 43.6 23.0 8.2 0.7 4.3 100.0

도 지역 31.8 40.9 17.6 1.1 5.1 3.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 27.8 38.9 23.1 2.8 2.8 4.6 100.0

없음 27.6 43.2 17.9 5.1 1.9 4.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 28.0 42.0 16.0 6.0 4.0 4.0 100.0

200만~400만 원 미만 32.1 41.8 17.9 6.0 0.7 1.5 100.0

400만~600만 원 미만 23.6 47.3 21.8 1.8 0.9 4.5 100.0

600만~800만 원 미만 22.5 37.5 25.0 2.5 0.0 12.5 100.0

800만 원 이상 29.0 29.0 16.1 6.5 12.9 6.5 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 향후 화훼 소비를 확대할 의향이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍향후 화훼 소비를 줄이겠다는 소비자 가운데, 현재보다 50% 이상 축소할 것

으로 응답한 비중이 35.7%로 가장 높으며, 다음이 10% 미만 21.4%, 

40~50% 미만 14.3% 등의 순으로 나타남. 화훼 소비 축소 의향 소비자 비중
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은 전체의 2.6%에 불과하지만, 이들 소비자의 꽃 소비 감소 정도는 확대 의향 

정도보다 큰 특징이 있음.

- 화훼 소비를 현재보다 50% 이상 축소할 의향이 있다고 응답한 소비자 비중

은 여성과 30~40대, 시 지역 거주자일수록 높은 것으로 조사됨.

<표 3-12> 향후 화훼 소비 축소 의향 국내 소비자의 감소 정도

단위: %

구분
10%
미만

10~20%
미만

20~30% 
미만

30~40% 
미만

40~50% 
미만

50%
이상

계

전체 21.4 10.7 10.7 7.1 14.3 35.7 100.0

성별
남자 7.7 23.1 15.4 7.7 15.4 30.8 100.0

여자 33.3 0.0 6.7 6.7 13.3 40.0 100.0

연령

20대 16.7 0.0 16.7 33.3 0.0 33.3 100.0

30대 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0 40.0 100.0

40대 14.3 14.3 0.0 0.0 28.6 42.9 100.0

50대 28.6 14.3 14.3 0.0 14.3 28.6 100.0

60대 이상 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 33.3 100.0

거주지역
시 지역 19.6 6.3 0.0 3.6 7.1 63.4 100.0

도 지역 16.7 10.0 21.7 6.7 25.0 20.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3 100.0

없음 20.0 8.0 12.0 8.0 16.0 36.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 28.6 0.0 0.0 0.0 28.6 42.9 100.0

200만~400만 원 미만 33.3 16.7 16.7 8.3 0.0 25.0 100.0

400만~600만 원 미만 0.0 25.0 0.0 25.0 25.0 25.0 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 100.0

800만 원 이상 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 향후 화훼 소비를 축소할 의향이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자가 판단하기에 화훼 소비 확대를 위해서는 ‘현재보다 가격을 인하해야 

한다’는 응답이 평균 2.6순위로 가장 높은 우선순위를 나타냄. 다음으로 ‘화

훼 수명을 연장시켜 보다 오랫동안 관상이 가능하도록 해야 함’(3.3순위), ‘화
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훼의 판매처가 현재보다 다양화되어 소비자 접근성을 높여야 함’(4.1순위), 

‘화훼 품질을 더욱 향상시켜야 함’(4.4순위) 등의 순임.

- ‘화훼 구매 시 관리나 재배 방법을 알 수 있는 간략한 설명서가 첨부되어야 

한다’는 응답이 5번째 필요한 사항으로 조사되어 우량 품종개발이나 소모

품적 이미지 개선 등보다 높은 순위를 기록한 것으로 조사됨.

<표 3-13> 국내 소비자의 화훼 소비 확대를 위한 필요 사항(순위 평균)

단위: 순위

구분
가격 
인하

수명 
연장

판매처 
다양화

품질 
향상

관리/재배 
설명서
첨부

소모품 
이미지 
개선

포장 
디자인 
향상

우수 
화훼 
품종 
개발

교육/
꽃꽂이 
강습회 
실시

원산지 
표시 
강화

전체 2.6 3.3 4.1 4.4 5.4 6.0 7.2 6.4 7.6 8.0

성별
남자 2.4 3.4 4.0 4.5 5.6 5.9 7.0 6.5 7.7 8.0

여자 2.8 3.3 4.2 4.4 5.3 6.0 7.4 6.3 7.4 8.0

연령

20대 2.8 3.7 4.4 4.6 5.6 5.7 6.8 6.6 7.2 7.8

30대 2.3 3.4 3.9 4.7 5.6 5.7 7.2 6.4 7.5 8.2

40대 2.5 3.1 4.0 4.5 5.3 5.9 7.2 6.5 7.9 8.1

50대 2.9 3.2 4.0 4.2 5.4 6.2 7.4 6.2 7.5 7.9

60대 이상 2.3 3.3 4.3 4.0 5.3 6.5 7.3 6.3 7.6 8.0

거주지역
시 지역 2.4 3.4 4.1 4.3 5.5 5.9 7.1 6.5 7.7 8.1

도 지역 2.6 3.3 4.1 4.5 5.4 6.0 7.2 6.4 7.5 8.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 2.7 3.3 4.1 4.3 5.4 6.2 7.2 6.3 7.4 8.0

없음 2.6 3.4 4.1 4.5 5.4 5.9 7.2 6.4 7.6 8.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 2.6 3.7 4.2 4.6 5.5 6.1 6.9 6.3 7.2 7.9

200만~
400만 원 미만

2.5 3.2 4.1 4.6 5.5 6.0 7.1 6.5 7.6 8.0

400만~
600만 원 미만

2.6 3.4 4.2 4.2 5.4 5.9 7.4 6.4 7.7 7.9

600만~
800만 원 미만

2.4 3.3 4.0 4.4 5.6 6.1 7.3 6.3 7.5 8.1

800만 원 이상 3.1 3.5 3.8 4.3 5.2 5.9 6.9 6.2 7.8 8.2

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 전체 각각의 문항별로 1~10순위로 응답한 순위를 평균한 수치로 수치가 작을수록 높은 순위의 문항임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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1.4.2. 외국산 화훼 구매 의향

❍품질이 비슷하다면, ‘외국산이든 국산이든 상관없이 꽃잎 등 모양이 마음에 

드는 것을 구매하겠다’는 소비자 비중이 44.2%로 가장 높으며, 다음이 ‘원산

지가 어떤 것이든 신선도가 좋은 것 구매’ 22.0%, ‘어떤 것이든 가격이 저렴

한 것 구매’ 13.4% 등의 순임.

- 반면, ‘무조건 국산 화훼를 구매하겠다’는 비중은 10.2%에 그쳐 품질이 비

슷할 경우 원산지는 그다지 고려하지 않는 소비자가 상당히 많은 상황임.

<표 3-14> 국내 소비자의 품질 비슷 시 외국산 화훼 구매 의향

단위: %

구분
원산지 상관없이 

모양 마음에
드는 것 구매

어떤 것이든 
가격 싼 것 

구매

어떤 것이든 
향기 좋은 것 

구매

어떤 것이든 
신선도 

좋은 것 구매

무조건 
국산
구매

무조건 
외국산 
구매

계

전체 44.2 13.4 10.0 22.0 10.2 0.3 100.0

성별
남자 43.2 15.8 10.3 20.3 9.9 0.6 100.0

여자 45.3 11.0 9.6 23.6 10.4 0.0 100.0

연령

20대 45.2 15.1 12.1 21.6 5.0 1.0 100.0

30대 50.5 11.4 11.0 18.1 9.0 0.0 100.0

40대 42.4 17.6 10.8 19.2 10.0 0.0 100.0

50대 38.9 11.5 6.8 29.1 13.2 0.4 100.0

60대 이상 45.4 9.9 9.2 21.3 14.2 0.0 100.0

거주지역
시 지역 42.6 13.6 10.0 20.7 12.6 0.4 100.0

도 지역 45.5 13.3   9.9 23.0 8.1 0.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 40.9 9.1 12.6 26.1 10.4 0.9 100.0

없음 45.1 14.7 9.2 20.8 10.1 0.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 42.1 15.9 13.5 17.5 11.1 0.0 100.0

200만~
400만 원 미만

40.9 15.7 9.9 24.0 9.2 0.2 100.0

400만~
600만 원 미만

47.0 10.4 12.3 19.2 10.4 0.6 100.0

600만~
800만 원 미만

44.8 11.2 3.4 25.9 14.7 0.0 100.0

800만 원 이상 54.8 12.9 3.2 24.2 4.8 0.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제
주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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- 특히, 무조건 국산 화훼를 구매하겠다는 의향의 소비자 비중은 연령이 많

을수록 높아지는 경향이 뚜렷한데, 20~30대는 10%에도 미치지 못해 국산 

화훼의 충성도가 타 연령대에 비해 상당히 낮음을 알 수 있음.

❍외국산보다 국산 화훼에 더 높은 가격을 지불할 의향이 있는 소비자는 37.0%

이나, 오히려 약 2/3 정도인 63.0%는 지불 의향이 없는 것으로 조사됨. 외국

산 대비 국산 화훼에 고가격 지불 의향이 없는 소비자는 연령이 적을수록 높

게 나타나 60대 이상이 51.1%인 데 비해 20대는 74.9%로 23.8%p나 높음.

- 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자는 국산 화훼 고가격 

지불 의향이 없는 비중이 51.3%이나, 경험이 없는 경우 66.3%로 15.0%p

의 큰 차이가 있음.

<표 3-15> 국내 소비자의 외국산 대비 국산 화훼 고가격 지불 의향

단위: %

구분 있음 없음 계

전체 37.0 63.0 100.0

성별
남자 38.0 62.0 100.0

여자 36.0 64.0 100.0

연령

20대 25.1 74.9 100.0

30대 29.0 71.0 100.0

40대 40.0 60.0 100.0

50대 44.0 56.0 100.0

60대 이상 48.9 51.1 100.0

거주지역
시 지역 37.6 62.4 100.0

도 지역 37.0 63.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 48.7 51.3 100.0

없음 33.7 66.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 36.5 63.5 100.0

200만~400만 원 미만 34.9 65.1 100.0

400만~600만 원 미만 38.2 61.8 100.0

600만~800만 원 미만 41.4 58.6 100.0

800만 원 이상 38.7 61.3 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍한편, 국산 화훼 구매 시 외국산보다 더 높은 가격을 지불할 의향이 있는 소비

자의 경우 외국산을 100으로 가정하였을 때 국산 화훼에 평균 22.3% 더 지불

할 의향이 있는 것으로 분석됨.

1.4.3. 원산지 표시 강화와 외국산 화훼 도매시장 거래 필요성

❍화훼의 원산지 표시는 현재로도 충분(25.4%)하거나 식품이 아니라 원산지 표

시가 별 의미 없다(13.6%)고 생각하는 소비자에 비해 원산지 표시를 강화할 

필요가 있다는 비중이 60.9%로 크게 높은 것으로 나타남.

<표 3-16> 국내 소비자의 화훼 원산지 표시 강화 필요성 의향

단위: %

구분
현재보다
강화 필요

현재로도
충분

식품이 아니라 원산지 
표시 별 의미 없음

계

전체 60.9 25.4 13.6 100.0

성별
남자 57.4 27.4 15.2 100.0

여자 64.6 23.4 12.0 100.0

연령

20대 53.8 27.6 18.6 100.0

30대 54.8 25.7 19.5 100.0

40대 65.2 24.8 10.0 100.0

50대 64.1 26.5 9.4 100.0

60대 이상 67.4 21.3 11.3 100.0

거주지역
시 지역 62.2 23.4 14.4 100.0

도 지역 61.0 28.7 10.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 65.7 24.8 9.6 100.0

없음 59.6 25.6 14.8 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 57.1 30.2 12.7 100.0

200만~400만 원 미만 63.0 23.0 14.0 100.0

400만~600만 원 미만 57.1 29.7 13.2 100.0

600만~800만 원 미만 62.1 22.4 15.5 100.0

800만 원 이상 72.6 16.1 11.3 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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- 화훼의 원산지 표시를 강화해야 한다는 소비자는 여자와 연령이 많을수록, 

또한 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있을수록 비중이 높은 특징이 

있음.

❍화훼 수입이 증가하는 추세인 가운데, 수입 화훼의 유통과정을 명확히 하고자 

화훼공영도매시장에서 수입 화훼를 경매할 필요가 있다고 생각하는 소비자

는 59.3%로 과반 이상임. 이를 반대하는 소비자는 14.0%에 그치고 있으며, 

경매를 하든 하지 않든 상관없다는 소비자 비중은 26.7%로 조사됨.

- 공영도매시장의 수입 화훼 경매를 찬성하는 비중은 비교적 연령이 많을수

록, 월평균 가구소득이 높을수록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 

있을수록 높아짐.

<표 3-17> 수입 화훼의 공영도매시장 경매 시행에 대한 국내 소비자 의향

단위: %

구분 찬성 반대 상관없음 계

전체 59.3 14.0 26.7 100.0

성별
남자 61.2 13.5 25.3 100.0

여자 57.3 14.6 28.1 100.0

연령

20대 53.8 15.6 30.7 100.0

30대 57.1 11.0 31.9 100.0

40대 65.2 15.6 19.2 100.0

50대 59.0 14.5 26.5 100.0

60대 이상 60.3 12.8 27.0 100.0

거주지역
시 지역 60.7 13.1 26.2 100.0

도 지역 56.7 17.8 25.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 65.7 14.3 20.0 100.0

없음 57.5 13.9 28.6 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 57.9 15.1 27.0 100.0

200만~400만 원 미만 57.6 13.6 28.8 100.0

400만~600만 원 미만 59.3 16.1 24.6 100.0

600만~800만 원 미만 62.1 10.3 27.6 100.0

800만 원 이상 67.7 11.3 21.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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2. 절화류 구매행태

2.1. 구매 경험 및 구매 빈도

❍조사대상 소비자의 2/3 정도인 67.6%는 최근 5년 이내에 절화를 구매한 경

험이 있으며, 32.4%는 없는 것으로 파악됨. 연령별로는 연령이 많을수록 5년 

이내 절화 구매 경험이 높아지는 경향이 뚜렷하여 20대는 54.3%로 과반 정

도이나, 30~40대는 67~68%, 50대는 72.6%, 60대 이상은 78.7%임.

<표 3-18> 국내 소비자의 최근 5년 이내 절화류 구매 경험

단위: %

구분 있음 없음 계

전체 67.6 32.4 100.0

성별
남자 66.7 33.3 100.0

여자 68.5 31.5 100.0

연령

20대 54.3 45.7 100.0

30대 66.7 33.3 100.0

40대 68.0 32.0 100.0

50대 72.6 27.4 100.0

60대 이상 78.7 21.3 100.0

거주지역
시 지역 70.0 30.0 100.0

도 지역 67.2 32.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 81.3 18.7 100.0

없음 63.7 36.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 59.5 40.5 100.0

200만~400만 원 미만 66.3 33.7 100.0

400만~600만 원 미만 68.1 31.9 100.0

600만~800만 원 미만 75.0 25.0 100.0

800만 원 이상 75.8 24.2 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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- 소득별로도 가구소득이 높을수록 5년 내 절화 구매 비중이 커지며, 화훼 관

련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자와 그렇지 않은 소비자 간 구

매 경험 비중 차이가 큼.

- 즉, 5년 이내에 절화를 구매한 경험은 연령이 많을수록, 가구소득이 높을수

록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 비중이 높

은 것으로 분석됨.

❍최근 5년 이내 절화를 구매한 경험이 있는 소비자의 연간 절화 구매 빈도는 ‘6

개월에 한 번 이상’이 26.5%, ‘1년에 한 번 이상’ 20.9%, ‘3개월에 한 번 이

상’ 20.2% 등의 순으로 전체의 67.6%를 차지함. ‘1년에 한 번 미만’ 구매한다

는 비중도 18.2%로 나타나 국내 소비자의 절화 구매 빈도는 대체로 높지 않

은 것으로 조사됨.

- 연간 절화 구매 빈도가 비교적 높다고 할 수 있는 ‘2주에 한 번 이상’, ‘한 달

에 한 번 이상’, ‘3개월에 한 번 이상’의 비중은 20대가 24.0%, 30대 

32.1%, 40대 35.9%, 50대 39.5%, 60대 이상 37.8%로 비교적 연령이 많

을수록 높게 나타남.

- 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자의 경우 ‘2주에 한 번 

이상’, ‘한 달에 한 번 이상’, ‘3개월에 한 번 이상’의 비중이 49.7%인 데 비

해 경험이 없는 소비자는 28.9%로 차이가 큼.

- 소득별로도 가구소득이 높을수록 대체로 이들 구매 빈도 비중이 높아지는 

경향을 보임.

- 5년 이내 절화류 구매 경험의 분석결과와 마찬가지로 절화의 연간 구매 빈

도는 연령이 많을수록, 가구소득이 높을수록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 

강습 경험이 있는 소비자일수록 높아짐을 알 수 있음.
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<표 3-19> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 연간 절화 구매 빈도

단위: %

구분
2주에 
한 번 
이상

한 달에 
한 번 
이상

3개월에 
한 번 
이상

6개월에 
한 번 
이상

1년에 
한 번 
이상

1년에 
한 번 
미만

계

전체 3.1 11.2 20.2 26.5 20.9 18.2 100.0

성별
남자 2.8 10.5 21.7 25.1 20.2 19.7 100.0

여자 3.4 11.8 18.7 27.9 21.6 16.7 100.0

연령

20대 4.6 0.9 18.5 25.0 25.0 25.9 100.0

30대 1.4 8.6 22.1 25.7 20.0 22.1 100.0

40대 7.1 10.6 18.2 24.1 21.2 18.8 100.0

50대 1.2 17.1 21.2 30.6 14.7 15.3 100.0

60대 이상 0.9 16.2 20.7 26.1 27.0 9.0 100.0

거주지역
시 지역 3.1 11.8 19.4 28.1 23.1 14.5 100.0

도 지역 2.6 11.8 21.4 26.3 19.3 18.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 5.9 17.1 26.7 26.7 13.9 9.6 100.0

없음 2.1 9.0 17.8 26.4 23.4 21.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 5.3 6.7 17.3 17.3 25.3 28.0 100.0

200만~400만 원 미만 2.2 11.3 19.0 27.7 22.3 17.5 100.0

400만~600만 원 미만 3.7 10.2 22.2 31.5 19.0 13.4 100.0

600만~800만 원 미만 2.3 16.1 20.7 20.7 21.8 18.4 100.0

800만 원 이상 4.3 12.8 21.3 21.3 12.8 27.7 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍ 5년 내에 절화 구매 경험이 있는 소비자 가운데 가정 장식용 등으로 구매하는 

절화류의 1회 평균 구매액은 ‘1만~3만 원 미만’이 전체의 57.0%로 과반 이

상이며, 다음으로 ‘5천 원~1만 원 미만’이 20.6%, ‘3만 원 이상’ 19.1%, ‘5천 

원 미만’ 3.3% 등의 순임.

- 연령별로는 ‘5천 원~1만 원 미만’의 비중이 대체로 연령이 많을수록 높아

지는 반면, ‘3만 원’ 이상은 50대 이상이 상대적으로 40대 이하 연령층보

다 비중이 낮음. 즉, 연령이 많을수록 절화 구매 빈도는 높지만, 가정용 절

화의 경우 1회 평균 구매액은 다소 낮은 특징을 보임.



42   ❙

<표 3-20> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 절화 구매액(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 5천 원 미만
5천 원~

1만 원 미만
1만~3만 원

미만
3만 원 이상 계

전체 3.3 20.6 57.0 19.1 100.0

성별
남자 2.8 22.2 56.9 18.1 100.0

여자 3.8 19.4 57.0 19.9 100.0

연령

20대 7.3 19.5 51.2 22.0 100.0

30대 1.4 15.7 62.9 20.0 100.0

40대 3.6 14.5 55.4 26.5 100.0

50대 5.0 27.5 52.5 15.0 100.0

60대 이상 0.0 26.8 62.5 10.7 100.0

거주지역
시 지역 3.3 24.2 58.6 14.0 100.0

도 지역 1.1 19.2 59.2 20.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 1.0 22.7 57.7 18.6 100.0

없음 4.3 19.7 56.7 19.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 15.6 12.5 50.0 21.9 100.0

200만~400만 원 미만 4.8 24.0 56.0 15.2 100.0

400만~600만 원 미만 0.0 18.2 62.7 19.1 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 22.0 56.1 22.0 100.0

800만 원 이상 0.0 22.7 45.5 31.8 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍최근 5년 내에 절화 구매 경험이 있는 소비자의 선물용 절화의 1회 평균 구매

액은 ‘1만~3만 원 미만’이 45.5%, ‘3만 원 이상’은 44.4%로 거의 90%의 비

중을 나타냄. 특히, 평균 구매액이 3만 원 이상인 비중은 가정용(19.1%)보다 

훨씬 높아 소비자들은 가정용보다는 선물용 절화 구매에 더 많은 비용을 지불

하는 것으로 파악됨.

- 소득별로는 가구소득이 높을수록 대체로 ‘1만~3만 원 미만’ 비중이 낮아

지나, ‘3만 원 이상’은 높아지는 경향이 나타남. 연령별로는 특히 20대의 

경우 ‘5천 원~1만 원 미만’ 비중이 타 연령대에 비해 높음.
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<표 3-21> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 절화 구매액(선물용)

단위: %

구분 5천 원 미만
5천 원~

1만 원 미만
1만~3만 원

미만
3만 원 이상 계

전체 1.9 8.2 45.5 44.4 100.0

성별
남자 2.0 10.1 44.5 43.3 100.0

여자 1.8 5.9 46.6 45.7 100.0

연령

20대 1.2 15.9 46.3 36.6 100.0

30대 1.1 4.2 49.5 45.3 100.0

40대 1.8 7.3 41.8 49.1 100.0

50대 2.6 6.1 47.4 43.9 100.0

60대 이상 3.1 9.2 41.5 46.2 100.0

거주지역
시 지역 2.3 10.0 45.5 42.3 100.0

도 지역 1.6 6.5 45.5 46.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 0.9 7.8 40.9 50.4 100.0

없음 2.3 8.3 47.0 42.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 5.8 26.9 28.8 38.5 100.0

200만~400만 원 미만 2.7 7.1 52.5 37.7 100.0

400만~600만 원 미만 0.0 5.9 54.1 40.0 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 3.2 29.0 67.7 100.0

800만 원 이상 2.9 2.9 29.4 64.7 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍사무실 장식용 절화의 경우 5년 내에 절화 구매 경험이 있는 소비자 중 42.2%

는 1회 평균 절화 구매액이 ‘1만~3만 원 미만’으로 가장 높은 비중을 차지하

고 있음. 다음이 ‘3만 원 이상’ 28.9%, ‘5천 원~1만 원 미만’ 21.1%, ‘5천 원 

미만’ 7.8% 등의 순으로 나타남.
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<표 3-22> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 절화 구매액(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 5천 원 미만
5천 원~

1만 원 미만
1만~3만 원

미만
3만 원 이상 계

전체 7.8 21.1 42.2 28.9 100.0

성별
남자 4.1 18.4 44.9 32.7 100.0

여자 12.2 24.4 39.0 24.4 100.0

연령

20대 40.0 10.0 30.0 20.0 100.0

30대 0.0 22.2 55.6 22.2 100.0

40대 5.3 21.1 57.9 15.8 100.0

50대 5.9 26.5 29.4 38.2 100.0

60대 이상 0.0 11.1 44.4 44.4 100.0

거주지역
시 지역 5.3 21.1 44.7 28.9 100.0

도 지역 9.6 21.2 40.4 28.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 3.8 23.1 46.2 26.9 100.0

없음 9.4 20.3 40.6 29.7 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 0.0 12.5 75.0 12.5 100.0

200만~400만 원 미만 14.7 26.5 32.4 26.5 100.0

400만~600만 원 미만 8.0 12.0 56.0 24.0 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 23.1 38.5 38.5 100.0

800만 원 이상 0.0 30.0 20.0 50.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

2.2. 구매 목적과 구매처

❍절화 구매 경험이 있는 소비자의 절화류 구매 목적으로는 ‘마음 전달을 위한 

선물용’이 38.7%, ‘결혼이나 개업·장례 등 행사용 화환’이 22.9%, ‘집안 장식

용’ 22.2%, ‘학교나 사무실의 분위기 개선용’ 6.1%, ‘취미생활’ 5.0% 등의 순

임. 가정 내 소비인 집안 장식용이나 취미생활은 27.2%이나, 선물용이나 행

사용, 학교·사무실용의 비중은 67.7%로 나타나 여전히 꽃 소비 생활화는 미

흡한 상황임.
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- 절화 구매 목적이 집안 장식용이나 취미생활인 비중은 남자(21.9%)보다 

여자(32.5%)가 높으며, 연령이 많을수록 대체로 높아지는 경향을 보임.

<표 3-23> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매 목적

단위: %

구분 선물용
행사용
화환

집안 
장식용

학교/
사무실
분위기 
개선

취미
생활

즉흥적 
충동

기타 계

전체 38.7 22.9 22.2 6.1 5.0 4.8 0.4 100.0

성별
남자 39.3 28.5 18.0 6.8 3.9 3.4 0.1 100.0

여자 38.2 17.3 26.4 5.4 6.1 6.1 0.6 100.0

연령

20대 43.1 20.1 17.7 7.2 3.3 8.1 0.5 100.0

30대 40.7 25.4 21.8 3.9 2.5 5.7 0.0 100.0

40대 39.7 21.2 23.0 6.6 5.7 3.6 0.3 100.0

50대 36.8 25.2 21.7 6.6 5.7 3.5 0.6 100.0

60대 이상 33.0 21.7 26.6 6.4 7.9 3.9 0.5 100.0

거주지역
시 지역 39.5 22.7 23.5 4.3 4.6 5.0 0.4 100.0

도 지역 37.4 22.7 20.3 8.3 6.2 5.1 0.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 37.3 17.1 27.1 7.1 8.8 2.3 0.3 100.0

없음 39.2 24.9 20.4 5.7 3.6 5.6 0.4 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 39.9 18.2 18.9 9.1 4.2 9.1 0.7 100.0

200만~400만 원 미만 38.3 24.8 22.1 4.8 5.3 4.6 0.2 100.0

400만~600만 원 미만 37.7 22.8 24.5 5.5 4.6 4.6 0.2 100.0

600만~800만 원 미만 39.5 21.0 21.0 8.4 4.8 4.2 1.2 100.0

800만 원 이상 42.6 23.4 19.1 7.4 6.4 1.1 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍최근 5년 이내 절화 구매 경험이 있는 소비자의 절화 구매처는 동네 꽃가게가 

63.9%로 가장 높은 비중을 차지함. 다음으로 화훼 도매시장이 17.0%, 인터

넷·전화 꽃배달 8.6%, 노점상·가판점이 2.7% 등의 순임.

- 동네 꽃가게에서 절화를 구매하는 비중은 연령이 적고, 소득이 높을수록, 
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화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없는 소비자일수록 높음. 반면, 화

훼 도매시장의 구매 비중은 연령이 많고, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 

경험이 있는 소비자층에서 높게 나타남.

<표 3-24> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매처

단위: %

구분
동네

꽃가게
화훼

도매시장
인터넷
/전화

노점상
/가판점

재래
시장

대형유통
업체

재배
농가

알뜰장
/직판장

기타 계

전체 63.9 17.0 8.6 2.7 2.3 2.1 1.3 1.1 0.9 100.0

성별
남자 65.0 14.8 9.1 3.7 1.4 2.6 1.4 1.4 0.6 100.0

여자 62.9 19.3 8.0 1.7 3.2 1.7 1.1 0.9 1.1 100.0

연령

20대 70.4 8.3 9.3 2.8 1.9 3.7 0.9 0.9 1.9 100.0

30대 69.3 15.0 7.9 3.6 0.7 0.7 0.7 1.4 0.7 100.0

40대 62.9 17.6 10.0 1.2 1.8 1.8 2.4 1.2 1.2 100.0

50대 60.6 17.1 10.0 5.3 2.4 2.4 0.6 1.2 0.6 100.0

60대 이상 57.7 27.0 4.5 0.0 5.4 2.7 1.8 0.9 0.0 100.0

거주지역
시 지역 61.3 20.2 8.7 2.9 1.6 2.7 1.6 0.1 1.0 100.0

도 지역 68.8 12.0 8.3 2.6 2.3 0.8 1.7 3.4 0.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 55.1 29.4 4.3 2.7 2.1 2.7 1.6 1.6 0.5 100.0

없음 67.2 12.5 10.2 2.7 2.3 2.0 1.2 1.0 1.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 56.0 13.3 14.7 5.3 2.7 2.7 1.3 1.3 2.7 100.0

200만~
400만 원 미만

62.0 19.7 7.3 3.6 2.2 1.8 1.1 1.5 0.7 100.0

400만~
600만 원 미만

65.7 16.7 7.4 1.4 2.8 1.9 2.3 1.4 0.5 100.0

600만~
800만 원 미만

66.7 17.2 9.2 2.3 2.3 2.3 0.0 0.0 0.0 100.0

800만 원 이상 74.5 8.5 10.6 0.0 0.0 4.3 0.0 0.0 2.1 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍국내 소비자가 절화 구매처를 선택한 이유는 ‘교통이 편리해서’가 25.0%, ‘집

과의 거리가 가까워서’ 20.9%, ‘가격이 저렴해서’ 16.8%, ‘포장이 예뻐서’ 

10.3%, ‘품질이 좋아’ 9.8%, ‘품목이 다양해서’ 7.7% 등의 순임.
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- 성별로는 남자가 여자보다 ‘교통이 편리해서’ 구매처를 선택한 비중이 높

으며, ‘품질이 좋아’서의 비중은 여성이 더 높음. 특히, ‘포장이 예뻐서’ 구

매처를 선택했다는 소비자는 연령이 적을수록 높은 비중을 나타냄.

<표 3-25> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매처 선택 이유

단위: %

구분
교통 
편리

집과 
가까워

가격
 저렴

포장이 
예뻐

품질 
좋아

품목
다양

직원친절
/유익한 
정보제공

배달 
가능

기타 계

전체 25.0 20.9 16.8 10.3 9.8 7.7 5.4 3.4 0.7 100.0

성별
남자 28.1 20.7 16.8 10.1 7.6 6.4 6.4 3.6 0.4 100.0

여자 22.0 21.1 16.7 10.5 12.1 9.1 4.5 3.1 0.9 100.0

연령

20대 26.9 24.1 12.7 13.2 6.1 7.1 7.5 1.4 0.9 100.0

30대 23.5 23.8 15.5 10.1 9.4 6.1 6.5 4.3 0.7 100.0

40대 25.0 19.9 16.3 10.8 11.1 8.4 4.8 2.7 0.9 100.0

50대 24.8 17.9 19.4 10.3 11.0 7.5 4.1 4.7 0.3 100.0

60대 이상 25.7 19.8 19.3 6.4 10.4 9.9 5.0 3.0 0.5 100.0

거주지역
시 지역 26.0 19.8 15.0 9.4 13.1 8.3 4.9 3.2 0.4 100.0

도 지역 26.9 20.6 18.3 9.4 6.5 7.7 6.3 4.0 0.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 22.9 15.6 20.1 8.5 14.4 9.6 5.4 2.0 1.4 100.0

없음 25.8 22.8 15.6 10.9 8.2 7.1 5.5 3.8 0.4 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 22.9 16.0 19.4 14.6 8.3 9.7 4.9 3.5 0.7 100.0

200만~400만 원 미만 26.1 21.5 18.3 8.6 9.7 7.0 5.1 2.9 0.8 100.0

400만~600만 원 미만 25.1 20.5 15.7 10.1 11.1 8.0 5.8 2.9 0.7 100.0

600만~800만 원 미만 22.9 23.5 13.9 11.4 8.4 9.6 5.4 4.2 0.6 100.0

800만 원 이상 25.8 21.5 14.0 11.8 9.7 4.3 6.5 6.5 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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2.3. 구매 시 고려 및 불만 사항

2.3.1. 고려사항

❍절화 구매 경험이 있는 소비자의 경우 자가·본인 소비용 절화 구매 시 고려사

항으로는 ‘꽃·잎의 신선도’ 33.4%, ‘꽃의 종류’ 20.6%, ‘꽃·잎의 모양과 크

기’ 15.6%, ‘꽃의 개화 정도’ 11.6%, ‘가격’ 10.3% 등의 순으로 조사됨.

<표 3-26> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매 시 고려사항(자가·본인 소비용)

단위: %

구분
꽃·잎
신선도

꽃 
종류

꽃·잎
모양과 
크기

꽃의
개화
정도

가격 색깔 향기 수명 기타 계

전체 33.4 20.6 15.6 11.6 10.3 2.5 2.5 2.2 1.3 100.0

성별
남자 33.1 17.3 15.8 11.5 15.1 2.9 2.9 1.4 0.0 100.0

여자 33.7 23.2 15.5 11.6 6.6 2.2 2.2 2.8 2.2 100.0

연령

20대 45.9 10.8 10.8 8.1 10.8 2.7 2.7 5.4 2.7 100.0

30대 30.4 15.9 23.2 7.2 13.0 5.8 1.4 0.0 2.9 100.0

40대 39.0 15.9 15.9 13.4 8.5 0.0 3.7 3.7 0.0 100.0

50대 32.9 27.6 15.8 7.9 9.2 3.9 2.6 0.0 0.0 100.0

60대 이상 21.4 30.4 8.9 21.4 10.7 0.0 1.8 3.6 1.8 100.0

거주지역
시 지역 39.2 18.4 16.0 8.3 13.3 2.1 0.4 1.3 0.8 100.0

도 지역 31.2 24.6 19.5 12.4 4.7 1.6 3.1 1.5 1.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 30.9 25.8 15.5 13.4 5.2 2.1 3.1 2.1 2.1 100.0

없음 34.5 18.4 15.7 10.8 12.6 2.7 2.2 2.2 0.9 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 48.4 16.1 19.4 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 30.3 22.1 14.8 11.5 11.5 2.5 3.3 2.5 1.6 100.0

400만~600만 원 미만 33.3 21.9 17.1 12.4 7.6 1.9 1.9 1.9 1.9 100.0

600만~800만 원 미만 29.3 22.0 7.3 14.6 17.1 4.9 2.4 2.4 0.0 100.0

800만 원 이상 38.1 9.5 23.8 14.3 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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- 연령이 적을수록 대체로 ‘꽃·잎의 신선도’와 ‘꽃의·잎의 모양과 크기’를 고

려하는 비중이 높으며, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비

자일수록 ‘꽃의 종류’와 ‘꽃의 개화 정도’를 더 많이 고려하고 있음.

❍선물용으로 절화를 구매할 때 고려하는 사항으로는 ‘꽃·잎의 신선도’가 

24.6%, ‘꽃·잎의 모양과 크기’ 20.5%, ‘가격’ 19.4%, ‘꽃의 종류’ 14.4%, ‘꽃

의 개화 정도’ 10.6% 등의 순으로 나타남. 자가·본인 소비용에 비해서는 ‘꽃·

잎의 모양과 크기’ 및 ‘가격’의 비중이 상대적으로 높음.

<표 3-27> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매 시 고려사항(선물용)

단위: %

구분
꽃·잎
신선도

꽃 
종류

꽃·잎
모양과 
크기

꽃의
개화
정도

가격 색깔 향기 수명 기타 계

전체 24.6 14.4 20.5 10.6 19.4 5.8 0.9 3.4 0.4 100.0

성별
남자 23.3 11.8 20.4 12.2 20.8 5.7 1.6 3.3 0.8 100.0

여자 26.0 17.4 20.5 8.7 17.8 5.9 0.0 3.7 0.0 100.0

연령

20대 15.9 15.9 25.6 11.0 20.7 6.1 1.2 2.4 1.2 100.0

30대 17.0 12.8 25.5 9.6 23.4 8.5 0.0 2.1 1.1 100.0

40대 27.3 16.4 22.7 7.3 16.4 4.5 0.9 4.5 0.0 100.0

50대 31.0 12.4 16.8 11.5 18.6 5.3 0.9 3.5 0.0 100.0

60대 이상 30.8 15.4 9.2 15.4 18.5 4.6 1.5 4.6 0.0 100.0

거주지역
시 지역 25.8 11.8 24.4 11.9 17.3 4.9 0.6 3.3 0.2 100.0

도 지역 22.9 15.5 19.9 10.6 19.7 6.1 1.5 3.9 0.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 28.9 14.9 18.4 8.8 14.9 7.0 0.9 6.1 0.0 100.0

없음 23.1 14.3 21.1 11.1 20.9 5.4 0.9 2.6 0.6 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 21.6 9.8 27.5 5.9 23.5 7.8 0.0 3.9 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 23.1 16.5 19.2 11.5 20.9 4.9 1.1 2.2 0.5 100.0

400만~600만 원 미만 27.4 13.3 21.5 9.6 16.3 6.7 0.7 4.4 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 19.4 12.9 17.7 12.9 19.4 8.1 1.6 6.5 1.6 100.0

800만 원 이상 35.3 17.6 17.6 11.8 17.6 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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- 선물용 절화는 연령이 많을수록 ‘꽃·잎의 신선도’를 고려하는 비중이 높으

은 반면, 연령이 적을수록 ‘꽃의·잎의 모양과 크기’, ‘가격’ 비중이 높아지

는 특징을 보임.

❍직장·단체·행사용 절화의 경우 소비자가 고려하는 사항은 ‘가격’이 28.1%, 

‘꽃·잎의 모양과 크기’ 18.0%, ‘꽃의 개화 정도’ 15.7%, ‘꽃의 종류’ 15.7%, 

‘꽃·잎의 신선도’ 12.4% 등의 순임. 자가·본인용이나 선물용에 비해 신선도

보다는 가격이 가장 중요한 고려사항인 것으로 파악됨.

<표 3-28> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매 시 고려사항(직장/단체/행사용)

단위: %

구분
꽃·잎
신선도

꽃 
종류

꽃·잎
모양과 
크기

꽃의
개화
정도

가격 색깔 향기 수명 기타 계

전체 12.4 15.7 18.0 15.7 28.1 3.4 1.1 5.6 0.0 100.0

성별
남자 10.2 14.3 12.2 14.3 38.8 4.1 2.0 4.1 0.0 100.0

여자 15.0 17.5 25.0 17.5 15.0 2.5 0.0 7.5 0.0 100.0

연령

20대 0.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 100.0

30대 5.9 11.8 17.6 23.5 23.5 0.0 0.0 17.6 0.0 100.0

40대 15.8 21.1 15.8 21.1 21.1 0.0 5.3 0.0 0.0 100.0

50대 17.6 8.8 23.5 8.8 32.4 2.9 0.0 5.9 0.0 100.0

60대 이상 11.1 33.3 0.0 11.1 44.4 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 17.0 15.4 24.3 14.3 23.6 0.8 2.9 1.7 0.0 100.0

도 지역 6.9 13.0 30.2 14.6 30.7 2.1 0.0 2.6 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 15.4 26.9 26.9 11.5 11.5 7.7 0.0 0.0 0.0 100.0

없음 11.1 11.1 14.3 17.5 34.9 1.6 1.6 7.9 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 0.0 12.5 37.5 12.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 17.6 14.7 20.6 20.6 20.6 0.0 0.0 5.9 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 12.5 25.0 8.3 16.7 25.0 4.2 4.2 4.2 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 7.7 7.7 7.7 0.0 53.8 15.4 0.0 7.7 0.0 100.0

800만 원 이상 10.0 10.0 30.0 20.0 20.0 0.0 0.0 10.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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2.3.2. 불만 사항

❍ 5년 이내 절화류를 구매한 소비자들이 절화 구매 시 느끼는 불만 사항으로는 

‘꽃이 금방 시듦’이 35.0%로 가장 높은 비중을 차지하고 있으며, 다음이 ‘비

싼 가격’ 27.2%, ‘관리의 어려움’ 19.0%, ‘꽃·잎의 신선도’ 8.9% 등의 순임.

- 성별과 연령별, 소득별에 관련 없이 대체로 꽃이 금방 시드는 것과 비싼 가

격을 가장 큰 불만 사항 중의 하나로 지적하고 있음.

<표 3-29> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 국내 소비자의 절화 구매 시 불만 사항

단위: %

구분
금방 
시듦

비싼 
가격

관리의 
어려움

꽃·잎 
신선도

꽃 
개화
정도

꽃의 
색깔

포장 
디자인

기타 계

전체 35.0 27.2 19.0 8.9 4.3 3.0 2.1 0.6 100.0

성별
남자 32.8 25.6 20.0 10.0 4.9 4.0 2.5 0.1 100.0

여자 37.1 28.8 18.0 7.7 3.7 1.9 1.6 1.0 100.0

연령

20대 33.5 25.0 24.1 6.1 4.2 3.3 2.8 0.9 100.0

30대 36.9 28.3 19.0 7.2 3.6 2.5 1.8 0.7 100.0

40대 34.0 25.3 22.3 8.7 3.6 3.3 2.1 0.6 100.0

50대 34.4 28.3 17.2 9.6 4.8 2.9 2.2 0.6 100.0

60대 이상 36.2 29.5 11.1 13.0 5.8 2.9 1.4 0.0 100.0

거주지역
시 지역 37.4 30.4 18.2 6.6 3.1 1.8 1.5 0.9 100.0

도 지역 32.2 26.2 19.3 11.4 5.3 3.0 2.3 0.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 35.0 29.4 14.4 10.2 4.8 3.1 2.3 0.8 100.0

없음 34.9 26.5 20.6 8.4 4.1 2.9 2.0 0.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 31.3 28.5 18.1 10.4 3.5 6.3 1.4 0.7 100.0

200만~400만 원 미만 34.9 27.9 20.9 6.6 3.8 3.0 2.1 0.8 100.0

400만~600만 원 미만 35.6 27.4 17.2 10.7 4.8 1.9 1.9 0.5 100.0

600만~800만 원 미만 34.5 24.2 19.4 9.7 6.7 3.6 1.2 0.6 100.0

800만 원 이상 39.1 26.1 16.3 9.8 2.2 1.1 5.4 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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2.4. 선호 절화 품목 및 형태

2.4.1. 선호 및 주 구매 절화 품목

❍소비자는 절화 품목 중 장미(40.9%)를 가장 선호하고 있으며, 다음으로 프리

지아(15.3%), 국화(7.6%), 백합(6.6%), 안개초(6.4%), 튤립(4.3%) 등의 순

임. 프리지아를 제외하면 3대 절화인 장미, 국화, 백합의 선호 비중이 과반 이

상을 차지하고 있어 이들 품목의 소비자 선호가 여전히 높은 상황임.

<표 3-30> 국내 소비자의 선호 절화류 품목

단위: %

구분 장미
프리
지아

국화 백합
안개
초

튤립
리시
언더
스

칼라
카네
이션

아이
리스

글라
디올
러스

거베
라

금어
초

기타 계

전체 40.9 15.3 7.6 6.6 6.4 4.3 4.2 3.2 2.9 2.0 1.9 1.5 1.3 2.0 100.0

성별
남자 47.7 11.4 9.7 7.8 6.1 3.8 2.1 2.5 2.5 1.7 1.0 1.3 1.1 1.3 100.0

여자 33.9 19.3 5.5 5.3 6.7 4.7 6.3 3.9 3.3 2.4 3.0 1.6 1.4 2.8 100.0

연령

20대 34.2 20.6 2.5 3.5 11.6 7.0 5.5 2.5 2.5 2.0 1.0 2.5 2.5 2.0 100.0

30대 41.4 16.7 3.8 8.1 5.2 5.7 4.8 3.3 2.4 3.3 1.0 0.0 0.0 4.3 100.0

40대 46.0 12.8 10.0 5.6 3.2 2.0 3.2 2.0 6.0 2.4 2.4 2.4 1.2 0.8 100.0

50대 40.2 14.1 9.0 7.3 6.0 5.1 5.6 4.3 1.3 1.3 2.6 1.7 0.9 0.9 100.0

60대 이상 41.8 12.1 14.2 9.2 7.1 0.7 0.7 4.3 1.4 0.7 2.8 0.0 2.1 2.8 100.0

거주지역
시 지역 40.4 15.1 7.4 7.3 6.4 5.9 4.5 2.2 4.3 0.9 0.4 1.8 2.0 1.4 100.0

도 지역 39.3 16.2 9.4 6.9 5.5 3.1 3.8 4.3 2.5 1.7 2.4 1.5 1.2 2.2 100.0

화훼 관련
교육/꽃꽂이
강습 경험

있음 40.9 12.2 7.8 5.7 5.7 1.7 7.4 5.7 2.6 1.3 3.0 2.6 1.3 2.2 100.0

없음 40.9 16.2 7.6 6.8 6.6 5.0 3.2 2.5 3.0 2.2 1.6 1.1 1.2 2.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 42.9 15.9 4.8 7.1 5.6 4.0 5.6 1.6 3.2 1.6 3.2 0.8 2.4 1.6 100.0

200만~
400만 원 미만

40.9 14.5 7.0 8.5 7.0 5.1 3.6 3.1 1.9 1.9 1.5 1.0 1.9 1.9 100.0

400만~
600만 원 미만

42.0 15.8 8.2 4.4 6.9 3.8 4.4 2.8 4.4 0.6 1.6 2.8 0.6 1.6 100.0

600만~
800만 원 미만

31.0 19.0 10.3 8.6 4.3 2.6 4.3 5.2 2.6 6.0 2.6 0.9 0.0 2.6 100.0

800만 원 이상 50.0 9.7 9.7 0.0 4.8 4.8 3.2 4.8 1.6 3.2 3.2 0.0 0.0 4.8 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 주로 구매하는 절화 품목은 장미(38.1%), 프리지아(12.2%), 국화

(11.0%), 안개초(7.1%), 카네이션(5.8%), 백합(4.9%) 등의 순으로 나타나 선

호 품목과 비슷함. 성별로는 남자가 여자보다 상대적으로 장미와 국화, 백합

의 구매 비중이 높은 반면, 여자의 경우 프리지아와 안개초 비중이 높은 것으

로 조사됨.

- 장미는 연령별 구매 비중 차이가 크지 않지만, 프리지아는 비교적 연령이 

많을수록 구매 비중이 높은 특징이 나타남.

<표 3-31> 국내 소비자의 주 구매 절화류 품목

단위: %

구분 장미
프리
지아

국화 백합
안개
초

튤립
리시
언더
스

칼라
카네
이션

아이
리스

글라
디올
러스

거베
라

금어
초

기타 계

전체 38.1 12.2 11.0 4.9 7.1 3.2 3.3 2.5 5.8 2.1 2.0 1.4 1.2 5.2 100.0

성별
남자 39.9 10.3 12.4 6.3 5.9 3.6 1.0 1.7 7.0 1.5 2.7 1.7 1.1 4.9 100.0

여자 36.2 14.2 9.6 3.5 8.3 2.8 5.7 3.3 4.5 2.8 1.4 1.0 1.2 5.5 100.0

연령

20대 38.7 13.1 2.0 1.5 10.6 3.5 3.0 3.0 6.5 2.0 4.0 2.5 1.0 8.5 100.0

30대 40.0 9.5 7.6 3.8 6.2 3.3 6.7 3.3 6.2 1.9 1.4 0.5 1.4 8.1 100.0

40대 36.4 10.4 12.4 8.0 8.0 3.2 2.0 2.8 8.4 0.8 2.0 1.6 1.2 2.8 100.0

50대 39.7 13.7 16.2 4.7 4.7 2.1 3.4 1.7 3.4 3.0 1.3 1.7 1.3 3.0 100.0

60대 이상 34.8 15.6 17.7 6.4 5.7 4.3 0.7 1.4 3.5 3.5 1.4 0.0 0.7 4.3 100.0

거주지역
시 지역 37.6 9.4 11.0 4.1 8.3 4.1 4.7 2.3 5.8 3.7 2.4 0.4 1.7 4.4 100.0

도 지역 38.4 13.3 12.2 5.4 5.9 3.1 1.7 3.1 6.2 1.2 1.8 1.2 1.6 4.8 100.0

화훼 관련
교육/꽃꽂이
강습 경험

있음 35.2 10.4 14.8 3.5 8.7 2.6 5.7 3.9 4.8 2.2 3.0 2.2 0.9 2.2 100.0

없음 38.9 12.7 10.0 5.3 6.6 3.4 2.6 2.1 6.1 2.1 1.7 1.1 1.2 6.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 35.7 12.7 10.3 8.7 7.1 3.2 2.4 1.6 6.3 3.2 0.8 0.8 2.4 4.8 100.0

200만~
400만 원 미만

38.3 11.6 10.2 5.1 7.7 3.4 2.7 2.4 6.1 1.7 2.2 1.0 1.0 6.8 100.0

400만~
600만 원 미만

33.1 13.6 11.4 4.7 8.2 3.8 3.2 3.5 6.6 2.2 2.5 1.9 1.6 3.8 100.0

600만~
800만 원 미만

46.6 12.1 13.8 3.4 3.4 0.9 3.4 1.7 3.4 3.4 0.0 2.6 0.0 5.2 100.0

800만 원 이상 51.6 8.1 11.3 0.0 3.2 3.2 9.7 1.6 3.2 0.0 4.8 0.0 0.0 3.2 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 기타에는 ‘없음’이라고 응답한 소비자도 포함되어 있음.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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2.4.2. 주요 절화 품목별 선호 색상

❍소비자가 선호하는 장미의 색상은 빨간색이 54.5%로 과반 이상의 비중이 차

지하고 있으며, 다음으로 분홍색(12.1%), 복색(6.5%), 흰색(6.3%), 노랑색

(6.2%) 등의 순으로 조사됨.

- 빨간색 장미의 선호도는 남자이며, 연령이 많을수록, 소득이 높을수록, 화훼 

관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없을수록 비중이 높은 것으로 나타남.

<표 3-32> 국내 소비자의 장미 선호 색상

단위: %

구분 빨강 분홍 복색 흰색 노랑 주황 흑색 파랑 기타 계

전체 54.5 12.1 6.5 6.3 6.2 5.8 5.3 3.0 0.3 100.0

성별
남자 59.1 9.5 6.3 6.8 5.1 5.5 3.4 3.8 0.4 100.0

여자 49.8 14.8 6.7 5.7 7.3 6.1 7.3 2.2 0.2 100.0

연령

20대 48.2 5.5 10.6 12.1 5.5 3.0 6.0 8.0 1.0 100.0

30대 54.8 19.0 4.3 6.2 5.2 5.2 2.4 2.4 0.5 100.0

40대 51.2 15.6 8.4 2.0 4.8 10.0 6.4 1.6 0.0 100.0

50대 59.8 8.5 4.3 7.3 6.0 6.4 5.6 2.1 0.0 100.0

60대 이상 60.3 10.6 4.3 4.3 11.3 2.1 6.4 0.7 0.0 100.0

거주지역
시 지역 55.1 12.6 6.3 5.7 5.7 7.8 5.3 1.2 0.3 100.0

도 지역 48.9 12.5 8.5 7.4 7.2 4.9 6.1 4.2 0.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 47.4 15.2 5.7 8.7 7.0 5.7 6.5 3.9 0.0 100.0

없음 56.6 11.2 6.7 5.6 6.0 5.8 5.0 2.7 0.4 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 49.2 9.5 7.9 7.9 9.5 7.1 6.3 2.4 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 52.5 12.3 8.2 7.7 5.6 3.9 5.6 3.4 0.7 100.0

400만~600만 원 미만 53.6 12.0 5.4 5.0 6.6 8.5 5.4 3.5 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 61.2 16.4 3.4 4.3 4.3 4.3 3.4 2.6 0.0 100.0

800만 원 이상 71.0 8.1 3.2 3.2 4.8 4.8 4.8 0.0 0.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 선호하는 국화 색상은 노란색(45.4%)과 흰색(24.1%)이 전체의 

69.5%를 차지하고 있어 특정 색에 대한 선호 집중 현상이 뚜렷함. 성별로는 

노란색 및 흰색의 비중이 남자의 경우 여자보다 높으며, 노란색 국화는 연령

이 많을수록, 흰색 국화는 연령이 적을수록 더 선호하는 것으로 조사됨.

<표 3-33> 국내 소비자의 국화 선호 색상

단위: %

구분 노랑 흰색 보라 분홍 황백색 복색 빨강 기타 계

전체 45.4 24.1 7.5 6.6 6.4 5.2 4.5 0.3 100.0

성별
남자 43.5 29.7 4.4 7.4 7.6 3.2 3.8 0.4 100.0

여자 47.2 18.3 10.8 5.7 5.1 7.3 5.3 0.2 100.0

연령

20대 32.7 34.7 7.0 8.0 6.0 4.0 7.0 0.5 100.0

30대 44.3 28.1 3.8 6.2 7.1 5.7 3.8 1.0 100.0

40대 46.8 20.4 6.4 7.6 7.6 7.2 4.0 0.0 100.0

50대 51.3 17.9 8.1 6.4 5.6 4.3 6.4 0.0 100.0

60대 이상 52.5 19.9 14.9 3.5 5.0 4.3 0.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 43.3 22.6 8.6 6.8 7.1 6.8 4.5 0.4 100.0

도 지역 49.6 19.2 5.5 6.7 7.6 5.2 6.0 0.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 47.4 16.1 13.5 7.0 5.2 4.3 6.1 0.4 100.0

없음 44.8 26.4 5.8 6.5 6.7 5.5 4.1 0.2 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 38.1 25.4 8.7 11.1 5.6 6.3 4.8 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 47.0 25.9 7.0 6.8 5.6 3.6 3.6 0.5 100.0

400만~600만 원 미만 44.5 22.1 8.5 6.3 7.3 5.7 5.4 0.3 100.0

600만~800만 원 미만 46.6 23.3 6.0 4.3 9.5 6.9 3.4 0.0 100.0

800만 원 이상 51.6 21.0 6.5 1.6 3.2 8.1 8.1 0.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자의 백합 선호 색상으로는 흰색이 전체의 72.3%로 압도적인 비중을 차

지하고 있으며, 이밖에 분홍색(8.9%), 노란색(6.8%), 빨간색(5.3%) 등임. 흰

색 백합의 선호도는 연령이 많을수록, 소득이 높을수록 대체로 높아지는 특징

이 나타남.
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<표 3-34> 국내 소비자의 백합 선호 색상

단위: %

구분 흰색 분홍 노랑 빨강 복색 주황 기타 계

전체 72.3 8.9 6.8 5.3 3.4 3.1 0.2 100.0

성별
남자 70.2 10.5 7.4 5.3 3.0 3.2 0.4 100.0

여자 74.6 7.3 6.1 5.3 3.7 3.0 0.0 100.0

연령

20대 63.8 8.5 7.5 5.0 6.0 8.5 0.5 100.0

30대 75.2 9.5 8.6 3.8 1.0 1.4 0.5 100.0

40대 71.6 8.8 4.4 7.6 5.2 2.4 0.0 100.0

50대 73.5 9.0 7.3 6.0 2.1 2.1 0.0 100.0

60대 이상 79.4 8.5 6.4 2.8 2.1 0.7 0.0 100.0

거주지역
시 지역 71.5 8.2 7.4 7.0 3.6 2.0 0.3 100.0

도 지역 68.7 10.6 7.0 5.7 3.6 4.2 0.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 72.2 12.2 5.2 4.8 1.7 3.9 0.0 100.0

없음 72.4 8.0 7.2 5.5 3.9 2.9 0.2 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 61.9 9.5 11.1 7.1 6.3 4.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 73.4 9.9 8.2 3.4 3.1 1.5 0.5 100.0

400만~600만 원 미만 71.6 8.5 4.1 7.9 2.5 5.4 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 75.0 8.6 5.2 5.2 3.4 2.6 0.0 100.0

800만 원 이상 85.5 3.2 4.8 1.6 3.2 1.6 0.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

2.4.3. 주요 절화 품목별 선호 형태

❍소비자는 스프레이 장미(22.2%)보다는 스탠다드 장미(77.8%)를 훨씬 더 선

호하고 있는 것으로 조사됨. 스탠다드 장미 선호도는 남자보다 상대적으로 여

자가 더 높으며, 연령별로는 20대의 선호도가 가장 높은 것으로 파악됨.
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<표 3-35> 국내 소비자의 장미 선호 형태

단위: %

구분 스탠다드 장미 스프레이 장미 계

전체 77.8 22.2 100.0

성별
남자 75.1 24.9 100.0

여자 80.5 19.5 100.0

연령

20대 80.9 19.1 100.0

30대 75.2 24.8 100.0

40대 76.8 23.2 100.0

50대 79.5 20.5 100.0

60대 이상 75.9 24.1 100.0

거주지역
시 지역 79.6 20.4 100.0

도 지역 73.4 26.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 76.1 23.9 100.0

없음 78.2 21.8 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 77.8 22.2 100.0

200만~400만 원 미만 77.5 22.5 100.0

400만~600만 원 미만 77.6 22.4 100.0

600만~800만 원 미만 74.1 25.9 100.0

800만 원 이상 87.1 12.9 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 스탠다드 장미는 일반적으로 한 줄기에 한 송이의 꽃이 달려 있으며, 꽃 송이의 크기가 비교적 큰 사이즈

의 장미를 말함. 스프레이 장미는 크기가 작은 여러 꽃 송이가 달려 있는 장미를 말함.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍국화의 경우 소비자가 선호하는 형태는 스프레이 국화가 40.6%로 가장 높은 

비중을 차지하고 있으며, 다음으로 소국 31.3%, 중대륜 28.0%의 순으로 조

사됨. 스프레이 국화는 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자

와 도 지역에 거주하는 소비자의 선호 비중이 상대적으로 높음.
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<표 3-36> 국내 소비자의 국화 선호 형태

단위: %

구분 중대륜 스프레이 소국 계

전체 28.0 40.6 31.3 100.0

성별
남자 33.7 40.9 25.5 100.0

여자 22.2 40.4 37.4 100.0

연령

20대 34.7 39.2 26.1 100.0

30대 28.1 41.4 30.5 100.0

40대 22.0 43.2 34.8 100.0

50대 28.2 41.0 30.8 100.0

60대 이상 29.1 36.2 34.8 100.0

거주지역
시 지역 29.0 37.6 33.4 100.0

도 지역 24.8 47.0 28.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 20.4 43.0 36.5 100.0

없음 30.2 39.9 29.9 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 34.1 38.1 27.8 100.0

200만~400만 원 미만 27.8 41.4 30.8 100.0

400만~600만 원 미만 27.4 42.9 29.7 100.0

600만~800만 원 미만 23.3 36.2 40.5 100.0

800만 원 이상 29.0 37.1 33.9 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 중대륜은 꽃 크기가 큰 국화, 스프레이 국화는 크기가 작은 국화꽃이 여러 송이 달린 것을 말함. 소국은 

중대륜과 스프레이 중간 정도의 꽃 크기를 지닌 국화를 의미함.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자가 희망하는 절화류 구매 형태로는 여러 종류의 꽃을 선택하여 자신이 

원하는 스타일의 꽃다발을 만들어 구매하고 싶어하는 비중이 65.2%로 상당

히 높음. 다음으로 1송이씩 개별 구매하기를 희망하는 소비자가 25.7%, 그냥 

구매처가 만들어 놓은 꽃다발 형태대로 구매하기를 원하는 비중 9.1%의 순임.

- 1송이씩 개별 구매를 희망하는 소비자는 상대적으로 여자가 비중이 높으

며, 그냥 구매처가 만들어 놓은 꽃다발 형태대로 구매하기를 원하는 비중

은 남자가 높은 편임.

- 여러 종류의 꽃을 선택하여 자신이 원하는 스타일의 꽃다발을 만들어 구매
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하고 싶어하는 비중은 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자

가 상대적으로 높으며, 경험이 없는 소비자는 그냥 구매처가 만들어 놓은 

꽃다발 형태대로 구매하기를 원하는 비중이 높음.

<표 3-37> 국내 소비자의 희망 절화류 구매 형태

단위: %

구분
1송이씩 개별 

구매 희망

여러 종류의 꽃을 선택
하여 원하는 스타일의 

꽃다발 구매 희망

구매처가 만들어 
놓은 꽃다발 

형태 구매 희망
계

전체 25.7 65.2 9.1 100.0

성별
남자 24.5 64.4 11.0 100.0

여자 27.0 65.9 7.1 100.0

연령

20대 26.6 63.3 10.1 100.0

30대 25.2 64.8 10.0 100.0

40대 20.4 69.2 10.4 100.0

50대 26.9 65.8 7.3 100.0

60대 이상 32.6 60.3 7.1 100.0

거주지역
시 지역 23.5 68.3 8.1 100.0

도 지역 27.1 63.9 9.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 24.8 70.0 5.2 100.0

없음 26.0 63.8 10.2 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 28.6 62.7 8.7 100.0

200만~400만 원 미만 27.8 63.4 8.7 100.0

400만~600만 원 미만 22.4 69.1 8.5 100.0

600만~800만 원 미만 25.0 65.5 9.5 100.0

800만 원 이상 24.2 61.3 14.5 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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3. 난류 구매행태

3.1. 구매 경험 및 구매 빈도

❍최근 5년 이내 난을 구매한 경험이 있는 소비자는 전체의 46.8%로 과반에도 

미치지 못하는 것으로 파악됨. 난의 구매 경험은 여자보다 남자가 상대적으로 

비중이 높으며, 연령이 많고 소득이 높을수록 비중이 높아지는 특징이 뚜렷

함. 또한, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자의 난 구매 비

중(67.4%)은 그렇지 않는 소비자(40.9%)보다 월등히 높음.

<표 3-38> 국내 소비자의 최근 5년 이내 난류 구매 경험

단위: %

구분 있음 없음 계

전체 46.8 53.2 100.0

성별
남자 50.6 49.4 100.0

여자 42.9 57.1 100.0

연령

20대 26.6 73.4 100.0

30대 34.3 65.7 100.0

40대 43.6 56.4 100.0

50대 63.2 36.8 100.0

60대 이상 72.3 27.7 100.0

거주지역
시 지역 49.4 50.6 100.0

도 지역 46.4 53.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 67.4 32.6 100.0

없음 40.9 59.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 42.1 57.9 100.0

200만~400만 원 미만 44.6 55.4 100.0

400만~600만 원 미만 47.0 53.0 100.0

600만~800만 원 미만 50.9 49.1 100.0

800만 원 이상 62.9 37.1 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍최근 5년 이내 난을 구매한 경험이 있는 소비자의 연간 난 구매 빈도는 ‘1년에 

한 번 미만’ 비중이 31.0%, ‘1년에 한 번 이상’ 26.9%로 나타나 구매 빈도가 

상당히 낮은 편임. ‘6개월에 한 번 이상’의 구매 빈도는 비교적 연령이 많을수

록, 시 지역 거주자일수록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없는 소비

자일수록 비중이 높음

<표 3-39> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 연간 난 구매 빈도

단위: %

구분
2주에
한 번
이상

한 달에 
한 번
이상

3개월에 
한 번
이상

6개월에 
한 번
이상

1년에
한 번
이상

1년에
한 번
미만

계

전체 1.4 5.4 15.5 19.8 26.9 31.0 100.0

성별
남자 0.8 5.3 20.7 21.4 21.1 30.8 100.0

여자 2.3 5.5 9.2 17.9 33.9 31.2 100.0

연령

20대 5.7 7.5 15.1 11.3 24.5 35.8 100.0

30대 0.0 2.8 13.9 18.1 29.2 36.1 100.0

40대 1.8 5.5 16.5 18.3 18.3 39.4 100.0

50대 1.4 5.4 12.8 25.0 30.4 25.0 100.0

60대 이상 0.0 5.9 19.6 19.6 30.4 24.5 100.0

거주지역
시 지역 0.1 3.4 14.4 23.4 27.6 31.0 100.0

도 지역 2.2 7.7 17.1 19.1 27.5 26.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 2.6 7.7 15.5 16.8 33.5 23.9 100.0

없음 0.9 4.3 15.5 21.3 23.7 34.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 3.8 3.8 13.2 20.8 17.0 41.5 100.0

200만~400만 원 미만 1.6 4.9 17.4 17.9 26.6 31.5 100.0

400만~600만 원 미만 1.3 5.4 14.8 21.5 28.9 28.2 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 11.9 8.5 22.0 32.2 25.4 100.0

800만 원 이상 0.0 0.0 23.1 17.9 25.6 33.3 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍최근 5년 이내에 난을 구매한 경험이 있는 소비자 가운데, 1회 평균 가정 장식

용 난 구매액이 ‘5만 원 이상’인 비중은 41.7%, ‘3만~5만 원 미만’이 41.2%

로 80% 이상의 대부분을 차지함.
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- 1회 평균 구매액이 5만 원 이상 비중은 월평균 가구소득이 높을수록 높아

지는 특징이 뚜렷한데, 이는 난이 비교적 고가이기 때문으로 판단됨. 또한, 

남자는 3만~5만 원 미만의 비중이 가장 높은 반면, 여자는 5만 원 이상이 

제일 높음.

<표 3-40> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 난 구매액(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 1만 원 미만
1만∼3만 원

미만
3만∼5만 원

미만
5만 원 이상 계

전체 4.5 12.6 41.2 41.7 100.0

성별
남자 5.9 11.9 43.6 38.6 100.0

여자 3.1 13.3 38.8 44.9 100.0

연령

20대 13.3 16.7 30.0 40.0 100.0

30대 6.7 23.3 26.7 43.3 100.0

40대 0.0 5.4 56.8 37.8 100.0

50대 5.4 8.9 35.7 50.0 100.0

60대 이상 0.0 13.0 52.2 34.8 100.0

거주지역
시 지역 3.1 15.9 40.8 40.2 100.0

도 지역 7.8 15.0 40.4 36.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 1.6 11.3 43.5 43.5 100.0

없음 5.8 13.1 40.1 40.9 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 13.0 17.4 34.8 34.8 100.0

200만~400만 원 미만 7.1 17.6 42.4 32.9 100.0

400만~600만 원 미만 0.0 8.6 48.3 43.1 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 4.3 34.8 60.9 100.0

800만 원 이상 0.0 0.0 20.0 80.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍최근 5년 내에 난류를 구매한 소비자의 선물용 난 1회 평균 구매액은 ‘5만 원 

이상’이 71.8%로 압도적으로 높으며, 가정 장식용(41.7%)보다 2배 가까이 

높은 것으로 나타남.
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- 선물용 난의 1회 평균 구매액이 5만 원 이상인 비중은 20대를 제외하고 대

부분의 연령층에서 70% 이상의 비중을 차지하며, 소득별로는 가구소득이 

높을수록 비중이 높은 것으로 조사됨.

<표 3-41> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 난 구매액(선물용)

단위: %

구분 1만 원 미만
1만∼3만 원

미만
3만∼5만 원

미만
5만 원 이상 계

전체 2.6 3.5 22.1 71.8 100.0

성별
남자 2.2 2.8 22.9 72.1 100.0

여자 3.0 4.5 21.1 71.4 100.0

연령

20대 9.7 12.9 48.4 29.0 100.0

30대 0.0 2.3 18.2 79.5 100.0

40대 0.0 3.8 25.3 70.9 100.0

50대 3.0 1.0 17.0 79.0 100.0

60대 이상 3.4 3.4 15.5 77.6 100.0

거주지역
시 지역 0.5 3.3 30.5 65.6 100.0

도 지역 3.3 2.5 25.3 69.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 3.0 3.0 21.8 72.3 100.0

없음 2.4 3.8 22.3 71.6 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 2.9 5.9 35.3 55.9 100.0

200만~400만 원 미만 4.7 5.7 26.4 63.2 100.0

400만~600만 원 미만 1.0 2.1 18.8 78.1 100.0

600만~800만 원 미만 2.3 0.0 20.9 76.7 100.0

800만 원 이상 0.0 3.0 6.1 90.9 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍ 5년 이내 난류를 구매한 소비자의 사무실 장식용 난 1회 평균 구매액은 ‘5만 

원 이상’이 58.2%로 가장 높은 비중을 차지하고 있으며, 다음으로 ‘3만~5만 

원 미만’이 20.3%, ‘1만~3만 원 미만’ 12.7%, ‘1만 원 미만’ 8.9%의 순임.

- 1회 구매액으로 ‘5만 원 이상’을 지출하는 소비자는 여자보다는 남자의 비

중이 훨씬 높으며, 연령별로는 30대가 가장 높음. 거주지역으로는 도 지역

이 시 지역보다 비중이 높은 것으로 나타남.
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<표 3-42> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 난 구매액(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 1만 원 미만
1만∼3만 원

미만
3만∼5만 원

미만
5만 원 이상 계

전체 8.9 12.7 20.3 58.2 100.0

성별
남자 9.6 9.6 15.4 65.4 100.0

여자 7.4 18.5 29.6 44.4 100.0

연령

20대 60.0 30.0 0.0 10.0 100.0

30대 0.0 21.4 0.0 78.6 100.0

40대 5.9 5.9 23.5 64.7 100.0

50대 0.0 10.7 32.1 57.1 100.0

60대 이상 0.0 0.0 30.0 70.0 100.0

거주지역
시 지역 8.3 12.5 29.2 50.0 100.0

도 지역 9.1 12.7 16.4 61.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 3.0 3.0 21.8 72.3 100.0

없음 2.4 3.8 22.3 71.6 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 0.0 0.0 40.0 60.0 100.0

200만~400만 원 미만 16.7 23.3 13.3 46.7 100.0

400만~600만 원 미만 3.7 11.1 14.8 70.4 100.0

600만~800만 원 미만 9.1 0.0 36.4 54.5 100.0

800만 원 이상 0.0 0.0 33.3 66.7 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

3.2. 구매 목적과 구매처

❍소비자가 난을 구매하는 목적은 선물용 31.3%, 행사용 화환 29.4%, 집안 장

식용 20.0%, 취미생활용 7.7% 등의 순으로 나타남. 소비자의 난 구매 목적도 

가정 내 소비 비중이 27.7%(집안 장식용+취미생활용)에 머물러 있어 절화류

(27.2%)와 비슷한 상황임.
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- 성별로는 여자가 남자보다 집안 장식용으로 난을 구매하는 비중이 높은 편

임. 선물용이나 행사용 화환으로서 난을 구매하는 연령층은 30~40대가 타 

연령층에 비해 높음.

<표 3-43> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매 목적

단위: %

구분 선물용
행사용
화환

집안 
장식용

취미
생활

학교/
사무실
분위기 
개선

즉흥적 
충동

기타 계

전체 31.3 29.4 20.0 7.7 7.3 3.9 0.3 100.0

성별
남자 33.1 29.7 18.4 6.4 8.2 4.0 0.2 100.0

여자 29.2 29.2 21.8 9.3 6.2 3.8 0.5 100.0

연령

20대 26.0 21.2 26.0 7.7 12.5 5.8 1.0 100.0

30대 33.6 30.1 18.9 4.2 7.7 5.6 0.0 100.0

40대 33.0 34.5 17.5 6.8 6.3 1.9 0.0 100.0

50대 31.8 31.0 17.7 8.7 6.9 4.0 0.0 100.0

60대 이상 29.9 25.7 23.5 10.2 5.9 3.7 1.1 100.0

거주지역
시 지역 30.3 27.3 21.5 9.4 6.0 5.0 0.5 100.0

도 지역 29.1 27.9 20.6 9.7 8.8 3.7 0.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 30.1 28.0 21.1 8.0 8.3 4.2 0.3 100.0

없음 31.8 30.1 19.4 7.6 6.8 3.8 0.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 30.6 28.6 19.4 10.2 9.2 0.0 2.0 100.0

200만~400만 원 미만 29.0 28.7 22.7 6.5 6.0 7.1 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 31.0 29.6 18.4 8.7 9.4 2.9 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 33.3 28.1 21.1 10.5 5.3 0.9 0.9 100.0

800만 원 이상 40.8 35.5 11.8 2.6 6.6 2.6 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍난을 구매하는 장소로는 동네 꽃가게가 40.9%로 가장 높은 비중을 차지하고 

있으며, 다음으로 화훼도매시장이 26.7%, 인터넷·전화 주문 19.8%, 대형 유

통업체 4.5% 등의 순임.
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- 연령별로 20대와 60대 이상은 난을 동네 꽃가게에서 구매하는 비중이 가

장 높으며, 인터넷·전화주문의 경우는 30~40대가 높음. 동네 꽃가게 이용 

비중은 시 지역 거주 소비자보다 도 지역이 상당히 높은 편임.

<표 3-44> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매처

단위: %

구분
동네

꽃가게
화훼

도매시장
인터넷
/전화

대형
유통업체

재배
농가

노점상
/가판점

재래
시장

알뜰장
/직판장

기타 계

전체 40.9 26.7 19.8 4.5 3.5 1.9 1.4 1.0 0.2 100.0

성별
남자 42.5 26.3 20.7 5.6 1.9 1.9 0.8 0.4 0.0 100.0

여자 39.0 27.1 18.8 3.2 5.5 1.8 2.3 1.8 0.5 100.0

연령

20대 45.3 20.8 11.3 13.2 1.9 1.9 3.8 1.9 0.0 100.0

30대 36.1 19.4 31.9 4.2 2.8 4.2 1.4 0.0 0.0 100.0

40대 38.5 23.9 25.7 3.7 4.6 2.8 0.0 0.9 0.0 100.0

50대 39.9 29.1 18.2 2.7 5.4 1.4 2.7 0.7 0.0 100.0

60대 이상 46.1 34.3 11.8 3.9 1.0 0.0 0.0 2.0 1.0 100.0

거주지역
시 지역 35.2 29.5 20.7 4.6 5.4 2.1 0.4 1.9 0.1 100.0

도 지역 53.1 21.7 15.6 4.3 2.2 1.9 1.1 0.1 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 36.1 31.6 17.4 5.2 5.2 1.3 1.9 0.6 0.6 100.0

없음 43.2 24.3 21.0 4.3 2.7 2.1 1.2 1.2 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 58.5 15.1 15.1 1.9 1.9 1.9 3.8 1.9 0.0 100.0

200만~
400만 원 미만

41.3 29.9 15.2 3.3 3.3 3.3 2.2 1.1 0.5 100.0

400만~
600만 원 미만

37.6 24.8 21.5 8.1 6.0 0.7 0.7 0.7 0.0 100.0

600만~
800만 원 미만

40.7 32.2 18.6 3.4 1.7 1.7 0.0 1.7 0.0 100.0

800만 원 이상 28.2 25.6 43.6 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자가 난 구매처를 선택한 이유는 ‘교통이 편리해서’ 및 ‘가격이 저렴해서’

가 각각 20.1%, ‘품질이 좋아’ 14.4%, ‘집과의 거리가 가까워서’ 11.9%, ‘품

목이 다양해서’ 11.1% 등의 순으로 조사됨. 즉, 난의 구매처 선택에 있어서 



국내 소비자의 화훼류 구매행태 조사 결과❙   67

중요한 요인은 편리성과 가격임을 알 수 있음.

- 연령별로는 20대의 경우 교통 편리와 품질 우수를 구매처 선택 시 고려하

는 사항으로 지적한 반면, 50대 이상에서는 교통 편리와 가격을 중시하는 

것으로 파악됨.

<표 3-45> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매처 선택 이유

단위: %

구분
교통 
편리

집과 
가까워

가격
저렴

품질 
좋아

포장이 
예뻐

품목
다양

직원친절
/유익한 
정보제공

배달 
가능

기타 계

전체 20.1 11.9 20.1 14.4 4.9 11.1 6.9 9.8 0.9 100.0

성별
남자 20.9 11.1 22.1 12.7 5.0 10.3 7.4 9.5 1.0 100.0

여자 19.2 12.7 17.8 16.3 4.8 12.0 6.3 10.1 0.7 100.0

연령

20대 24.8 10.5 16.2 17.1 5.7 9.5 9.5 4.8 1.9 100.0

30대 21.4 12.9 20.0 13.6 3.6 9.3 6.4 12.1 0.7 100.0

40대 13.9 11.5 23.9 12.0 4.3 13.4 8.6 11.5 1.0 100.0

50대 22.4 10.8 18.8 15.2 5.1 10.1 6.5 10.5 0.7 100.0

60대 이상 20.2 13.8 20.2 14.9 5.9 12.2 4.3 8.0 0.5 100.0

거주지역
시 지역 20.1 11.3 18.8 13.9 4.6 11.9 7.5 10.8 0.9 100.0

도 지역 20.1 12.4 21.4 14.8 5.1 10.3 6.2 8.8 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 21.0 8.3 17.2 18.3 5.9 11.4 6.6 10.0 1.4 100.0

없음 19.7 13.5 21.5 12.6 4.5 11.0 7.0 9.7 0.6 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 27.0 9.0 20.0 13.0 4.0 13.0 7.0 7.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 20.5 12.5 22.5 15.1 5.1 9.1 6.0 8.0 1.1 100.0

400만~600만 원 미만 18.1 12.1 18.5 13.9 5.3 12.8 8.2 9.6 1.4 100.0

600만~800만 원 미만 18.9 12.6 17.1 14.4 5.4 12.6 7.2 11.7 0.0 100.0

800만 원 이상 18.4 10.5 19.7 14.5 2.6 9.2 5.3 19.7 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.



68   ❙

3.3. 구매 시 고려 및 불만 사항

3.3.1. 고려사항

❍최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자 가운데, 자가·본인 소비용 난 

구매 시 고려사항으로는 가격 30.3%, 꽃·잎의 모양과 크기 16.2%, 분갈이 등 

관리 용이 14.1%, 꽃의 개화 정도 10.6%, 꽃·잎의 신선도 10.1% 등의 순임.

- 자가 소비용 난 구매 시 가격을 고려하는 비중은 시 지역 거주자와 화훼 관

련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없는 소비자일수록 상대적으로 높은 것으

로 나타남.

<표 3-46> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매 시 고려사항(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분
모양

색깔 기타 계

전체 30.3 16.2 14.1 10.6 10.1 9.1 4.5 4.5 0.5 100.0

성별
남자 30.0 22.0 12.0 8.0 8.0 6.0 6.0 8.0 0.0 100.0
여자 30.6 10.2 16.3 13.3 12.2 12.2 3.1 1.0 1.0 100.0

연령

20대 30.0 26.7 16.7 10.0 3.3 3.3 6.7 3.3 0.0 100.0
30대 20.7 6.9 10.3 13.8 20.7 10.3 13.8 3.4 0.0 100.0
40대 21.6 24.3 13.5 18.9 8.1 5.4 2.7 5.4 0.0 100.0
50대 39.3 10.7 19.6 7.1 8.9 7.1 1.8 5.4 0.0 100.0
60대 이상 32.6 15.2 8.7 6.5 10.9 17.4 2.2 4.3 2.2 100.0

거주지역
시 지역 33.4 21.8 15.5 6.6 7.7 8.1 3.9 2.3 0.7 100.0
도 지역 23.7 14.8 14.4 15.0 10.9 10.0 5.8 5.3 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 19.4 16.1 12.9 14.5 14.5 16.1 1.6 3.2 1.6 100.0
없음 35.3 16.2 14.7 8.8 8.1 5.9 5.9 5.1 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 43.5 21.7 17.4 4.3 8.7 0.0 4.3 0.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 29.4 20.0 15.3 10.6 12.9 5.9 4.7 1.2 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 27.6 8.6 12.1 13.8 8.6 13.8 5.2 8.6 1.7 100.0

600만~800만 원 미만 27.3 18.2 18.2 4.5 4.5 9.1 4.5 13.6 0.0 100.0

800만 원 이상 30.0 10.0 0.0 20.0 10.0 30.0 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍선물용 난을 구매할 때 소비자가 고려하는 사항은 꽃·잎의 모양과 크기 

30.9%, 가격 20.6%, 분갈이 등 관리 용이 18.3%, 향기 9.0% 등의 순으로 조

사됨. 선물용은 타인에 증정하는 것이기 때문에 자가·본인 소비용에 비해 꽃

이나 잎의 모양과 크기 등에 더 신경을 쓰는 것으로 파악됨.

- 성별로는 남자는 여자보다 가격과 꽃·잎의 모양과 신선도, 여자는 남자에 

비해 향기를 고려하는 비중이 높음. 거주지역별로는 도 지역 소비자가 가

격 및 꽃·잎의 모양과 크기를 고려하는 비중이 시 지역보다 높음.

<표 3-47> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매 시 고려사항(선물용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분
모양

색깔 기타 계

전체 20.6 30.9 18.3 6.8 8.7 9.0 3.5 1.9 0.3 100.0

성별
남자 21.2 33.0 18.4 5.6 8.9 6.1 4.5 2.2 0.0 100.0

여자 19.7 28.0 18.2 8.3 8.3 12.9 2.3 1.5 0.8 100.0

연령

20대 12.9 29.0 16.1 9.7 16.1 3.2 9.7 0.0 3.2 100.0

30대 13.6 40.9 22.7 4.5 4.5 6.8 2.3 4.5 0.0 100.0

40대 24.4 28.2 28.2 2.6 6.4 6.4 2.6 1.3 0.0 100.0

50대 23.0 30.0 13.0 7.0 9.0 13.0 4.0 1.0 0.0 100.0

60대 이상 20.7 29.3 12.1 12.1 10.3 10.3 1.7 3.4 0.0 100.0

거주지역
시 지역 16.5 20.3 21.9 5.2 11.0 9.3 10.0 5.7 0.0 100.0

도 지역 26.2 32.0 18.6 5.9 7.9 5.8 1.0 2.6 0.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 26.7 14.9 20.8 6.9 13.9 8.9 5.0 3.0 0.0 100.0

없음 17.6 38.6 17.1 6.7 6.2 9.0 2.9 1.4 0.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 26.5 29.4 11.8 11.8 5.9 11.8 2.9 0.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 25.5 32.1 16.0 10.4 5.7 7.5 0.9 1.9 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 12.6 31.6 22.1 4.2 14.7 4.2 5.3 4.2 1.1 100.0

600만~800만 원 미만 20.9 23.3 18.6 2.3 9.3 16.3 9.3 0.0 0.0 100.0

800만 원 이상 21.2 36.4 21.2 3.0 3.0 15.2 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 직장·단체·행사용으로 난을 구매할 때에는 꽃·잎의 모양과 크기 

45.6%, 분갈이 등 관리 용이 12.7%, 꽃의 개화 정도 10.1% 등의 순으로 고려

하고 있음.

- 성별로 남자의 경우 꽃·잎의 모양과 크기를 고려하는 비중이 53.8%로 여

자(29.6%)보다 훨씬 높으며, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없는 

소비자의 과반 이상인 54.5%가 꽃·잎의 모양과 크기를 구매 시 중요시하

는 것으로 파악됨.

<표 3-48> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매 시 고려사항(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분
모양

색깔 기타 계

전체 8.9 45.6 12.7 10.1 7.6 8.9 3.8 2.5 0.0 100.0

성별
남자 5.8 53.8 15.4 9.6 1.9 5.8 3.8 3.8 0.0 100.0

여자 14.8 29.6 7.4 11.1 18.5 14.8 3.7 0.0 0.0 100.0

연령

20대 0.0 40.0 20.0 20.0 0.0 10.0 0.0 10.0 0.0 100.0

30대 7.1 42.9 21.4 14.3 7.1 7.1 0.0 0.0 0.0 100.0

40대 17.6 58.8 5.9 5.9 5.9 5.9 0.0 0.0 0.0 100.0

50대 3.6 39.3 14.3 10.7 7.1 10.7 10.7 3.6 0.0 100.0

60대 이상 20.0 50.0 0.0 0.0 20.0 10.0 0.0 0.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 4.4 43.3 16.7 8.7 9.1 5.6 5.2 7.1 0.0 100.0

도 지역 13.2 42.7 4.8 6.2 12.2 15.3 0.0 5.6 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 12.5 25.0 16.7 8.3 16.7 16.7 4.2 0.0 0.0 100.0

없음 7.3 54.5 10.9 10.9 3.6 5.5 3.6 3.6 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 0.0 60.0 20.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 13.3 50.0 10.0 6.7 10.0 10.0 0.0 0.0 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 11.1 40.7 14.8 11.1 0.0 7.4 7.4 7.4 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 36.4 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1 0.0 0.0 100.0

800만 원 이상 0.0 50.0 0.0 33.3 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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3.3.2. 불만 사항

❍최근 5년 내 난을 구매한 경험이 있는 소비자의 구매 시 불만 사항 중 ‘관리의 

어려움(33.7%)’과 ‘비싼 가격(32.7%)’이 전체의 66.4%를 차지하고 있음. 관

리의 어려움을 불만사항으로 지적한 소비자는 연령이 많을수록, 가구소득이 

높을수록 비중이 높아지는 특징이 나타남.

<표 3-49> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 국내 소비자의 난 구매 시 불만 사항

단위: %

구분
관리의 
어려움

비싼 
가격

금방 
시듦

꽃·잎 
신선
도

화분
무게·
모양

꽃 
개화
정도

포장 
디자
인

꽃의 
색깔

기타 계

전체 33.7 32.7 8.9 7.6 7.1 6.3 2.2 1.4 0.2 100.0

성별
남자 32.7 30.1 11.1 8.7 6.9 5.9 2.6 1.8 0.2 100.0

여자 34.9 35.8 6.3 6.3 7.2 6.7 1.7 1.0 0.2 100.0

연령

20대 22.3 28.2 7.8 9.7 10.7 9.7 4.9 4.9 1.9 100.0

30대 34.8 32.6 11.3 9.2 3.5 4.3 2.8 1.4 0.0 100.0

40대 36.2 33.8 8.2 6.3 6.3 5.3 3.4 0.5 0.0 100.0

50대 33.1 29.8 10.2 8.0 8.7 7.3 1.5 1.5 0.0 100.0

60대 이상 36.9 37.9 6.7 6.2 6.2 5.6 0.0 0.5 0.0 100.0

거주지역
시 지역 33.5 34.8 8.4 7.8 5.6 5.1 3.0 1.5 0.3 100.0

도 지역 33.9 32.7 7.8 7.8 7.0 6.4 1.5 2.7 0.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 35.1 36.1 4.8 5.2 6.5 8.6 2.1 1.7 0.0 100.0

없음 33.0 31.1 10.8 8.7 7.3 5.2 2.2 1.3 0.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 29.3 32.3 9.1 5.1 10.1 12.1 0.0 1.0 1.0 100.0

200만~400만 원 미만 31.3 33.2 8.8 7.1 8.2 6.5 2.8 1.7 0.3 100.0

400만~600만 원 미만 36.5 32.3 8.2 7.4 7.1 5.0 2.1 1.4 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 34.5 28.3 11.5 10.6 3.5 6.2 3.5 1.8 0.0 100.0

800만 원 이상 38.7 38.7 8.0 9.3 2.7 2.7 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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3.4. 선호 및 주 구매 난 품목

❍소비자가 선호하는 난 품목은 ‘호접란(팔레놉시스)’ 31.2%, ‘동양란’ 27.6%, 

‘풍란 ’15.5%, ‘심비디움’ 13.3%, 온시디움 6.6% 등의 순으로 조사됨. 호접

란의 선호도는 남자보다는 여자, 60대 이상의 연령층, 화훼 관련 교육이나 꽃

꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 상대적으로 비중이 높음.

<표 3-50> 국내 소비자의 선호 난 품목

단위: %

구분 호접란 동양란 풍란 심비디움 온시디움 덴파레 기타 계

전체 31.2 27.6 15.5 13.3   6.6 3.4 2.4 100.0

성별
남자 28.3 32.9 14.6 12.5   6.1 3.4 2.1 100.0

여자 34.3 22.0 16.3 14.2   7.1 3.3 2.8 100.0

연령

20대 29.1 24.1 12.1 19.6   6.0 5.5 3.5 100.0

30대 36.2 21.4 9.5 18.1   5.2 4.8 4.8 100.0

40대 27.6 29.6 18.0 10.0 10.0 2.4 2.4 100.0

50대 29.9 33.8 16.7 10.3   6.4 2.6 0.4 100.0

60대 이상 35.5 27.7 22.7   8.5   3.5 1.4 0.7 100.0

거주지역
시 지역 30.0 26.7 15.8 13.2   7.5 5.3 1.5 100.0

도 지역 32.5 25.2 16.8 15.5   6.4 1.6 2.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 35.2 28.3 11.7 13.9   6.5 3.0 1.3 100.0

없음 30.1 27.4 16.5 13.2   6.6 3.5 2.7 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 33.3 23.8 15.1 14.3   5.6 3.2 4.8 100.0

200만~400만 원 미만 30.8 28.6 15.5 14.5   3.9 4.1 2.7 100.0

400만~600만 원 미만 30.6 26.5 12.3 15.8   9.5 3.5 1.9 100.0

600만~800만 원 미만 27.6 31.0 22.4   5.2 11.2 0.9 1.7 100.0

800만 원 이상 40.3 27.4 19.4   6.5   3.2 3.2 0.0 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 주로 구매하는 난 품목은 호접란 23.4%, 동양란 21.9%, 풍란 

12.7%, 심디비움 11.2%, 온시디움 7.8% 등의 순으로 나타나 비중의 차이는 

있지만 소비자 선호 난 품목과 동일한 순서임. 다만, 구매한 난 품목명을 모르

거나 구매하지 않는다는 응답인 ‘없음’도 19.9%로 높은 편임.

- 호접란과 동양란, 풍란은 연령이 많을수록 구매 비중이 높으며, ‘없음’을 

응답한 비중은 남자보다는 여자, 연령이 적을수록 높은 것으로 나타남.

<표 3-51> 국내 소비자의 구매 난 품목

단위: %

구분 호접란 동양란 풍란 심비디움 온시디움 덴파레 없음 기타 계

전체 23.4 21.9 12.7 11.2   7.8 3.0 19.9 0.1 100.0

성별
남자 21.3 27.4 12.0 11.8   8.2 3.0 16.3 0.0 100.0

여자 25.6 16.1 13.4 10.6   7.5 3.0 23.6 0.2 100.0

연령

20대 15.6 16.1   6.5 12.6   8.5 7.0 33.7 0.0 100.0

30대 22.9 20.0   8.1   9.0   9.5 2.9 27.6 0.0 100.0

40대 22.0 21.2 15.6 14.0   7.2 2.4 17.2 0.4 100.0

50대 27.8 22.6 15.4 10.3   9.4 1.7 12.8 0.0 100.0

60대 이상 30.5 32.6 18.4   9.2   2.8 0.7   5.7 0.0 100.0

거주지역
시 지역 21.7 19.4 12.7 12.4   9.8 3.8 20.3 0.0 100.0

도 지역 22.0 22.5 15.0 11.8   7.1 2.7 18.9 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 26.1 20.4 14.3 14.3   9.6 3.0 12.2 0.0 100.0

없음 22.6 22.3 12.2 10.3   7.3 3.0 22.1 0.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 23.8 19.0   9.5 10.3   8.7 5.6 22.2 0.8 100.0

200만~400만 원 미만 22.8 20.8 12.8 10.7   6.1 4.4 22.5 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 22.1 22.7 13.6 14.8   8.8 1.3 16.7 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 25.9 23.3 15.5   6.0 11.2 1.7 16.4 0.0 100.0

800만 원 이상 29.0 27.4   8.1   8.1   6.5 0.0 21.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) ‘없음’은 구매한 난 품목명을 모르거나 구매하지 않는다는 응답 등이 포함된 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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4. 초화류 구매행태

4.1. 구매 경험 및 구매 빈도

❍국내 소비자 중에서 최근 5년 이내에 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자는 

전체의 과반 이상인 53.1%로 조사됨. 초화류의 구매 경험은 연령이 많을수

록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 비중이 높은 

특징이 뚜렷함.

<표 3-52> 국내 소비자의 최근 5년 이내 초화류 구매 경험

단위: %

구분 있음 없음 계

전체 53.1 46.9 100.0

성별
남자 51.5 48.5 100.0

여자 54.7 45.3 100.0

연령

20대 31.7 68.3 100.0

30대 45.7 54.3 100.0

40대 54.0 46.0 100.0

50대 62.8 37.2 100.0

60대 이상 76.6 23.4 100.0

거주지역
시 지역 56.9 43.1 100.0

도 지역 51.2 48.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 69.1 30.9 100.0

없음 48.5 51.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 48.4 51.6 100.0

200만~400만 원 미만 52.5 47.5 100.0

400만~600만 원 미만 54.9 45.1 100.0

600만~800만 원 미만 54.3 45.7 100.0

800만 원 이상 54.8 45.2 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍최근 5년 이내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자의 초화 구매 빈도는 ‘1년

에 한 번 이상’ 25.0%, ‘6개월에 한 번 이상’ 24.6%, ‘1년에 한 번 미만’ 

20.6%, ‘3개월에 한 번 이상’ 20.2% 등의 순임. 이를 절화류와 비교하였을 때 

평균 구매 빈도는 비슷한 반면, 난류에 비해서는 높은 편임.

<표 3-53> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 연간 초화류 구매 빈도

단위: %

구분
2주에
한 번
이상

한 달에 
한 번
이상

3개월에 
한 번
이상

6개월에 
한 번
이상

1년에
한 번
이상

1년에
한 번
미만

계

전체 2.4 7.3 20.2 24.6 25.0 20.6 100.0

성별
남자 1.5 7.4 21.8 21.8 24.4 23.2 100.0

여자 3.2 7.2 18.7 27.3 25.5 18.0 100.0

연령

20대 4.8 7.9 12.7 19.0 23.8 31.7 100.0

30대 1.0 5.2 19.8 16.7 26.0 31.3 100.0

40대 2.2 5.9 18.5 29.6 25.9 17.8 100.0

50대 2.7 6.8 21.8 25.2 24.5 19.0 100.0

60대 이상 1.9 11.1 25.0 27.8 24.1 10.2 100.0

거주지역
시 지역 1.3 7.1 25.7 26.2 23.0 16.8 100.0

도 지역 2.4 10.1 16.7 26.6 24.6 19.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 5.0 13.2 18.9 32.1 21.4 9.4 100.0

없음 1.3 4.9 20.8 21.5 26.4 25.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 3.3 4.9 21.3 18.0 31.1 21.3 100.0

200만~400만 원 미만 1.8 8.8 19.8 24.9 21.7 23.0 100.0

400만~600만 원 미만 3.4 6.9 22.4 24.7 25.3 17.2 100.0

600만~800만 원 미만 1.6 6.3 14.3 30.2 28.6 19.0 100.0

800만 원 이상 0.0 5.9 20.6 23.5 26.5 23.5 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자 중, 1회 평균 가정 장식용 

초화류 구매액은 ‘5천~1만 원 미만’ 비중이 46.2%로 가장 높으며, 다음으로 

‘3천~5천 원 미만’ 27.0%, ‘1만 원 이상’ 20.1% 등의 순임.
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<표 3-54> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 초화류 구매액(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 3천 원 미만
3천∼5천 원

미만
5천∼1만 원

미만
1만 원 이상 계

전체 6.6 27.0 46.2 20.1 100.0

성별
남자 5.9 24.3 50.3 19.5 100.0

여자 7.2 29.3 42.8 20.7 100.0

연령

20대 19.4 22.2 38.9 19.4 100.0

30대 4.1 34.2 38.4 23.3 100.0

40대 4.9 22.3 55.3 17.5 100.0

50대 8.3 31.5 41.7 18.5 100.0

60대 이상 3.4 23.0 50.6 23.0 100.0

거주지역
시 지역 5.9 27.1 49.4 17.6 100.0

도 지역 3.5 31.6 48.9 16.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 3.8 28.2 47.3 20.6 100.0

없음 8.0 26.4 45.7 19.9 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 8.5 38.3 34.0 19.1 100.0

200만~400만 원 미만 9.9 32.7 42.0 15.4 100.0

400만~600만 원 미만 1.6 20.8 52.0 25.6 100.0

600만~800만 원 미만 8.0 18.0 50.0 24.0 100.0

800만 원 이상 4.3 17.4 60.9 17.4 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자의 1회 평균 선물용 초화류 구매액은 ‘1만 원 이상’(41.9%)과 ‘5천~1

만 원 미만’(41.9%)이 83.8%로 대다수를 차지함. 특히, ‘1만 원 이상’인 비중

은 가정용(20.1%)에 비해 두 배 이상 높아 선물용 초화류는 상대적으로 가격

이 높은 것을 구매하고 있음.

- 특히, 구매액 ‘1만 원 이상’은 20대보다 50~60대 이상의 고연령층의 비중

이 높으며, 가구소득이 높은 소비자일수록 대체로 구매액이 큰 경향을 보

이고 있음.
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<표 3-55> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 초화류 구매액(선물용)

단위: %

구분 3천 원 미만
3천∼5천 원

미만
5천∼1만 원

미만
1만 원 이상 계

전체 1.2 15.0 41.9 41.9 100.0

성별
남자 2.2 13.0 44.6 40.2 100.0

여자 0.0 17.3 38.7 44.0 100.0

연령

20대 9.1 18.2 50.0 22.7 100.0

30대 0.0 17.1 34.3 48.6 100.0

40대 0.0 10.3 56.4 33.3 100.0

50대 0.0 20.8 29.2 50.0 100.0

60대 이상 0.0 4.3 47.8 47.8 100.0

거주지역
시 지역 0.4 17.0 46.5 36.1 100.0

도 지역 0.7 9.7 52.1 37.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 2.7 13.5 45.9 37.8 100.0

없음 0.8 15.4 40.8 43.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 0.0 6.3 56.3 37.5 100.0

200만~400만 원 미만 3.1 18.8 53.1 25.0 100.0

400만~600만 원 미만 0.0 13.5 26.9 59.6 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 15.0 40.0 45.0 100.0

800만 원 이상 0.0 13.3 33.3 53.3 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍사무실용 초화류의 1회 평균 구매액은 ‘1만 원 이상’이 38.9%이며, ‘5천~1

만 원 미만’이 37.8%, ‘3천~5천 원 미만’ 17.8% 등으로 조사됨. ‘5천~1만 원 

미만’과 ‘1만 원 이상’의 사무실용 구매액 비중 합계는 76.7%로 가정용

(66.3%)보다 높지만, 선물용(83.8%)보다는 낮아 사무실용 구매는 가정용과 

선물용 사이 수준인 것으로 파악됨.
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<표 3-56> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 1회 평균 초화류 구매액(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 3천 원 미만
3천∼5천 원

미만
5천∼1만 원

미만
1만 원 이상 계

전체 5.6 17.8 37.8 38.9 100.0

성별
남자 3.8 17.0 39.6 39.6 100.0

여자 8.1 18.9 35.1 37.8 100.0

연령

20대 30.0 10.0 30.0 30.0 100.0

30대 0.0 6.3 31.3 62.5 100.0

40대 0.0 25.0 40.0 35.0 100.0

50대 6.7 26.7 40.0 26.7 100.0

60대 이상 0.0 7.1 42.9 50.0 100.0

거주지역
시 지역 3.2 9.1 26.7 61.0 100.0

도 지역 2.2 19.0 48.5 30.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 7.7 11.5 42.3 38.5 100.0

없음 4.7 20.3 35.9 39.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 0.0 28.6 42.9 28.6 100.0

200만~400만 원 미만 12.5 21.9 43.8 21.9 100.0

400만~600만 원 미만 3.3 10.0 23.3 63.3 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 33.3 66.7 0.0 100.0

800만 원 이상 0.0 8.3 33.3 58.3 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과

4.2. 구매 목적과 구매처

❍소비자가 초화류를 구매하는 목적으로는 ‘집안 장식용’이 32.7%의 비중을 차지

하여 절화(22.2%)나 난(20.0%)에 비해 높음. 이어서 ‘선물용’ 19.7%, ‘취미생

활’ 17.3%, ‘행사용’ 14.3%, ‘학교/사무실 분위기 개선’ 9.4% 등으로 나타남.

- 집안 장식용으로 초화류를 구매하는 소비자층은 여성이 남성보다 높으며, 

대체로 연령이 많을수록 비중이 높아짐.
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<표 3-57> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매 목적

단위: %

구분 선물용
행사용
화환

집안 
장식용

취미
생활

학교/
사무실
분위기 
개선

즉흥적 
충동

기타 계

전체 19.7 14.3 32.7 17.3 9.4 6.6 0.1 100.0

성별
남자 21.8 16.6 29.0 16.2 11.7 4.7 0.0 100.0

여자 17.6 12.2 36.1 18.4 7.1 8.4 0.2 100.0

연령

20대 27.8 14.3 27.8 11.9 10.3 7.9 0.0 100.0

30대 24.6 16.0 31.0 10.7 11.8 5.9 0.0 100.0

40대 16.1 16.1 33.7 16.9 10.5 6.7 0.0 100.0

50대 18.4 13.2 31.6 19.9 8.5 8.5 0.0 100.0

60대 이상 16.4 11.8 37.4 24.1 6.2 3.6 0.5 100.0

거주지역
시 지역 22.0 15.1 30.2 19.1 9.1 4.5 0.1 100.0

도 지역 18.3 14.4 32.5 19.0 9.3 6.4 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 16.4 12.4 34.8 21.1 8.0 7.0 0.3 100.0

없음 21.0 15.1 31.8 15.8 9.9 6.4 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 22.2 15.4 28.2 20.5 6.8 6.8 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 22.5 15.3 32.9 14.5 7.5 7.3 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 17.3 13.0 34.2 17.3 11.5 6.7 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 12.6 14.3 33.6 23.5 9.2 5.9 0.8 100.0

800만 원 이상 22.1 13.2 29.4 17.6 14.7 2.9 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자는 동네 꽃가게에서 초화류를 구매하는 비중이 41.2%로 가장 높으며, 

다음으로 화훼도매시장(25.7%), 인터넷/전화 꽃배달 8.6%, 노점상/가판점 

8.2%, 재래시장 5.5% 등의 순으로 나타남. 화훼도매시장을 이용하여 초화류

를 구매하는 소비자 비중은 연령이 많을수록 높은 반면, 동네 꽃가게는 가구

소득이 높을수록 구매 비중이 대체로 낮음.
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<표 3-58> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매처

단위: %

구분
동네

꽃가게
화훼

도매시장
인터넷
/전화

대형
유통업체

재배
농가

노점상
/가판점

재래
시장

알뜰장
/직판장

기타 계

전체 41.2 25.7 8.6 2.7 4.4 8.2 5.5 3.5 0.4 100.0

성별
남자 41.0 24.7 8.1 4.1 5.2 8.1 5.5 3.3 0.0 100.0

여자 41.4 26.6 9.0 1.4 3.6 8.3 5.4 3.6 0.7 100.0

연령

20대 42.9 15.9 9.5 9.5 7.9 11.1 0.0 3.2 0.0 100.0

30대 39.6 22.9 12.5 3.1 4.2 7.3 6.3 4.2 0.0 100.0

40대 44.4 25.9 9.6 0.7 5.2 8.1 3.7 2.2 0.0 100.0

50대 38.1 27.9 6.8 2.0 3.4 9.5 6.8 4.8 0.7 100.0

60대 이상 41.7 30.6 5.6 1.9 2.8 5.6 8.3 2.8 0.9 100.0

거주지역
시 지역 36.0 29.4 11.5 2.7 4.2 7.0 6.5 2.0 0.5 100.0

도 지역 49.3 18.8 4.1 2.4 6.0 8.0 8.0 3.4 0.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 36.5 28.9 7.5 2.5 5.0 10.1 4.4 4.4 0.6 100.0

없음 43.1 24.4 9.0 2.8 4.1 7.4 5.9 3.1 0.3 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 50.8 16.4 16.4 0.0 1.6 8.2 3.3 3.3 0.0 100.0

200만~
400만 원 미만

41.0 23.0 5.5 5.5 4.6 11.1 6.5 2.3 0.5 100.0

400만~
600만 원 미만

38.5 29.9 7.5 1.1 4.0 5.7 6.9 5.7 0.6 100.0

600만~
800만 원 미만

46.0 31.7 6.3 0.0 4.8 6.3 3.2 1.6 0.0 100.0

800만 원 이상 29.4 26.5 23.5 2.9 8.8 5.9 0.0 2.9 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍초화류 구매처를 선택한 이유로는 ‘가격이 저렴해서’ (24.7%), ‘교통이 편리

해서’(20.7%), ‘집과 가까워서’(15.8%), ‘품목이 다양해서’(13.1%) 등의 순

임.  연령이 많은 소비자일수록 교통 편리와 품목 다양의 비중이 높아지며, 초

화류 품질을 구매처 선택 사유로 응답한 비중은 가구소득은 낮을수록 높은 것

으로 조사됨.
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<표 3-59> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매처 선택 이유

단위: %

구분
교통 
편리

집과 
가까워

가격
저렴

품질 
좋아

포장이 
예뻐

품목
다양

직원친절
/유익한 
정보제공

배달 
가능

기타 계

전체 20.7 15.8 24.7 10.9 3.1 13.1 6.8 4.3 0.6 100.0

성별
남자 22.4 15.1 24.3 10.3 3.3 12.3 7.9 3.8 0.6 100.0

여자 19.0 16.4 25.1 11.4 3.0 14.0 5.8 4.8 0.6 100.0

연령

20대 18.4 16.8 21.6 12.0 8.0 8.0 9.6 4.8 0.8 100.0

30대 19.5 15.8 23.7 12.1 2.6 13.2 5.8 6.8 0.5 100.0

40대 20.4 14.5 24.9 9.3 3.3 15.2 8.2 3.0 1.1 100.0

50대 20.5 17.3 27.3 10.4 2.2 12.2 4.3 5.4 0.4 100.0

60대 이상 23.9 14.7 23.9 11.7 1.5 14.7 7.6 2.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 19.7 13.6 23.6 11.1 3.2 16.7 7.3 4.4 0.2 100.0

도 지역 24.0 17.3 24.3 11.3 3.4 10.8 5.6 3.0 0.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 19.8 13.5 27.4 11.9 2.0 14.2 6.9 3.6 0.7 100.0

없음 21.0 16.7 23.7 10.4 3.6 12.7 6.7 4.6 0.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 17.8 13.6 24.6 15.3 3.4 14.4 5.9 4.2 0.8 100.0

200만~400만 원 미만 20.7 16.0 24.8 11.4 2.6 12.1 7.1 4.3 1.0 100.0

400만~600만 원 미만 20.1 13.8 24.9 9.9 3.6 14.7 7.8 4.8 0.3 100.0

600만~800만 원 미만 21.3 24.6 22.1 8.2 4.1 12.3 5.7 1.6 0.0 100.0

800만 원 이상 27.3 12.1 28.8 9.1 1.5 10.6 3.0 7.6 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

4.3. 구매 시 고려 및 불만 사항

4.3.1. 고려사항

❍최근 5년 이내 초화류를 구매한 소비자 가운데, 자가·본인 소비용 초화류 구

매 시 고려사항은 가격 23.2%, 향기가 22.4%, 관리 용이 17.0%, 꽃의 개화 

정도 10.8% 등의 순으로 조사됨.
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- 초화류 가격을 고려하는 비중은 연령이 적을수록, 향기를 선택한 비중은 

연령이 많을수록 높으며, 관리의 용이성이 고려사항이라고 응답한 비중은 

남자보다 여자가 높음.

<표 3-60> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매 시 고려사항(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의 
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분 
모양

색깔 기타 계

전체 23.2 9.9 17.0 10.8 9.9 22.4 2.7 3.4 0.7 100.0

성별
남자 23.2 13.0 14.1 13.0 8.6 20.0 1.6 5.9 0.5 100.0

여자 23.1 7.2 19.5 9.0 10.9 24.4 3.6 1.4 0.9 100.0

연령

20대 30.6 16.7 13.9 11.1 8.3 8.3 2.8 8.3 0.0 100.0

30대 23.3 11.0 17.8 15.1 12.3 15.1 0.0 4.1 1.4 100.0

40대 24.3 9.7 19.4 13.6 9.7 15.5 2.9 2.9 1.9 100.0

50대 23.4 10.3 16.8 4.7 5.6 29.9 4.7 4.7 0.0 100.0

60대 이상 18.4 5.7 14.9 11.5 13.8 33.3 2.3 0.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 22.6 9.1 20.2 11.6 10.5 21.2 2.4 2.0 0.4 100.0

도 지역 23.5 10.9 14.5 5.9 11.8 26.5 3.0 3.4 0.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 19.2 9.2 15.4 11.5 13.8 24.6 3.1 2.3 0.8 100.0

없음 25.0 10.1 17.8 10.5 8.0 21.4 2.5 4.0 0.7 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 36.2 4.3 12.8 10.6 6.4 17.0 8.5 4.3 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 22.8 9.9 14.8 11.7 11.7 20.4 2.5 4.3 1.9 100.0

400만~600만 원 미만 20.0 11.2 23.2 12.0 7.2 24.0 1.6 0.8 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 20.4 6.1 14.3 8.2 14.3 26.5 2.0 8.2 0.0 100.0

800만 원 이상 21.7 21.7 13.0 4.3 8.7 30.4 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍소비자가 선물용으로 초화류를 구매할 때 고려하는 사항은 자가·본인 소비용

과는 달리 꽃·잎의 모양과 크기(28.7%)를 가장 우선시하고 있으며, 다음이 

분갈이 등 관리 용이(19.8%), 가격(18.0%), 꽃·잎의 신선도(13.8%), 향기

(10.2%) 등으로 나타남.
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- 선물용 초화류는 50~60대 이상의 연령층에서 꽃·잎의 모양과 크기를 가

장 주요한 구매 시 고려사항으로 선택한 반면, 분갈이 등 관리의 용이성은 

20~30대가 타 연령층보다 비중이 높은 것으로 조사됨.

<표 3-61> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매 시 고려사항(선물용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎
신선도

향기
화분 
모양

색깔 기타 계

전체 18.0 28.7 19.8 6.0 13.8 10.2 3.0 0.6 0.0 100.0

성별
남자 20.7 29.3 19.6 4.3 15.2 9.8 1.1 0.0 0.0 100.0

여자 14.7 28.0 20.0 8.0 12.0 10.7 5.3 1.3 0.0 100.0

연령

20대 18.2 31.8 36.4 4.5 4.5 4.5 0.0 0.0 0.0 100.0

30대 11.4 22.9 25.7 2.9 17.1 14.3 5.7 0.0 0.0 100.0

40대 23.1 17.9 10.3 5.1 23.1 15.4 2.6 2.6 0.0 100.0

50대 14.6 35.4 20.8 10.4 6.3 8.3 4.2 0.0 0.0 100.0

60대 이상 26.1 39.1 8.7 4.3 17.4 4.3 0.0 0.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 17.5 20.4 24.1 2.3 15.3 12.5 7.5 0.4 0.0 100.0

도 지역 20.6 22.6 18.9 9.9 19.8 6.5 1.7 0.0 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 18.9 16.2 21.6 8.1 13.5 10.8 8.1 2.7 0.0 100.0

없음 17.7 32.3 19.2 5.4 13.8 10.0 1.5 0.0 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 12.5 37.5 12.5 0.0 25.0 6.3 6.3 0.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 18.8 28.1 18.8 7.8 12.5 12.5 1.6 0.0 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 15.4 23.1 21.2 7.7 15.4 11.5 3.8 1.9 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 20.0 35.0 25.0 0.0 5.0 10.0 5.0 0.0 0.0 100.0

800만 원 이상 26.7 33.3 20.0 6.7 13.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

❍직장·단체·행사용으로 초화류를 구매할 경우에도 소비자는 꽃·잎의 모양과 

크기(28.9%)를 가장 우선적으로 고려하고 있으며, 다음으로 분갈이 등 관리 

용이(24.4%), 꽃·잎의 신선도(13.3%), 가격(12.2%) 등을 고려사항으로 응답

하고 있음.



84   ❙

<표 3-62> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매 시 고려사항(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎
신선도

향기
화분 
모양

색깔 기타 계

전체 12.2 28.9 24.4 8.9 13.3 5.6 4.4 2.2 0.0 100.0

성별
남자 7.5 37.7 22.6 13.2 5.7 5.7 3.8 3.8 0.0 100.0

여자 18.9 16.2 27.0 2.7 24.3 5.4 5.4 0.0 0.0 100.0

연령

20대 20.0 40.0 20.0 10.0 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0 100.0

30대 6.3 18.8 43.8 6.3 18.8 0.0 0.0 6.3 0.0 100.0

40대 15.0 30.0 30.0 10.0 10.0 0.0 5.0 0.0 0.0 100.0

50대 10.0 26.7 23.3 13.3 10.0 10.0 3.3 3.3 0.0 100.0

60대 이상 14.3 35.7 0.0 0.0 28.6 7.1 14.3 0.0 0.0 100.0

거주지역
시 지역 15.2 22.8 40.2 5.2 6.0 7.5 0.8 2.4 0.0 100.0

도 지역 2.6 28.0 19.3 11.9 30.6 2.2 4.2 1.2 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 23.1 15.4 19.2 7.7 19.2 7.7 7.7 0.0 0.0 100.0

없음 7.8 34.4 26.6 9.4 10.9 4.7 3.1 3.1 0.0 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 28.6 42.9 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 100.0

200만~400만 원 미만 9.4 34.4 25.0 6.3 18.8 0.0 6.3 0.0 0.0 100.0

400만~600만 원 미만 16.7 20.0 33.3 3.3 10.0 10.0 3.3 3.3 0.0 100.0

600만~800만 원 미만 0.0 22.2 22.2 33.3 11.1 0.0 11.1 0.0 0.0 100.0

800만 원 이상 8.3 33.3 8.3 16.7 8.3 0.0 8.3 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

4.3.2. 불만 사항

❍최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자가 구매 시 가장 불만을 가자

는 사항은 관리의 어려움으로 31.0%의 비중을 차지함. 다음으로는 비싼 가격

(18.9%), 금방 시듦(13.4%), 화분 무게·모양(12.0), 꽃·잎의 신신도(10.8%) 

등의 순으로 지적하고 있음.

- 초화류 꽃·잎의 신선도를 불만 사항으로 응답한 소비자는 전반적으로 연령

이 많을수록 많으며, 꽃의 개화 정도에 대해서도 고령층일수록 불만 비중

이 높은 것으로 조사됨.



국내 소비자의 화훼류 구매행태 조사 결과❙   85

<표 3-63> 최근 5년 이내 초화류 구매 경험 국내 소비자의 초화류 구매 시 불만 사항

단위: %

구분
관리의 
어려움

비싼 
가격

금방 
시듦

꽃·잎 
신선
도

화분
무게·
모양

꽃 
개화
정도

포장 
디자
인

꽃의 
색깔

기타 계

전체 31.0 18.9 13.4 10.8 12.0 9.2 2.1 2.1 0.5 100.0

성별
남자 29.6 20.7 13.1 11.5 11.7 8.1 2.5 2.7 0.2 100.0

여자 32.3 17.2 13.8 10.1 12.3 10.3 1.7 1.5 0.7 100.0

연령

20대 23.4 20.2 16.1 10.5 14.5 8.1 4.0 2.4 0.8 100.0

30대 36.0 18.0 14.3 7.4 10.6 7.4 3.2 2.6 0.5 100.0

40대 30.8 18.8 15.0 10.9 14.7 6.8 2.3 0.4 0.4 100.0

50대 30.0 17.3 14.8 11.9 10.5 11.2 1.1 2.9 0.4 100.0

60대 이상 32.5 21.5 7.0 12.5 10.5 12.0 1.0 2.5 0.5 100.0

거주지역
시 지역 34.1 18.8 12.7 10.4 12.7 7.0 2.4 1.8 0.1 100.0

도 지역 29.0 19.9 12.9 10.1 12.1 10.4 1.2 3.9 0.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 30.0 17.0 12.3 11.3 13.3 11.0 2.3 2.7 0.0 100.0

없음 31.3 19.7 13.9 10.6 11.5 8.5 2.0 1.9 0.7 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 28.2 22.2 13.7 7.7 13.7 10.3 0.9 2.6 0.9 100.0

200만~400만 원 미만 32.3 18.5 14.0 10.2 11.2 10.0 1.2 1.9 0.7 100.0

400만~600만 원 미만 30.2 21.1 11.2 11.5 13.9 6.9 2.4 2.4 0.3 100.0

600만~800만 원 미만 30.3 11.5 18.9 13.1 9.8 9.8 4.9 1.6 0.0 100.0

800만 원 이상 32.3 18.5 10.8 12.3 9.2 12.3 3.1 1.5 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) 최근 5년 내 초화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    3) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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4.4. 선호 및 주 구매 초화류 품목

❍소비자가 선호하는 초화류 품목으로는 팬지 27.4%, 메리골드 25.0%, 꽃베고

니아 23.2%, 페튜니아 17.5%, 꽃양배추 4.7% 등의 순임. 연령이 많이 소비

자일수록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 꽃베고

니아의 선호도가 높으며, 팬지는 40~50대를 제외한 연령층에서 선호도가 1

위로 나타남.

<표 3-64> 국내 소비자의 선호 초화류 품목

단위: %

구분 팬지 메리골드 꽃베고니아 페튜니아 꽃양배추 기타 계

전체 27.4 25.0 23.2 17.5 4.7 2.2 100.0

성별
남자 26.2 25.7 22.6 17.5 5.9 2.1 100.0

여자 28.5 24.2 23.8 17.5 3.5 2.4 100.0

연령

20대 27.1 21.6 23.1 18.6 7.0 2.5 100.0

30대 30.0 28.1 19.0 14.8 4.3 3.8 100.0

40대 29.2 30.0 18.8 15.2 4.4 2.4 100.0

50대 21.4 20.5 31.6 21.4 4.3 0.9 100.0

60대 이상 30.5 23.4 23.4 17.7 3.5 1.4 100.0

거주지역
시 지역 28.1 26.7 22.8 17.6 3.7 1.1 100.0

도 지역 27.7 24.6 22.7 17.6 5.3 2.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 25.7 20.0 31.7 16.5 3.5 2.6 100.0

없음 27.9 26.4 20.8 17.8 5.1 2.1 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 25.4 24.6 18.3 19.0 9.5 3.2 100.0

200만~400만 원 미만 28.1 24.2 20.8 18.9 5.3 2.7 100.0

400만~600만 원 미만 28.1 24.9 26.5 14.5 4.4 1.6 100.0

600만~800만 원 미만 27.6 27.6 26.7 15.5 0.9 1.7 100.0

800만 원 이상 22.6 25.8 25.8 24.2 0.0 1.6 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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❍소비자가 주로 구매하는 초화류 품목은 선호도에서 3위를 기록한 꽃베고니아

가 20.5%로 1위, 팬지 20.4%로 2위이며, 다음이 메리골드 18.5%, 페튜니아 

15.0% 등으로 주요 선호도 순위와는 다소 차이가 있음.

<표 3-65> 국내 소비자의 구매 초화류 품목

단위: %

구분 팬지 메리골드 꽃베고니아 페튜니아 꽃양배추 없음 기타 계

전체 20.4 18.5 20.5 15.0 5.8 19.1 0.7 100.0

성별
남자 20.7 20.0 20.0 14.6 6.3 18.3 0.2 100.0

여자 20.1 16.9 21.1 15.4 5.3 20.1 1.2 100.0

연령

20대 16.1 13.6 13.1 14.6 5.5 36.7 0.5 100.0

30대 15.2 21.0 15.7 13.8 9.5 24.3 0.5 100.0

40대 23.2 18.4 22.4 15.2 4.4 15.2 1.2 100.0

50대 20.9 18.4 26.5 16.2 6.0 11.5 0.4 100.0

60대 이상 28.4 22.0 24.8 14.9 2.8 6.4 0.7 100.0

거주지역
시 지역 20.1 16.4 23.1 15.6 6.0 18.6 0.2 100.0

도 지역 20.0 21.2 19.8 14.6 4.7 18.9 0.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 21.7 22.6 23.5 13.9 7.4 9.6 1.3 100.0

없음 20.0 17.3 19.7 15.3 5.3 21.9 0.5 100.0

월평균
가구소득

200만 원 미만 21.4 15.1 16.7 15.1 11.1 19.8 0.8 100.0

200만~400만 원 미만 22.3 17.2 17.7 12.8 6.1 23.0 1.0 100.0

400만~600만 원 미만 20.5 22.1 21.5 17.4 5.4 12.9 0.3 100.0

600만~800만 원 미만 15.5 19.0 29.3 14.7 3.4 17.2 0.9 100.0

800만 원 이상 14.5 14.5 25.8 17.7 0.0 27.4 0.0 100.0

주 1) 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

    2) ‘없음’은 구매한 초화류 품목명을 모르거나 구매하지 않는다는 응답 등이 포함된 수치임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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일본 소비자의 화훼류 구매행태 
조사 결과4

1. 화훼류 전반의 구매행태 및 의향

1.1. 화훼류 인식 및 경제 여건과의 관계

❍일본 소비자는 화훼가 필요하다면 언제든지 구매할 수 있는 일반 농산물과 같

다고 인식하는 비중이 35.1%로 가장 높음. 돈을 주고 구매하기에 아깝다고 

인식하는 비중은 32.1%로 두 번째로 높은 비중이지만, 우리나라의 경우는 이

러한 인식이 첫 번째로 비중이 높아(36.1%) 다소 다른 결과를 보임. 화훼가 

정서 함양과 환경개선 등에 도움이 되기 때문에 생활필수품처럼 느낀다는 소

비자는 24.7%인 데 반해, 일반 농산물과는 달리 사치품처럼 느껴져 거부감이 

든다는 소비자 비중은 8.1%에 불과함.

- 화훼는 필요하다면 언제든지 구매할 수 있는 일반 농산물과 같다고 인식하

는 비중은 남자보다는 여자가 다소 높으며, 연령이 많을수록 높아지는 특

징이 나타남.
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<표 4-1> 일본 소비자의 화훼 인식

단위: %

구분
사치품처럼 

느껴져 
거부감

돈을 주고
구매하기에는

아까움

일반
농산물과

같음

생활필수품
으로 느껴짐

계

전체 8.1 32.1 35.1 24.7 100.0

성별
남자 8.0 31.0 33.6 27.4 100.0

여자 8.2 33.2 36.6 21.9 100.0

연령

20대 11.8 40.8 29.6 17.8 100.0

30대 11.1 37.0 31.7 20.1 100.0

40대 9.7 34.3 37.3 18.6 100.0

50대 5.2 33.9 34.4 26.6 100.0

60대 이상 3.9 18.6 39.8 37.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 4.7 24.3 38.7 32.3 100.0

없음 9.2 34.5 34.0 22.4 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍경기 호전 시 화훼 소비 지출을 늘리겠다는 일본 소비자는 전체의 40.9%로 

나타나 일본도 경제 상황이 화훼 소비에 영향을 미치는 것으로 판단됨. 경제 

상황과 관계없이 늘 구매하는 소비자 비중은 13.3%인 반면, 구매하지 않겠다

는 소비자는 27.0%로 더 많은 것으로 파악됨.

<표 4-2> 경제 여건 호전 시 일본 소비자의 화훼 소비 증가 의향

단위: %

구분 그렇다 아니다
경제 여건과 
관계없이
미구매

경제 여건과 
관계없이
늘 구매

계

전체 40.9 18.8 27.0 13.3 100.0

성별
남자 37.6 21.9 27.4 13.1 100.0

여자 44.3 15.7 26.6 13.5 100.0

연령

20대 25.7 36.2 32.2 5.9 100.0

30대 39.2 24.9 28.6 7.4 100.0

40대 36.9 17.4 33.1 12.7 100.0

50대 46.9 15.6 20.3 17.2 100.0

60대 이상 51.5 6.5 21.6 20.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 63.8 8.5 11.5 16.2 100.0

없음 33.9 22.0 31.8 12.4 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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- 경제 여건이 호전되면, 화훼 소비를 늘리겠다는 의향은 여자일수록, 연령

이 많을수록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 

비중이 높아짐.

- 경제 여건과 관계없이 늘 화훼를 구매한다고 응답한 비중은 연령이 많을수

록 높아지는 현상이 뚜렷하여 젊은층보다는 어느 정도 연령이 있는 계층에

서 화훼 소비가 많을 것으로 추론됨.

❍경제 상황이 호전되면, 화훼 소비를 늘리겠다고 응답한 일본 소비자의 40.8%

는 10~20% 미만 증가시킬 것으로 조사되었으며, 10% 미만은 34.2%, 

20~30% 미만 17.1%, 30~40% 미만 3.7%, 50% 이상 4.2% 등의 순으로 나

타남.

- 증가폭이 적은 10% 미만은 여자의 비중이 남자보다 훨씬 높으며, 연령이 

많을수록 낮아지는 것으로 분석됨.

<표 4-3> 경제 여건 호전 시 일본 소비자의 화훼 소비 증가 정도

단위: %

구분 10% 미만 10~20% 미만 20~30% 미만 30~40% 미만 50% 이상 계

전체 34.2 40.8 17.1 3.7 4.2 100.0

성별
남자 27.0 47.6 19.0 3.2 3.2 100.0

여자 40.5 35.0 15.5 4.1 5.0 100.0

연령

20대 38.5 35.9 20.5 2.6 2.6 100.0

30대 37.8 44.6 8.1 4.1 5.4 100.0

40대 37.9 34.5 19.5 5.7 2.3 100.0

50대 30.0 42.2 18.9 2.2 6.7 100.0

60대 이상 31.1 43.7 18.5 3.4 3.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 26.0 42.7 18.7 5.3 7.3 100.0

없음 39.0 39.8 16.2 2.7 2.3 100.0

주: 경제 여건 호조 시 화훼 소비를 늘린다고 응답한 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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1.2. 화훼 구매 방법 및 습득 정보

❍일본 소비자는 꽃 가게 등에서 화훼를 보고 구매하는 비중이 81.7%로 대부분

을 차지하며, 인터넷에서 화훼 검색 후, 인터넷에서 구매하는 비중은 9.2%임. 

꽃 가게 등에서 화훼를 보고 구매하는 비중은 여자일수록, 연령이 많을수록, 

화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없는 소비자일수록 높음.

- 반면, 인터넷에서 화훼 검색 후 인터넷에서 구매하는 소비자 비중은 

20~30대와 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 높

은 특징이 나타남.

<표 4-4> 일본 소비자의 화훼 구매 방법

단위: %

구분
꽃가게에서 
화훼 보고

구매

꽃가게에서 
화훼 보고 나서
인터넷에서 구매

인터넷에서
화훼 검색 후

꽃가게에서 구매

인터넷에서
화훼 검색 
후 인터넷 

구매

기타 계

전체 81.7 4.7 4.1 9.2 0.3 100.0

성별
남자 76.8 5.8 6.2 10.9 0.4 100.0

여자 87.1 2.3 3.0 7.4 0.2 100.0

연령

20대 71.4 8.9 8.9 10.7 0.0 100.0

30대 74.7 5.4 6.8 12.7 0.5 100.0

40대 85.4 2.8 4.5 7.3 0.0 100.0

50대 86.0 2.4 1.4 10.1 0.0 100.0

60대 이상 87.6 2.4 2.8 6.4 0.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 74.2 8.5 2.8 14.1 0.4 100.0

없음 84.3 2.6 5.3 7.5 0.2 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자가 화훼 구매 시 가장 알고 싶은 정보는 꽃의 보존일로 48.9%의 

비중을 차지하고 있으며, 다음으로 꽃 장식방법 15.2%, 품종 12.5%, 증정품 

10.4% 등의 순임.
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- 소비자가 가장 알고 싶은 꽃의 보존일에 대한 정보는 연령이 많을수록 여자

일수록, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 비중

이 높음.

<표 4-5> 일본 소비자의 화훼 관련 가장 알고 싶은 정보

단위: %

구분
꽃 

보존일
장식
방법

품종 꽃말
화원 등 

점포 정보
워크숍 등

이벤트 정보
증정품 기타 계

전체 48.9 15.2 12.5 6.2 1.8 4.0 10.4 1.0 100.0

성별
남자 40.2 15.9 15.3 6.6 2.8 5.4 12.5 1.4 100.0

여자 57.7 14.5 9.7 5.8 0.8 2.6 8.2 0.6 100.0

연령

20대 33.6 7.2 14.5 13.2 3.9 9.2 18.4 0.0 100.0

30대 41.3 19.0 10.1 7.4 1.6 6.9 12.7 1.1 100.0

40대 47.0 19.1 11.9 6.8 0.8 3.4 10.6 0.4 100.0

50대 53.1 16.1 11.5 4.7 2.1 1.0 9.9 1.6 100.0

60대 이상 63.6 12.6 14.7 1.3 1.3 1.3 3.5 1.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 53.6 15.7 16.2 4.3 0.4 1.3 8.1 0.4 100.0

없음 47.5 15.0 11.4 6.8 2.2 4.8 11.1 1.2 100.0

주: 시 지역은 서울특별시와 6개의 광역시이며, 도 지역은 경기, 강원, 충북, 충남, 전북, 전남, 경북, 경남, 제

주임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.

1.3. 외국산 화훼 소비행태

❍원산지가 외국산인지 알고도 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자는 19.6%이

며, 구매 경험이 없는 비중은 32.8%임. 그러나 과반에 가까운 47.6%의 소비

자는 원산지 표시가 되어 있지 않아 외국산인지 국산인지 알 수 없다고 응답

하고 있음.

- 외국산 화훼 구매 경험은 연령이 많을수록 비중이 높아지는 경향이 나타나

며, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 외국산 구

매 경험이 상대적으로 월등히 높음.
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<표 4-6> 일본 소비자의 외국산 화훼 구매 경험

단위: %

구분 있음 없음
원산지 표시가 되어 있지 

않아 알 수 없음
계

전체 19.6 32.8 47.6 100.0

성별
남자 19.9 38.2 41.9 100.0

여자 19.3 27.4 53.3 100.0

연령

20대 15.1 45.4 39.5 100.0

30대 16.9 39.2 43.9 100.0
40대 15.7 32.6 51.7 100.0

50대 18.2 30.7 51.0 100.0

60대 이상 29.9 21.2 48.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 41.3 20.4 38.3 100.0

없음 12.9 36.6 50.5 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자가 구매한 외국산 장미의 원산지는 네덜란드가 32.7%로 가장 높

은 비중을 차지하고 있으며, 다음으로 한국 15.3%, 중국 11.2%, 대만 7.1%, 

태국 6.6% 등의 순으로 조사됨.

<표 4-7> 일본 소비자의 외국산 구매 장미 원산지

단위: % 

구분 한국
네덜
란드

태국 대만
베트
남

말레
이시아

인도 중국 케냐
에티

오피아
콜롬
비아

뉴질
랜드

기타 계

전체 15.3 32.7 6.6 7.1 3.1 5.1 2.6 11.2 3.6 1.5 1.0 0.0 10.2 100.0

성별
남자 21.0 31.0 6.0 9.0 5.0 3.0 4.0 11.0 3.0 1.0 0.0 0.0 6.0 100.0

여자 9.4 34.4 7.3 5.2 1.0 7.3 1.0 11.5 4.2 2.1 2.1 0.0 14.6 100.0

연령

20대 8.7 26.1 4.3 8.7 4.3 17.4 8.7 4.3 0.0 0.0 4.3 0.0 13.0 100.0

30대 28.1 46.9 3.1 6.3 0.0 3.1 3.1 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 100.0

40대 18.9 27.0 13.5 2.7 0.0 5.4 2.7 16.2 0.0 0.0 0.0 0.0 13.5 100.0

50대 14.3 37.1 2.9 2.9 2.9 2.9 0.0 17.1 5.7 5.7 0.0 0.0 8.6 100.0

60대 이상 10.1 29.0 7.2 11.6 5.8 2.9 1.4 10.1 7.2 1.4 1.4 0.0 11.6 100.0

화훼 관련 교육
/꽃꽂이 강습 
경험

있음 17.5 26.8 8.2 8.2 3.1 6.2 4.1 9.3 3.1 3.1 1.0 0.0 9.3 100.0

없음 13.1 38.4 5.1 6.1 3.0 4.0 1.0 13.1 4.0 0.0 1.0 0.0 11.1 100.0

자료: 2019년 일본 소비자 조사 결과.
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❍일본 소비자는 중국산 국화(19.9%)를 가장 많이 구매하고 있으며, 다음으로 

네덜란드산 16.3%, 한국과 대만이 각각 13.8%, 태국 10.2% 등의 비중을 차

지하고 있음.

<표 4-8> 일본 소비자의 외국산 구매 국화 원산지

단위: %

구분 한국
네덜
란드

태국 대만
베트
남

말레
이시아

인도 중국 케냐
에티

오피아
콜롬
비아

기타 계

전체 13.8 16.3 10.2 13.8 3.6 4.6 3.1 19.9 0.5 1.0 1.5 11.7 100.0

성별
남자 12.0 18.0 10.0 14.0 5.0 6.0 4.0 22.0 0.0 2.0 0.0 7.0 100.0

여자 15.6 14.6 10.4 13.5 2.1 3.1 2.1 17.7 1.0 0.0 3.1 16.7 100.0

연령

20대 13.0 17.4 13.0 0.0 4.3 13.0 8.7 4.3 4.3 4.3 4.3 13.0 100.0

30대 15.6 21.9 6.3 25.0 0.0 3.1 3.1 21.9 0.0 0.0 0.0 3.1 100.0

40대 18.9 18.9 13.5 16.2 0.0 0.0 0.0 16.2 0.0 0.0 0.0 16.2 100.0

50대 11.4 22.9 8.6 5.7 2.9 8.6 0.0 25.7 0.0 0.0 2.9 11.4 100.0

60대 이상 11.6 8.7 10.1 15.9 7.2 2.9 4.3 23.2 0.0 1.4 1.4 13.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 12.4 17.5 6.2 18.6 3.1 5.2 3.1 20.6 1.0 0.0 2.1 10.3 100.0

없음 15.2 15.2 14.1 9.1 4.0 4.0 3.0 19.2 0.0 2.0 1.0 13.1 100.0

 

자료: 2019년 일본 소비자 조사 결과.

❍일본 소비자가 구매하는 외국산 백합의 경우는 네덜란드산이 29.1%, 중국산 

27.0%, 한국산 21.9% 등으로 이들 국가가 78.0%의 비중을 차지하고 있는 

것으로 나타남.

<표 4-9> 일본 소비자의 외국산 구매 백합 원산지

단위: %

구분 한국 네덜란드 중국 뉴질랜드 기타 계

전체 21.9 29.1 27.0 10.7 11.2 100.0

성별
남자 20.0 33.0 31.0 9.0 7.0 100.0

여자 24.0 25.0 22.9 12.5 15.6 100.0

연령

20대 21.7 30.4 17.4 17.4 13.0 100.0

30대 25.0 28.1 34.4 9.4 3.1 100.0

40대 29.7 29.7 16.2 8.1 16.2 100.0

50대 20.0 22.9 34.3 11.4 11.4 100.0

60대 이상 17.4 31.9 29.0 10.1 11.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 20.6 30.9 27.8 11.3 9.3 100.0

없음 23.2 27.3 26.3 10.1 13.1 100.0

 

자료: 2019년 일본 소비자 조사 결과.
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❍외국산 화훼를 알고 구매한 일본 소비자 중에서 자국산 화훼 대비 외국산의 

품질이 동일한 것으로 평가한 비중이 57.7%로 가장 높은 가운데, 외국산 품

질이 낮다고 응답한 비중은 35.2%(조금 낮음 25.0%, 매우 낮음 10.2%)인 데 

비해 높다는 비중은 7.1%(조금 높음 5.1%, 매우 높음 2.0%)에 불과함.

- 성별로는 여자의 경우 외국산 화훼의 품질이 낮다고 평가한 비중이 

27.1%(조금 낮음 21.9%, 매우 낮은 5.2%)이나, 남자의 경우 43.0%(조금 

낮음 28.0%, 매우 낮음 15.0%)로 나타나 외국산 품질에 대해서는 남자의 

부정적 성향이 더욱 강함.

<표 4-10> 일본 소비자의 자국산 대비 외국산 화훼 품질 평가

단위: %

구분
매우

낮았음
조금

낮았음
동일

조금
높았음

매우
높았음

계

전체 10.2 25.0 57.7 5.1 2.0 100.0

성별
남자 15.0 28.0 51.0 5.0 1.0 100.0

여자 5.2 21.9 64.6 5.2 3.1 100.0

연령

20대 17.4 13.0 60.9 4.3 4.3 100.0

30대 18.8 28.1 50.0 3.1 0.0 100.0

40대 13.5 32.4 45.9 5.4 2.7 100.0

50대 5.7 22.9 65.7 2.9 2.9 100.0

60대 이상 4.3 24.6 62.3 7.2 1.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 12.4 23.7 56.7 6.2 1.0 100.0

없음 8.1 26.3 58.6 4.0 3.0 100.0

주: 외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자의 가격 평가는 자국산과 외국산의 

차이가 없다고 응답한 비중이 48.0%로 가장 높음. 외국산 가격이 자국산보다 

낮다고 평가한 소비자 비중은 37.2%(조금 낮음 31.6%, 매우 낮음 5.6%), 높

았다는 비중은 14.8%(조금 높음 13.8%, 매우 높음 1.0%)로 파악되어 대체로 

일본 소비자는 외국산 화훼를 자국산 대비 저가로 평가하고 있음.
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<표 4-11> 일본 소비자의 자국산 대비 외국산 화훼 가격 평가

단위: %

구분
매우

낮았음
조금

낮았음
동일

조금
높았음

매우
높았음

계

전체 5.6 31.6 48.0 13.8 1.0 100.0

성별
남자 9.0 32.0 44.0 15.0 0.0 100.0

여자 2.1 31.3 52.1 12.5 2.1 100.0

연령

20대 13.0 13.0 56.5 13.0 4.3 100.0

30대 12.5 34.4 46.9 6.3 0.0 100.0

40대 8.1 32.4 45.9 10.8 2.7 100.0

50대 2.9 40.0 45.7 11.4 0.0 100.0

60대 이상 0.0 31.9 47.8 20.3 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 6.2 30.9 47.4 14.4 1.0 100.0

없음 5.1 32.3 48.5 13.1 1.0 100.0

주: 외국산 화훼를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

1.4. 화훼 관련 소비자 의향

❍일본 소비자 중에서 앞으로 화훼 소비를 현재 수준으로 유지하겠다고 응답한 

비중은 82.2%로 대분을 차지하고 있는 가운데, 확대할 의향이 있는 비중은 

7.6%인 데 반해 축소 의향은 10.2%로 더 높음.

- 화훼 소비 확대 의향은 20~30대와 60대 이상에서 상대적으로 높으며, 화

훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자(17.0%)와 그렇지 않은 

소비자(4.7%)간 비중 차이가 큰 것으로 나타남.

❍향후 화훼 소비를 확대할 의향이 있는 소비자의 39.5%는 10~20% 미만 증가

시키고자 하며, 다음으로 10% 미만이 28.9%, 20~30% 미만 18.4% 등의 순

임. 비교적 증가 폭이 적은 10% 미만의 경우 여자, 30대와 50대에서 비중이 

큰 것으로 조사됨.
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<표 4-12> 일본 소비자의 향후 화훼 소비 확대 의향
단위: %

구분 확대 의향 현재 수준 유지 축소 의향 계

전체 7.6 82.2 10.2 100.0

성별
남자 8.7 78.9 12.3 100.0

여자 6.4 85.5 8.0 100.0

연령

20대 10.5 77.0 12.5 100.0

30대 7.9 83.1 9.0 100.0

40대 7.2 83.5 9.3 100.0

50대 5.2 85.9 8.9 100.0

60대 이상 7.8 80.5 11.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 17.0 77.4 5.5 100.0

없음 4.7 83.7 11.6 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

<표 4-13> 향후 화훼 소비 확대 의향 일본 소비자의 증가 정도

단위: %

구분
10%
미만

10~20%
미만

20~30% 
미만

30~40% 
미만

40~50% 
미만

50%
이상

계

전체 28.9 39.5 18.4 9.2 1.3 2.6 100.0

성별
남자 22.7 40.9 25.0 6.8 2.3 2.3 100.0

여자 37.5 37.5 9.4 12.5 0.0 3.1 100.0

연령

20대 25.0 37.5 12.5 12.5 6.3 6.3 100.0

30대 33.3 46.7 20.0 0.0 0.0 0.0 100.0

40대 11.8 41.2 23.5 23.5 0.0 0.0 100.0

50대 60.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 100.0

60대 이상 27.8 44.4 16.7 5.6 0.0 5.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 27.5 35.0 20.0 10.0 2.5 5.0 100.0

없음 30.6 44.4 16.7 8.3 0.0 0.0 100.0

주: 향후 화훼 소비를 확대할 의향이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자는 향후 화훼 소비를 늘리겠다는 비중보다 줄이겠다는 비중이 높

은데, 줄이겠다는 소비자의 감소 정도는 50% 이상과 10% 미만이 동일한 

30.4%의 비중을 차지하며, 다음으로 10~20% 미만이 18.6%, 20~30% 미만 

11.8% 등의 순임.
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<표 4-14> 향후 화훼 소비 축소 의향 일본 소비자의 감소 정도

단위: %

구분
10%
미만

10~20%
미만

20~30% 
미만

30~40% 
미만

40~50% 
미만

50%
이상

계

전체 30.4 18.6 11.8 2.0 6.9 30.4 100.0

성별
남자 22.6 24.2 9.7 0.0 6.5 37.1 100.0

여자 42.5 10.0 15.0 5.0 7.5 20.0 100.0

연령

20대 21.1 15.8 15.8 5.3 15.8 26.3 100.0

30대 23.5 23.5 11.8 0.0 11.8 29.4 100.0

40대 45.5 22.7 4.5 0.0 0.0 27.3 100.0

50대 29.4 17.6 11.8 0.0 0.0 41.2 100.0

60대 이상 29.6 14.8 14.8 3.7 7.4 29.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 23.1 23.1 15.4 15.4 15.4 7.7 100.0

없음 31.5 18.0 11.2 0.0 5.6 33.7 100.0

주: 향후 화훼 소비를 축소할 의향이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

2. 절화류 구매행태

2.1. 구매 경험 및 구매 빈도

❍최근 5년 이내에 절화를 구매한 경험이 있는 일본 소비자는 49.1%로 경험이 

없다는 비중(50.9%)과 거의 비슷한 것으로 조사됨. 성별로는 여자(57.5%)가 

남자(40.8%)보다 절화 구매 경험이 많으며, 연령이 많을수록 구매 경험 비중

이 높음.

- 또한, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자의 절화 구매 비

중은 83.8%로 대부분을 차지하는 반면, 그렇지 않은 소비자의 구매 경험

은 38.4%에 불과한 것으로 나타남.
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<표 4-15> 일본 소비자의 최근 5년 이내 절화류 구매 경험

단위: %
구분 있음 없음 계

전체 49.1 50.9 100.0

성별
남자 40.8 59.2 100.0
여자 57.5 42.5 100.0

연령

20대 25.0 75.0 100.0
30대 42.9 57.1 100.0
40대 42.4 57.6 100.0
50대 56.8 43.2 100.0
60대 이상 70.6 29.4 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 83.8 16.2 100.0
없음 38.4 61.6 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍최근 5년 이내 절화를 구매한 경험이 있는 소비자의 절화 구매 빈도는 ‘3개월

에 한 번 이상’ 22.0%, ‘6개월에 한 번 이상’이 20.0%, ‘1년에 한 번 미만’ 

18.7%, ‘한 달에 한 번 이상’ 16.7% 등의 순임.

- 연간 절화 구매 빈도가 비교적 높은 ‘한 달에 한 번 이상’인 비중은 60대 이

상이 가장 높으며, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자는 

그렇지 않은 소비자보다 두 배 정도 비중이 높음.

<표 4-16> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 연간 절화 구매 빈도

단위: %

구분
2주에 
한 번 
이상

한 달에 
한 번 
이상

3개월에 
한 번 
이상

6개월에 
한 번 
이상

1년에 
한 번 
이상

1년에 
한 번 
미만

계

전체 10.4 16.7 22.0 20.0 12.2 18.7 100.0

성별
남자 10.7 17.1 24.4 17.6 11.7 18.5 100.0
여자 10.1 16.4 20.3 21.7 12.6 18.9 100.0

연령

20대 18.4 15.8 13.2 7.9 13.2 31.6 100.0
30대 8.6 12.3 22.2 23.5 11.1 22.2 100.0
40대 7.0 17.0 20.0 20.0 17.0 19.0 100.0
50대 11.0 11.9 24.8 21.1 11.0 20.2 100.0
60대 이상 11.0 22.1 23.3 20.2 10.4 12.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 15.2 23.9 23.9 20.8 7.6 8.6 100.0
없음 7.1 11.9 20.7 19.4 15.3 25.5 100.0

주: 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.



일본 소비자의 화훼류 구매행태 조사 결과❙   103

❍일본 소비자의 1회 평균 절화 구매액은 ‘1천엔 미만’이 전체의 48.7%로 가장 

높은 비중을 차지하며, 다음이 ‘1~2천엔 미만’ 23.2%, ‘2~3천엔 미만’ 

16.1%, ‘3~4천엔 미만’ 6.3% 등의 순으로 나타남.

- 최소 구매액 수준인 ‘1천엔 미만’의 비중은 여자(58.0%)가 남자(35.6%)보

다 훨씬 높으며, 대체로 연령이 많을수록 높은 경향을 보임.

<표 4-17> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 1회 평균 절화 구매액

단위: %

구분
1천엔 
미만

1~2천엔 
미만

2~3천엔 
미만

3~4천엔 
미만

4~5천엔 
미만

5~6천엔 
미만

6~7천엔 
미만

7천엔 
이상

계

전체 48.7 23.2 16.1 6.3 2.6 2.0 0.4 0.6 100.0

성별
남자 35.6 26.3 20.5 9.8 3.9 2.4 0.5 1.0 100.0

여자 58.0 21.0 12.9 3.8 1.7 1.7 0.3 0.3 100.0

연령

20대 42.1 23.7 15.8 2.6 7.9 2.6 2.6 2.6 100.0

30대 34.6 21.0 27.2 11.1 2.5 2.5 0.0 1.2 100.0

40대 46.0 21.0 14.0 12.0 3.0 3.0 1.0 0.0 100.0

50대 50.5 24.8 16.5 5.5 0.9 1.8 0.0 0.0 100.0

60대 이상 57.7 24.5 11.7 1.8 2.5 1.2 0.0 0.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 44.7 25.4 18.3 6.1 1.5 2.5 0.5 1.0 100.0

없음 51.4 21.8 14.6 6.5 3.4 1.7 0.3 0.3 100.0

주: 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

2.2. 구매 목적과 구매처

❍일본의 소비자가 절화류를 구매하는 목적은 선물용 24.0%, 가정 장식용 

23.1%, 성묘용 20.1%, 성불용 16.0% 등의 순으로 조사됨. 국내 소비자 조사 

결과에서 비중이 두 번째로 높았던 결혼·개업·장례 등 행사용의 경우 9.8% 

수준에 불과함.

- 절화 구매 목적이 가정 장식용인 비중은 여자가 남자보다 높으며, 연령이 
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많을수록 비중이 높게 나타남. 반면, 선물용은 남자의 비중이 여자보다 높

으며, 연령이 많을수록 낮은 것으로 파악됨.

<표 4-18> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매 목적

단위: %

구분 선물용
가정

장식용
성묘용 성불용 행사용

학교/사무실
분위기 개선

취미
생활

충동적 
구매

기타 계

전체 24.0 23.1 20.1 16.0 9.8 0.7 2.6 3.6 0.1 100.0

성별
남자 27.6 20.2 21.0 13.7 13.4 0.7 1.7 1.7 0.0 100.0

여자 21.5 25.2 19.4 17.7 7.2 0.7 3.3 4.9 0.2 100.0

연령

20대 34.2 17.1 7.9 10.5 25.0 1.3 1.3 2.6 0.0 100.0

30대 32.1 21.0 16.1 12.4 14.2 0.6 1.2 2.5 0.0 100.0

40대 32.0 21.5 14.0 13.5 9.5 1.5 4.0 4.0 0.0 100.0

50대 18.8 22.9 26.2 19.3 6.9 0.5 2.3 3.2 0.0 100.0

60대 이상 16.3 26.7 24.5 18.4 6.1 0.3 3.1 4.3 0.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 23.6 27.2 18.8 13.7 8.9 1.0 4.1 2.5 0.3 100.0

없음 24.3 20.4 20.9 17.5 10.4 0.5 1.7 4.3 0.0 100.0

주 1) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자의 주요 절화 구매처는 화원이 57.6%의 비중으로 가장 높으며, 

다음이 슈퍼나 편의점 꽃매장 27.7%, 홈센터/가드닝센터 8.1%, 인터넷·통

신판매 2.0% 등으로 조사됨. 화원을 이용하는 소비자는 남자와 연령이 적을

수록 비중이 높으며, 슈퍼나 편의점 꽃매장을 구매처로 응답한 소비자는 여자

와 연령이 많을수록 비중이 높은 특징이 나타남.

❍일본 소비자가 절화 구매처를 선택한 이유는 ‘교통이 편리해서’가 31.1%로 

가장 높은 비중을 차지하며, 다음으로 ‘가격이 저렴하여’ 21.6%, ‘품질이 좋

아’ 18.2% 등의 순임.

- ‘집과 가까워서’ 구매처를 선택한 비중은 60대가 가장 높으며, ‘가격이 저

렴하여’ 비중은 50대에서 높은 것으로 조사됨.
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<표 4-19> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매처

단위: %

구분 화원
슈퍼/
편의점
꽃매장

홈센터/
가드닝
센터

인터넷/
통신
판매

백화점
도매
시장

재배
농가

기타 계

전체 57.6 27.7 8.1 2.0 1.6 1.0 0.4 1.4 100.0

성별
남자 63.4 22.4 7.8 2.0 2.4 0.5 0.5 1.0 100.0

여자 53.5 31.5 8.4 2.1 1.0 1.4 0.3 1.7 100.0

연령

20대 73.7 18.4 0.0 2.6 5.3 0.0 0.0 0.0 100.0

30대 60.5 23.5 7.4 2.5 3.7 2.5 0.0 0.0 100.0

40대 63.0 26.0 5.0 5.0 0.0 0.0 0.0 1.0 100.0

50대 56.0 31.2 8.3 0.9 0.9 1.8 0.0 0.9 100.0

60대 이상 50.3 30.7 12.3 0.6 1.2 0.6 1.2 3.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 57.4 28.4 8.1 2.5 1.0 1.5 0.5 0.5 100.0

없음 57.8 27.2 8.2 1.7 2.0 0.7 0.3 2.0 100.0

주: 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

<표 4-20> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매처 선택 이유

단위: %

구분
교통 
편리

집과 
가까워

가격
 저렴

포장이 
예뻐

품질 
좋아

품목
다양

직원친절
/유익한 
정보제공

배달 
가능

기타 계

전체 31.1 9.7 21.6 3.1 18.2 11.8 3.2 1.3 0.1 100.0

성별
남자 30.2 6.6 20.5 2.4 20.2 14.2 4.4 1.5 0.0 100.0

여자 31.6 11.9 22.4 3.5 16.8 10.1 2.3 1.2 0.2 100.0

연령

20대 30.3 5.3 17.1 9.2 17.1 15.8 5.3 0.0 0.0 100.0

30대 34.0 9.9 22.2 4.3 17.3 8.0 3.7 0.6 0.0 100.0

40대 26.0 8.0 20.5 1.5 23.5 13.5 4.5 2.5 0.0 100.0

50대 34.4 8.7 24.3 2.8 17.9 8.7 1.8 0.9 0.5 100.0

60대 이상 30.7 12.3 21.2 2.2 16.0 13.8 2.5 1.5 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 31.2 9.1 22.6 3.1 16.5 12.7 3.6 1.0 0.3 100.0

없음 31.0 10.0 20.9 3.1 19.4 11.2 2.9 1.5 0.0 100.0

주 1) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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2.3. 구매 시 고려 및 불만 사항

2.3.1. 고려사항

❍최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 일본 소비자가 자가·본인 소비용 

절화를 구매할 때 고려하는 사항은 ‘꽃·잎의 신선도’ 28.7%, ‘가격’ 24.2%, 

‘꽃의 개화 정도’ 17.5%, ‘꽃의 종류’ 15.1% 등의 비중을 나타냄.

<표 4-21> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매 시 고려사항(자가·본인 소비용)

단위: %

구분
꽃·잎
신선도

꽃 
종류

꽃·잎
모양과 
크기

꽃의
개화
정도

가격 색깔 향기 수명 기타 계

전체 28.7 15.1 5.5 17.5 24.2 3.9 0.4 4.7 0.0 100.0

성별
남자 29.3 11.7 7.3 20.0 19.5 5.4 1.0 5.9 0.0 100.0

여자 28.3 17.5 4.2 15.7 27.6 2.8 0.0 3.8 0.0 100.0

연령

20대 23.7 13.2 13.2 15.8 18.4 2.6 2.6 10.5 0.0 100.0

30대 33.3 9.9 3.7 13.6 28.4 7.4 1.2 2.5 0.0 100.0

40대 29.0 17.0 6.0 14.0 29.0 4.0 0.0 1.0 0.0 100.0

50대 25.7 14.7 5.5 17.4 27.5 2.8 0.0 6.4 0.0 100.0

60대 이상 29.4 17.2 4.3 22.1 18.4 3.1 0.0 5.5 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 32.5 15.2 5.1 16.8 20.8 3.6 0.5 5.6 0.0 100.0

없음 26.2 15.0 5.8 18.0 26.5 4.1 0.3 4.1 0.0 100.0

주: 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍선물용 절화 구매 시 고려사항으로는 ‘꽃·잎의 신선도’가 24.8%, ‘꽃의 개화 

정도’ 21.8%, ‘꽃의 종류’ 18.3%, ‘가격’ 13.0% 등의 순으로 나타나 가격이 

두 번째 고려사항이었던 자가·본인 소비용과는 순위가 다른 것으로 조사됨.

- 성별로는 남자의 경우 ‘꽃의 개화 정도’, ‘꽃·잎의 신선도’, ‘꽃의 종류’, ‘가

격’ 등의 순이나, 여자는 ‘꽃·잎의 신선도’, ‘꽃의 종류’, ‘꽃의 개화 정도’, 

‘가격’ 등의 순으로 차이가 있음.



일본 소비자의 화훼류 구매행태 조사 결과❙   107

<표 4-22> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매 시 고려사항(선물용)

단위: %

구분
꽃·잎
신선도

꽃 
종류

꽃·잎
모양과 
크기

꽃의
개화
정도

가격 색깔 향기 수명 기타 계

전체 24.8 18.3 8.6 21.8 13.0 8.8 1.2 3.3 0.2 100.0

성별
남자 22.9 13.2 11.2 27.3 13.2 7.8 1.5 2.9 0.0 100.0

여자 26.2 22.0 6.6 17.8 12.9 9.4 1.0 3.5 0.3 100.0

연령

20대 18.4 13.2 13.2 15.8 13.2 15.8 2.6 7.9 0.0 100.0

30대 29.6 14.8 11.1 19.8 9.9 8.6 2.5 3.7 0.0 100.0

40대 22.0 16.0 8.0 21.0 14.0 12.0 3.0 4.0 0.0 100.0

50대 21.1 22.9 3.7 23.9 16.5 11.0 0.0 0.9 0.0 100.0

60대 이상 28.2 19.6 9.8 23.3 11.7 3.7 0.0 3.1 0.6 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 27.4 16.2 9.1 21.3 13.7 9.1 1.0 2.0 0.0 100.0

없음 23.1 19.7 8.2 22.1 12.6 8.5 1.4 4.1 0.3 100.0

주: 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍직장·단체·행사용 절화를 구매할 때 일본 소비자가 고려하는 사항으로는 

‘꽃·잎의 신선도’ 20.4%, ‘꽃의 종류’ 19.6%, ‘가격’ 17.9%, ‘꽃의 개화 정도’ 

16.3%, ‘꽃·잎의 모양과 크기’ 11.6% 등의 순임.

<표 4-23> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매 시 고려사항(직장/단체/행사용)

단위: %

구분
꽃·잎
신선도

꽃 
종류

꽃·잎
모양과 
크기

꽃의
개화
정도

가격 색깔 향기 수명 기타 계

전체 20.4 19.6 11.6 16.3 17.9 5.5 1.2 7.5 0.0 100.0

성별
남자 20.0 15.6 12.7 16.1 17.1 6.3 2.4 9.8 0.0 100.0

여자 20.6 22.4 10.8 16.4 18.5 4.9 0.3 5.9 0.0 100.0

연령

20대 13.2 18.4 7.9 15.8 18.4 15.8 0.0 10.5 0.0 100.0

30대 23.5 14.8 18.5 12.3 14.8 3.7 6.2 6.2 0.0 100.0

40대 18.0 17.0 15.0 15.0 23.0 7.0 0.0 5.0 0.0 100.0

50대 22.9 21.1 6.4 22.9 20.2 0.9 0.0 5.5 0.0 100.0

60대 이상 20.2 22.7 10.4 14.7 14.7 6.1 0.6 10.4 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 21.3 15.2 13.2 17.3 16.2 6.6 1.0 9.1 0.0 100.0

없음 19.7 22.4 10.5 15.6 19.0 4.8 1.4 6.5 0.0 100.0

주: 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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2.3.2. 불만 사항

❍ 5년 이내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자들이 절화 구매 시 느끼는 불만

으로 ‘꽃이 금방 시듦’이 33.2%의 비중을 차지하며, 다음으로 ‘비싼 가격’ 

30.7%, ‘관리의 어려움’ 16.7%, ‘꽃의 개화 정도’ 8.5% 등의 순으로 조사됨.

- 비싼 가격을 불만 사항으로 지적한 소비자는 연령이 많을수록 비중이 높으

며, 관리의 어려움은 대체로 30~40대가 50대 이상 연령층보다 응답 비중

이 높은 편임.

<표 4-24> 최근 5년 이내 절화류 구매 경험 일본 소비자의 절화 구매 시 불만 사항

단위: %

구분
금방 
시듦

비싼 
가격

관리의 
어려움

꽃·잎 
신선도

꽃
개화 정도

꽃의 
색깔

포장 
디자인

기타 계

전체 33.2 30.7 16.7 6.5 8.5 3.6 0.7 0.2 100.0

성별
남자 33.2 28.8 16.3 7.8 8.1 4.4 1.2 0.2 100.0

여자 33.2 32.0 17.0 5.6 8.7 3.0 0.4 0.2 100.0

연령

20대 30.3 26.3 17.1 7.9 6.6 7.9 2.6 1.3 100.0

30대 35.2 24.1 19.8 8.0 8.6 3.7 0.6 0.0 100.0

40대 35.0 30.0 19.0 4.5 7.0 4.5 0.0 0.0 100.0

50대 33.9 32.1 14.7 6.0 7.8 3.7 1.8 0.0 100.0

60대 이상 31.3 34.4 15.0 7.1 10.1 1.8 0.0 0.3 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 31.5 29.4 15.2 9.1 10.4 4.1 0.3 0.0 100.0

없음 34.4 31.5 17.7 4.8 7.1 3.2 1.0 0.3 100.0

주 1) 최근 5년 내 절화류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

2.4. 선호 절화 품목 및 형태

2.4.1. 선호 및 주 구매 절화 품목

❍일본 소비자가 가장 선호하는 절화 품목은 장미로 36.1%의 비중을 차지하고 
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있어 우리나라와 1위 품목은 동일함. 다음이 카네이션, 거베라, 튤립, 안개초, 

백합 등의 순인데, 장미를 제외하면 선호 비중이 10%를 넘지 않을 만큼 다양

한 품목을 선호하고 있음.

- 장미의 선호도는 50대 이상이 상대적으로 높으며, 국화와 백합은 60대 이

상의 선호 비중이 타 연령층보다 높은 편임.

<표 4-25> 일본 소비자의 선호 절화류 품목
단위: %

구분 장미
프리
지아

국화 백합
안개
초

튤립
꽃

도라
지

스토
크

카네
이션

아이
리스

글라
디올
러스

거베
라

스타
치스

기타 계

전체 36.1 2.7 3.5 8.1 9.0 9.2 2.4 1.9 9.8 1.2 1.0 9.4 0.4 5.3 100.0

성별
남자 39.2 1.4 6.0 8.9 6.2 10.7 1.4 2.2 11.3 1.6 1.4 3.8 0.2 5.8 100.0

여자 33.0 4.0 1.0 7.2 11.9 7.6 3.4 1.6 8.2 0.8 0.6 15.1 0.6 4.8 100.0

연령

20대 34.9 1.3 2.0 10.5 5.9 10.5 2.0 2.0 15.1 1.3 1.3 7.2 0.0 5.9 100.0

30대 32.8 2.1 4.2 4.8 10.6 9.0 1.6 2.6 9.0 1.6 2.1 14.3 0.5 4.8 100.0

40대 28.8 3.4 2.1 7.2 9.3 10.2 2.5 1.7 11.0 1.7 0.4 14.0 0.8 6.8 100.0

50대 41.1 3.6 3.1 6.8 8.3 10.9 2.1 2.6 10.4 0.5 0.0 6.3 0.5 3.6 100.0

60대 이상 42.9 2.6 5.6 11.3 10.0 6.1 3.5 0.9 5.2 0.9 1.3 4.8 0.0 5.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 37.4 4.3 1.7 10.6 10.6 6.4 4.3 1.7 8.1 0.9 1.7 8.9 0.9 2.6 100.0

없음 35.7 2.2 4.1 7.3 8.5 10.1 1.8 2.0 10.3 1.3 0.8 9.5 0.3 6.1 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자가 주로 구매하는 절화 품목은 장미(28.9%), 카네이션(13.2%), 

국화(12.3%), 거베라(10.6%) 등으로 선호하는 절화 품목과 유사함. 다만, 국

화는 선호도(3.5%)에 비해 구매 비중(12.3%)이 높은데, 이는 성묘용이나 성

불용으로 국화를 구매하기 때문으로 판단됨.

- 국화의 구매 비중은 연령이 많을수록 높아지는 특징이 뚜렷이 나타나며, 

카네이션은 연령이 적을수록 비중이 높아짐.
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<표 4-26> 일본 소비자의 주 구매 절화류 품목
단위: %

구분 장미
프리
지아

국화 백합
안개
초

튤립
꽃

도라
지

스토
크

카네
이션

아이
리스

글라
디올
러스

거베
라

스타
치스

기타 계

전체 28.9 1.7 12.3 7.1 6.5 6.6 2.5 1.7 13.2 0.9 0.8 10.6 0.6 6.6 100.0

성별
남자 32.4 1.6 12.5 8.2 5.4 8.3 2.2 1.6 13.3 1.2 0.8 5.2 0.6 6.8 100.0

여자 25.4 1.8 12.1 6.0 7.6 4.8 2.8 1.8 13.1 0.6 0.8 16.1 0.6 6.4 100.0

연령

20대 29.6 0.0 7.9 6.6 3.3 7.2 2.0 2.0 18.4 1.3 3.9 8.6 2.0 7.2 100.0

30대 24.3 1.6 6.9 6.3 8.5 9.5 2.1 2.1 15.9 1.1 0.5 15.9 0.0 5.3 100.0

40대 24.6 2.5 9.3 4.7 8.5 8.1 2.5 1.7 14.0 0.4 0.0 14.8 0.4 8.5 100.0

50대 33.3 1.6 13.0 7.8 4.2 5.7 2.6 1.6 14.6 1.0 0.5 8.3 0.5 5.2 100.0

60대 이상 32.9 2.2 22.1 10.0 6.9 3.0 3.0 1.3 5.6 0.9 0.0 5.2 0.4 6.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 26.0 2.6 16.6 7.7 6.0 5.1 4.3 1.7 8.9 1.3 0.4 14.9 1.7 3.0 100.0

없음 29.8 1.4 11.0 6.9 6.7 7.1 2.0 1.7 14.5 0.8 0.9 9.3 0.3 7.7 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

2.4.2. 주요 절화 품목별 선호 색상

❍일본 소비자가 가장 선호하는 장미 색상은 빨간색이 48.1%로 가장 비중이 높

으며, 다음으로 분홍색(27.3%), 노란색(7.2%), 흰색(7.0%) 등의 순으로 빨간

색과 분홍색이 전체의 75.4%로 조사됨.

- 빨간색 장미에 대한 선호도는 남자가 여자보다 높으며, 분홍색의 경우 여자

와 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 비중이 높음.

❍일본 소비자가 가장 선호하는 국화 색상은 노란색이 48.1%로 가장 높은 비중

을 차지하고 있으며, 다음이 흰색(22.7%), 분홍색(12.4%), 황백색(7.8%) 등

의 순임. 

- 남자는 노랑색과 흰색의 선호도가 여자보다 높은 반면, 여자는 분홍색 국

화를 더 선호하는 것으로 나타남. 연령별로는 흰색은 20대에서, 노란색은 

60대 이상에서 선호도가 가장 높은 것으로 조사됨.
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<표 4-27> 일본 소비자의 장미 선호 색상

단위: %

구분 빨강 분홍 복색 흰색 노랑 주황 흑색 파랑 기타 계

전체 48.1 27.3 3.1 7.0 7.2 1.7 1.0 4.2 0.4 100.0

성별
남자 54.7 20.7 2.8 7.2 6.6 2.2 1.2 4.6 0.2 100.0

여자 41.4 34.0 3.4 6.8 7.8 1.2 0.8 3.8 0.6 100.0

연령

20대 40.1 27.6 5.3 8.6 7.2 4.6 2.0 3.9 0.7 100.0

30대 49.7 26.5 2.6 8.5 5.3 1.6 1.1 4.8 0.0 100.0

40대 49.2 25.8 3.4 6.4 7.2 1.7 0.4 5.9 0.0 100.0

50대 49.0 29.7 3.1 5.7 6.3 1.0 1.6 3.1 0.5 100.0

60대 이상 50.2 27.3 1.7 6.5 9.5 0.4 0.4 3.0 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 40.4 33.2 1.3 7.7 12.3 1.7 0.9 2.1 0.4 100.0

없음 50.5 25.5 3.7 6.8 5.6 1.7 1.0 4.8 0.4 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

<표 4-28> 일본 소비자의 국화 선호 색상

단위: %

구분 노랑 흰색 보라 분홍 황백색 복색 빨강 기타 계

전체 48.1 22.7 0.4 12.4 7.8 3.9 4.6 0.1 100.0

성별
남자 52.7 24.3 0.2 8.7 7.6 2.4 4.2 0.0 100.0

여자 43.5 21.1 0.6 16.1 8.0 5.4 5.0 0.2 100.0

연령

20대 42.1 27.0 0.0 12.5 9.2 2.6 6.6 0.0 100.0

30대 45.5 23.8 1.6 10.6 8.5 6.3 3.7 0.0 100.0

40대 50.0 19.5 0.4 14.0 7.6 3.4 5.1 0.0 100.0

50대 46.9 20.8 0.0 15.1 8.3 4.2 4.2 0.5 100.0

60대 이상 53.2 23.8 0.0 10.0 6.1 3.0 3.9 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 40.9 20.9 0.4 15.7 8.9 6.0 6.8 0.4 100.0

없음 50.3 23.3 0.4 11.4 7.5 3.3 3.9 0.0 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자가 가장 선호하는 백합 색깔은 ‘흰색’이 70.1%로 압도적인 비중

을 차지하며, 다음으로 분홍색(14.2%), 노란색(6.8%) 등의 순으로 나타남. 흰

색 백합에 대한 선호도는 여자가 남자보다 높으며, 노란색은 20대에서 가장 

높은 선호를 보임.
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<표 4-29> 일본 소비자의 백합 선호 색상

단위: %

구분 흰색 분홍 노랑 빨강 복색 주황 기타 계

전체 70.1 14.2 6.8 3.8 3.4 1.7 0.0 100.0

성별
남자 66.8 12.1 8.9 5.6 4.0 2.6 0.0 100.0

여자 73.4 16.3 4.6 2.0 2.8 0.8 0.0 100.0

연령

20대 65.1 15.8 10.5 3.9 2.0 2.6 0.0 100.0

30대 69.3 13.8 6.9 2.6 4.8 2.6 0.0 100.0

40대 74.2 13.1 4.7 5.1 2.1 0.8 0.0 100.0

50대 71.9 12.5 7.3 1.6 5.2 1.6 0.0 100.0

60대 이상 68.4 16.0 6.1 5.2 3.0 1.3 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 68.5 14.5 10.2 2.1 2.6 2.1 0.0 100.0

없음 70.6 14.1 5.8 4.3 3.7 1.6 0.0 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

2.4.3. 주요 절화 품목별 선호 형태

❍일본 소비자가 선호하는 장미의 형태는 스탠다드 장미로 74.5%의 선호도를 나

타내며, 스프레이 장미는 25.5%로 파악됨. 스탠다드 장미의 선호도는 남자가 

여자보다 다소 높으며, 60대 이상의 연령층에서 가장 높은 비중을 보이고 있음.

<표 4-30> 일본 소비자의 장미 선호 형태

단위: %

구분 스탠다드 장미 스프레이 장미 계

전체 74.5 25.5 100.0

성별
남자 78.7 21.3 100.0

여자 70.2 29.8 100.0

연령

20대 73.0 27.0 100.0

30대 67.7 32.3 100.0

40대 75.0 25.0 100.0

50대 74.5 25.5 100.0

60대 이상 80.5 19.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 68.9 31.1 100.0

없음 76.2 23.8 100.0

주: 스탠다드 장미는 일반적으로 한 줄기에 한 송이의 꽃이 달려 있으며, 꽃 송이의 크기가 비교적 큰 사이즈의 

장미를 말함. 스프레이 장미는 크기가 작은 여러 꽃 송이가 달려 있는 장미를 말함.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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❍국화의 경우에도 선호하는 형태는 중대륜의 스탠다드형이 64.8%로 스프레

이국 35.2%보다 훨씬 더 높은 비중을 차지하고 있음. 스프레이국의 선호도는 

여자가 남자보다 월등히 높으며, 연령이 많을수록 비중이 높은 특징이 있음. 

화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자일수록 스프레이국의 선

호도가 경험이 없는 소비자보다 훨씬 높음.

<표 4-31> 일본 소비자의 국화 선호 형태

단위: %

구분 스탠다드 국화 스프레이국 계

전체 64.8 35.2 100.0

성별
남자 75.3 24.7 100.0

여자 54.1 45.9 100.0

연령

20대 73.0 27.0 100.0

30대 69.3 30.7 100.0

40대 69.5 30.5 100.0

50대 58.3 41.7 100.0

60대 이상 56.3 43.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 48.1 51.9 100.0

없음 69.9 30.1 100.0

주; 스탠다드 국화는 중대륜, 스프레이국은 소국을 포함한 국화를 의미함.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

3. 난류 구매행태

3.1. 구매 경험 및 구매 빈도

❍최근 5년 내 난을 구매한 경험이 있는 일본 소비자는 14.9% 정도로 구매 경험

이 없는 소비자 85.1%보다 6배 가까이 적으며, 절화의 구매 경험(49.1%)에 

비해서도 3배 이상 낮은 것으로 조사됨.
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- 난 구매 경험은 남자가 여자보다 높으며, 연령별로는 60대 이상이 가장 높

음. 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 있는 소비자의 난 구매 비중은 

35.7%로 경험이 없는 소비자(8.5%)보다 월등히 높음.

<표 4-32> 일본 소비자의 최근 5년 이내 난류 구매 경험

단위: %

구분 있음 없음 계

전체 14.9 85.1 100.0

성별
남자 19.1 80.9 100.0

여자 10.7 89.3 100.0

연령

20대 11.8 88.2 100.0

30대 15.3 84.7 100.0

40대 10.2 89.8 100.0

50대 15.6 84.4 100.0

60대 이상 20.8 79.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 35.7 64.3 100.0

없음 8.5 91.5 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍최근 5년 이내 난을 구매한 경험이 있는 일본 소비자의 연간 난 구매 빈도는 

‘1년에 한 번 미만’이 38.9%로 비중이 가장 높으며, 다음이 ‘1년에 한 번 이

상’ 18.8%, ‘6개월에 한 번 이상’ 16.1% 등의 순으로 나타나 구매 빈도가 상

당히 낮음.

- 난류를 ‘1년에 한 번 미만’ 구매하여 구매 빈도가 매우 낮은 소비자는 연령

이 많을수록 높아지며, 여자와 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 없

는 소비자일수록 높음.
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<표 4-33> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 연간 난 구매 빈도

단위: %

구분
2주에
한 번
이상

한 달에 
한 번
이상

3개월에 
한 번
이상

6개월에 
한 번
이상

1년에
한 번
이상

1년에
한 번
미만

계

전체 6.0 12.1 8.1 16.1 18.8 38.9 100.0

성별
남자 5.2 14.6 10.4 19.8 15.6 34.4 100.0

여자 7.5 7.5 3.8 9.4 24.5 47.2 100.0

연령

20대 22.2 27.8 11.1 16.7 16.7 5.6 100.0

30대 10.3 17.2 13.8 20.7 17.2 20.7 100.0

40대 0.0 25.0 4.2 20.8 16.7 33.3 100.0

50대 0.0 6.7 3.3 13.3 20.0 56.7 100.0

60대 이상 4.2 0.0 8.3 12.5 20.8 54.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 8.3 17.9 8.3 17.9 19.0 28.6 100.0

없음 3.1 4.6 7.7 13.8 18.5 52.3 100.0

주: 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍최근 5년 이내에 난을 구매한 경험이 있는 소비자 가운데, 1회 평균 구매액이 

‘3천엔 미만’의 비중은 37.6%, ‘4~5천엔 미만’ 20.1%, ‘7천엔 이상’이 

18.8% 등임. 1회 평균 구매액이 적은 3천엔 미만은 여자가 남자보다 비중이 

높으며, 고가인 7천엔 이상의 경우 30~40대 연령층에서 가장 높은 비중을 나

타내고 있음.

<표 4-34> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 1회 평균 난 구매액

단위: %

구분
3천엔
미만

3∼4천엔 
미만

4∼5천엔 
미만

5∼6천엔 
미만

6∼7천엔
미만

7천엔
이상

계

전체 37.6 15.4 20.1 6.0 2.0 18.8 100.0

성별
남자 32.3 18.8 19.8 8.3 2.1 18.8 100.0

여자 47.2 9.4 20.8 1.9 1.9 18.9 100.0

연령

20대 44.4 11.1 22.2 11.1 5.6 5.6 100.0

30대 20.7 20.7 20.7 13.8 0.0 24.1 100.0

40대 33.3 20.8 12.5 4.2 4.2 25.0 100.0

50대 40.0 16.7 20.0 3.3 3.3 16.7 100.0

60대 이상 45.8 10.4 22.9 2.1 0.0 18.8 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 40.5 19.0 21.4 4.8 3.6 10.7 100.0

없음 33.8 10.8 18.5 7.7 0.0 29.2 100.0

주: 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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3.2. 구매 목적과 구매처

❍일본 소비자의 난 구매 목적은 ‘선물용’이 34.9%의 비중을 차지하고 있으며, 

다음으로 ‘집안 장식용’(26.5%), ‘행사용 화환’(19.8%) 등의 순으로 나타남. 

성묘용과 성불용 등의 독특한 일본 화훼 소비문화를 보여주는 절화류에 비해 

난은 한국과 비슷하게 선물용과 행사용으로 구매하는 비중이 높음.

- 행사용으로 난을 구매하는 소비자는 남자가 여자보다 많은 반면, 집안 장

식용이 목적인 경우는 여자가 남자보다 높은 비중을 차지함.

<표 4-35> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매 목적

단위: %

구분 선물용
행사용
화환

집안 
장식용

취미
생활

학교/
사무실
분위기 
개선

즉흥적 
충동

기타 계

전체 34.9 19.8 26.5 7.4 5.0 6.0 0.3 100.0

성별
남자 33.9 22.9 24.0 7.3 6.8 5.2 0.0 100.0

여자 36.8 14.2 31.1 7.6 1.9 7.6 0.9 100.0

연령

20대 30.6 19.4 27.8 11.1 11.1 0.0 0.0 100.0

30대 27.6 24.1 19.0 10.3 12.1 6.9 0.0 100.0

40대 37.5 25.0 22.9 6.3 4.2 2.1 2.1 100.0

50대 40.0 23.3 25.0 5.0 3.3 3.3 0.0 100.0

60대 이상 36.5 12.5 33.3 6.3 0.0 11.5 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 33.9 17.9 28.0 8.3 7.1 4.8 0.0 100.0

없음 36.2 22.3 24.6 6.2 2.3 7.7 0.8 100.0

주 1) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍난의 구매처로는 ‘화원’이 58.4%로 가장 높은 비중을 차지하고 있으며, 다음

이 ‘홈센터/가드닝센터’ 17.4%, ‘슈퍼나 편의점 꽃매장’ 12.8% 등으로 조사

됨. 홈센터나 가드닝센터에서 난류를 구매하는 소비자는 남자보다 여자가 많

으며, 연령별로는 60대 이상이 가장 비중이 높음. 반면, 슈퍼나 편의점 꽃매

장이 주요 구매처로 응답한 비중은 연령이 적을수록 높아지는 특징이 뚜렷함.
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<표 4-36> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매처

단위: %

구분 화원
슈퍼/
편의점 
꽃매장

백화점
홈센터/
가드닝
센터

인터넷/
통신
판매

재배
농가

도매
시장

기타 계

전체 58.4 12.8 2.7 17.4 4.7 2.0 1.3 0.7 100.0

성별
남자 58.3 17.7 2.1 14.6 4.2 1.0 1.0 1.0 100.0

여자 58.5 3.8 3.8 22.6 5.7 3.8 1.9 0.0 100.0

연령

20대 55.6 38.9 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

30대 55.2 17.2 3.4 13.8 6.9 3.4 0.0 0.0 100.0

40대 66.7 12.5 0.0 16.7 4.2 0.0 0.0 0.0 100.0

50대 66.7 6.7 6.7 10.0 3.3 3.3 3.3 0.0 100.0

60대 이상 52.1 4.2 2.1 29.2 6.3 2.1 2.1 2.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 54.8 16.7 3.6 17.9 2.4 3.6 1.2 0.0 100.0

없음 63.1 7.7 1.5 16.9 7.7 0.0 1.5 1.5 100.0

주: 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍난류 구매 경험이 있는 일본 소비자가 난류 구매처를 선택하게 된 이유는 ‘품

질이 좋아서’가 29.5%, ‘교통이 편리해서’ 23.8%, ‘가격이 저렴해서’ 14.8%, 

‘품목 다양’ 9.1% 등의 순임.

<표 4-37> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매처 선택 이유

단위: %

구분
교통 
편리

집과 
가까워

가격
저렴

품질 
좋아

포장이 
예뻐

품목
다양

직원친절
/유익한 
정보제공

배달 
가능

기타 계

전체 23.8 5.4 14.8 29.5 6.7 9.1 6.7 3.7 0.3 100.0

성별
남자 24.5 4.2 16.7 28.7 4.7 10.9 8.3 1.6 0.5 100.0

여자 22.6 7.6 11.3 31.1 10.4 5.7 3.8 7.6 0.0 100.0

연령

20대 16.7 0.0 13.9 30.6 2.8 19.4 16.7 0.0 0.0 100.0

30대 20.7 8.6 15.5 20.7 8.6 10.3 10.3 5.2 0.0 100.0

40대 25.0 4.2 10.4 37.5 4.2 8.3 10.4 0.0 0.0 100.0

50대 18.3 0.0 25.0 33.3 11.7 5.0 0.0 6.7 0.0 100.0

60대 이상 31.3 9.4 10.4 28.1 5.2 7.3 3.1 4.2 1.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 22.0 5.4 13.7 29.8 8.3 10.1 7.1 3.6 0.0 100.0

없음 35.4 0.0 16.9 27.7 7.7 4.6 4.6 3.1 0.0 100.0

주 1) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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3.3. 구매 시 고려 및 불만 사항

3.3.1. 고려사항

❍최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자 가운데, 자가·본인 소비용 난 

구매 시 고려사항은 가격 36.9%, 꽃·잎의 신선도 23.5%, 꽃의 개화 정도 

14.1%, 분갈이 등 관리 용이 9.4% 등의 순으로 나타남.

- 성별로 여자의 경우 분갈이 등 관리 용이와 꽃의 개화 정도를 고려사항으로 

선택한 비중이 남자보다 높으며, 30대와 50대 연령층에서 자가·본인 소비

용 난 구매 시 가격을 고려하는 비중이 타 연령보다 높음.

<표 4-38> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매 시 고려사항(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분
모양

색깔 기타 계

전체 36.9 7.4 9.4 14.1 23.5 0.0 2.7 5.4 0.7 100.0

성별
남자 39.6 8.3 8.3 8.3 24.0 0.0 4.2 6.3 1.0 100.0

여자 32.1 5.7 11.3 24.5 22.6 0.0 0.0 3.8 0.0 100.0

연령

20대 22.2 16.7 27.8 16.7 5.6 0.0 11.1 0.0 0.0 100.0

30대 41.4 13.8 6.9 0.0 27.6 0.0 3.4 6.9 0.0 100.0

40대 25.0 4.2 16.7 8.3 37.5 0.0 4.2 4.2 0.0 100.0

50대 50.0 0.0 3.3 13.3 23.3 0.0 0.0 10.0 0.0 100.0

60대 이상 37.5 6.3 4.2 25.0 20.8 0.0 0.0 4.2 2.1 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 34.5 9.5 13.1 15.5 20.2 0.0 3.6 3.6 0.0 100.0

없음 40.0 4.6 4.6 12.3 27.7 0.0 1.5 7.7 1.5 100.0

주: 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍난을 선물용으로 구매할 경우에는 꽃·잎의 신선도(28.2%), 꽃의 개화 정도

(17.4%), 가격(17.4%), 꽃·잎의 모양과 크기(15.4%) 등의 순으로 고려하고 

있음. 가격을 가장 중요시하는 자가·본인 소비용에 비해 선물용은 난의 상태
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에 더 많은 신경을 쓰는 것으로 파악됨.

- 남자는 꽃·잎의 신선도, 꽃·잎의 모양과 크기를 우선 고려사항으로 선택한 

반면, 여자는 꽃·잎의 신선도와 가격이 고려사항임. 화훼 관련 교육이나 꽃

꽂이 강습 경험이 있는 소비자의 경우 꽃·잎의 신선도, 꽃·잎의 모양과 크

기, 꽃의 개화 정도가 선물용으로 가장 고려하는 사항임.

<표 4-39> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매 시 고려사항(선물용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분
모양

색깔 기타 계

전체 17.4 15.4 8.7 17.4 28.2 2.0 3.4 7.4 0.0 100.0

성별
남자 13.5 15.6 11.5 14.6 30.2 3.1 5.2 6.3 0.0 100.0

여자 24.5 15.1 3.8 22.6 24.5 0.0 0.0 9.4 0.0 100.0

연령

20대 11.1 33.3 11.1 11.1 16.7 0.0 0.0 16.7 0.0 100.0

30대 10.3 20.7 6.9 13.8 31.0 0.0 10.3 6.9 0.0 100.0

40대 8.3 16.7 16.7 20.8 29.2 4.2 4.2 0.0 0.0 100.0

50대 33.3 6.7 10.0 3.3 30.0 0.0 3.3 13.3 0.0 100.0

60대 이상 18.8 10.4 4.2 29.2 29.2 4.2 0.0 4.2 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 13.1 21.4 6.0 19.0 29.8 1.2 2.4 7.1 0.0 100.0

없음 23.1 7.7 12.3 15.4 26.2 3.1 4.6 7.7 0.0 100.0

주: 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍직장·단체·행사용 난 구매 시 고려사항으로는 꽃·잎의 신선도 24.8%, 꽃의 

개화 정도 20.1%, 가격 16.8%, 꽃·잎의 모양과 크기 13.4% 등의 순으로 선

물용과 순위가 동일함.

- 여자의 경우 꽃·잎의 신선도, 꽃의 개화 정도를 중요한 고려사항으로 선택

한데 비해 남자는 꽃·잎의 신선도, 분갈이 등 관리 용이, 꽃·잎의 모양과 크

기를 응답함.
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<표 4-40> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매 시 고려사항(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분
모양

색깔 기타 계

전체 16.8 13.4 12.1 20.1 24.8 2.0 4.0 6.0 0.7 100.0

성별
남자 16.7 17.7 17.7 12.5 18.8 3.1 6.3 7.3 0.0 100.0

여자 17.0 5.7 1.9 34.0 35.8 0.0 0.0 3.8 1.9 100.0

연령

20대 22.2 22.2 16.7 11.1 0.0 5.6 11.1 11.1 0.0 100.0

30대 20.7 13.8 13.8 6.9 24.1 3.4 10.3 6.9 0.0 100.0

40대 4.2 16.7 16.7 16.7 33.3 4.2 4.2 4.2 0.0 100.0

50대 26.7 6.7 10.0 26.7 26.7 0.0 0.0 0.0 3.3 100.0

60대 이상 12.5 12.5 8.3 29.2 29.2 0.0 0.0 8.3 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 11.9 20.2 10.7 21.4 25.0 2.4 3.6 4.8 0.0 100.0

없음 23.1 4.6 13.8 18.5 24.6 1.5 4.6 7.7 1.5 100.0

주: 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

3.3.2. 불만 사항

❍최근 5년 내 난을 구매한 경험이 있는 소비자들이 구매 시 불만을 가지는 사항

으로는 비싼 가격 36.9%, 관리의 어려움이 28.5%로 전체의 65.4%를 차지하

고 있음.

- 비싼 가격을 불만 사항으로 지적한 소비자는 50대 이상의 연령층에서 많으

며, 남자보다는 여자의 비중이 높음.

- 꽃·잎의 신선도를 불만 사항으로 지적한 소비자는 20~30대가 타 연령층

보다 높으며, 불만 사항 중 관리의 어려움은 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강

습 경험이 없는 소비자가 상대적으로 높게 나타남.
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<표 4-41> 최근 5년 이내 난류 구매 경험 일본 소비자의 난 구매 시 불만 사항

단위: %

구분
관리의 
어려움

비싼 
가격

금방 
시듦

꽃·잎 
신선도

화분
무게·
모양

꽃 
개화
정도

포장 
디자인

꽃의 
색깔

기타 계

전체 28.5 36.9 6.0 6.4 7.0 10.4 1.7 2.4 0.7 100.0

성별
남자 28.1 33.3 7.8 9.4 6.3 9.9 1.6 3.1 0.5 100.0

여자 29.3 43.4 2.8 0.9 8.5 11.3 1.9 0.9 0.9 100.0

연령

20대 13.9 27.8 8.3 16.7 8.3 16.7 2.8 2.8 2.8 100.0

30대 27.6 31.0 8.6 10.3 6.9 12.1 0.0 3.5 0.0 100.0

40대 25.0 33.3 8.3 6.3 10.4 14.6 0.0 2.1 0.0 100.0

50대 35.0 46.7 3.3 3.3 6.7 1.7 3.3 0.0 0.0 100.0

60대 이상 32.3 39.6 4.2 2.1 5.2 10.4 2.1 3.1 1.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 24.4 35.7 5.4 8.9 9.5 11.3 1.8 2.4 0.6 100.0

없음 33.9 38.5 6.9 3.1 3.9 9.2 1.5 2.3 0.8 100.0

주 1) 최근 5년 내 난류를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

3.4. 선호 및 주 구매 난 품목

❍일본 소비자가 선호하는 난 품목은 ‘동양란’ 27.6%, ‘심비디움’ 26.9%, ‘호접

란(팔레놉시스)’ 17.6%, ‘덴파레’ 10.7%, ‘풍란 ’7.5% 등의 순으로 호접란의 

선호도가 가장 높은 우리나라와는 다른 조사 결과임.

- 성별로는 여자의 경우 심비디움을 가장 선호하는 반면, 남자는 동양란의 

선호도가 높음. 연령별로 심비디움의 선호도는 연령이 많을수록 높아지는 

특징이 뚜렷하며, 호접란은 대체로 연령이 적을수록 선호 비중이 높음.
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<표 4-42> 일본 소비자의 선호 난 품목

단위: %

구분 호접란 동양란 풍란 심비디움 덴파레 기타 계

전체 17.6 27.6 7.5 26.9 10.7 9.7 100.0

성별
남자 21.7 28.0 8.3 20.7 11.9 9.3 100.0

여자 13.5 27.2 6.6 33.2 9.5 10.1 100.0

연령

20대 28.9 32.9 10.5 7.2 10.5 9.9 100.0

30대 20.6 36.0 9.0 14.3 11.1 9.0 100.0

40대 14.4 28.8 6.4 27.1 11.4 11.9 100.0

50대 17.7 21.9 5.7 35.9 9.4 9.4 100.0

60대 이상 10.8 20.8 6.9 42.4 10.8 8.2 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 12.8 17.0 4.7 41.3 18.3 6.0 100.0

없음 19.1 30.8 8.4 22.5 8.4 10.8 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자가 주로 구매하는 난의 품목으로는 ‘심비디움’ 27.6%, ‘동양란’ 

26.8%, ‘호접란’ 16.0%, ‘덴파레’ 11.3%, ‘풍란’ 8.1% 등의 순으로 선호도 

1~2위가 바뀌어 심비디움을 가장 많이 구매하는 것으로 조사됨.

- 심비디움은 연령이 많은 소비자일수록 선호도가 높으며, 주로 구매한 품목 

비중도 높은 특징이 있음.

<표 4-43> 일본 소비자의 구매 난 품목

단위: %

구분 호접란 동양란 풍란 심비디움 덴파레 기타 계

전체 16.0 26.8 8.1 27.6 11.3 10.2 100.0

성별
남자 19.3 29.4 9.9 20.7 10.9 9.7 100.0

여자 12.7 24.1 6.2 34.6 11.7 10.7 100.0

연령

20대 25.0 34.9 11.8 6.6 11.8 9.9 100.0

30대 18.0 34.9 11.6 18.0 7.9 9.5 100.0

40대 14.4 29.2 7.2 25.0 11.0 13.1 100.0

50대 15.6 19.8 6.3 38.0 10.9 9.4 100.0

60대 이상 10.4 18.2 5.2 43.3 14.3 8.7 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 9.4 19.1 3.0 43.4 19.6 5.5 100.0

없음 18.0 29.2 9.7 22.7 8.8 11.6 100.0

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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4. 화단용묘(초화류) 구매행태

4.1. 구매 빈도 및 구매액

❍ 5년 이내 화단용묘 구매 경험이 있는 소비자가 화단용묘를 ‘3개월에 한 번 이

상’ 구매하는 비중은 28.8%, ‘6개월에 한 번 이상’이 26.2%, ‘1년에 한 번 미

만’은 16.2% 등임.

- 구매 빈도가 비교적 잦은 ‘한 달에 한 번 이상’은 20~30대의 비중이 타 연

령층보다 크게 높으며, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강습 경험이 소비자가 

그렇지 않은 소비자에 비해 비중이 높음.

<표 4-44> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 연간 화단용묘 구매 빈도

단위: %

구분
2주에
한 번
이상

한 달에
한 번
이상

3개월에 
한 번
이상

6개월에 
한 번
이상

1년에
한 번
이상

1년에
한 번
미만

계

전체 2.9 12.9 28.8 26.2 12.9 16.2 100.0

성별
남자 4.8 15.8 30.8 24.0 13.0 11.6 100.0

여자 1.2 10.4 27.0 28.2 12.9 20.2 100.0

연령

20대 21.1 31.6 5.3 5.3 21.1 15.8 100.0

30대 2.1 21.3 31.9 23.4 8.5 12.8 100.0

40대 0.0 8.2 24.6 29.5 21.3 16.4 100.0

50대 1.4 12.3 26.0 16.4 17.8 26.0 100.0

60대 이상 2.8 9.2 35.8 35.8 5.5 11.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 4.3 18.0 29.5 28.8 9.4 10.1 100.0

없음 1.8 8.8 28.2 24.1 15.9 21.2 100.0

주: 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.
자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자의 화단용묘 1회 평균 구매액은 ‘1천엔 미만’이 51.8%로 가장 높

은 비중을 차지하며, ‘1~2천엔 미만’이 23.0%, ‘2~3천엔 미만’ 11.3% 등의 
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순으로 조사되어 비교적 지출액이 많지 않은 수준임.

- 최소 단위인 ‘1천엔 미만’의 구매 비중은 여자와 40대 이상의 연령층이 높

으며, ‘3~4천엔 미만’은 20대가 타 연령층보다 두드러지게 비중이 높음.

<표 4-45> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 1회 평균 화단용묘 구매액

단위: %

구분
1천엔 
미만

1∼2
천엔 
미만

2∼3
천엔 
미만

3∼4
천엔 
미만

4∼5
천엔 
미만

5∼6
천엔 
미만

6∼7
천엔 
미만

7천엔 
이상

계

전체 51.8 23.0 11.3 6.8 4.9 1.0 0.3 1.0 100.0

성별
남자 40.4 22.6 15.8 11.6 6.8 0.7 0.7 1.4 100.0

여자 62.0 23.3 7.4 2.5 3.1 1.2 0.0 0.6 100.0

연령

20대 42.1 10.5 10.5 21.1 10.5 0.0 5.3 0.0 100.0

30대 36.2 23.4 19.1 6.4 10.6 2.1 0.0 2.1 100.0

40대 50.8 23.0 11.5 4.9 8.2 0.0 0.0 1.6 100.0

50대 56.2 21.9 11.0 6.8 2.7 1.4 0.0 0.0 100.0

60대 이상 57.8 25.7 8.3 5.5 0.9 0.9 0.0 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 46.8 22.3 10.1 7.2 10.1 1.4 0.7 1.4 100.0

없음 55.9 23.5 12.4 6.5 0.6 0.6 0.0 0.6 100.0

주: 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.
자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

4.2. 구매 목적과 구매처

❍화단용묘 구매 경험이 있는 일본 소비자의 구매 목적은 ‘집안 장식용’ 비중이 

38.3%이며, 다음으로 ‘취미생활’ 22.2%, ‘즉흥적 충동’ 13.9%, ‘선물용’ 

13.1% 등의 순으로 나타남.

- 집안 장식용으로 화단용묘를 구매하는 비중은 남자보다 여자가 높음. 연령

별로는 20대가 가장 낮고, 40대와 60대 이상은 40%대를 기록하고 있음. 

선물용 목적의 경우는 남자가 여자보다 높으며, 연령이 적을수록 대체로 

비중이 높아지는 특징이 있음.
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<표 4-46> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매 목적

단위: %

구분 선물용
행사용
화환

집안 
장식용

취미
생활

학교/사무실
분위기 개선

즉흥적 
충동

기타 계

전체 13.1 7.9 38.3 22.2 4.2 13.9 0.3 100.0

성별
남자 17.5 10.3 35.3 23.0 5.1 8.9 0.0 100.0

여자 9.2 5.8 41.1 21.5 3.4 18.4 0.6 100.0

연령

20대 26.3 18.4 31.6 7.9 10.5 5.3 0.0 100.0

30대 17.0 9.6 34.0 19.2 8.5 11.7 0.0 100.0

40대 18.0 5.7 41.0 18.9 5.7 10.7 0.0 100.0

50대 12.3 11.0 37.7 21.9 2.7 14.4 0.0 100.0

60대 이상 6.9 4.6 40.4 28.0 1.4 17.9 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 11.9 7.6 39.2 21.6 5.8 13.3 0.7 100.0

없음 14.1 8.2 37.7 22.7 2.9 14.4 0.0 100.0

주 1) 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍일본 소비자의 화단용묘 구매처로는 ‘홈센터/가드닝센터’가 59.2%로 60%에 

가까운 비중을 차지할 정도로 상당히 높으며, 다음이 ‘화원’ 23.3%’로 나타나 

이들 두 구매처가 82.5%를 점유하는 것으로 조사됨.

- 홈센터/가드닝센터에서 화단용묘를 구매하는 소비자 비중은 여자가 남자

보다 훨씬 높으며, 연령이 많을수록 구매 비중이 높아짐. 반면, 화원의 경우

는 연령이 적을수록 비중이 높으며, 남자가 여자보다 높음.

❍소비자가 화단용묘의 구매처를 선택한 이유는 ‘교통이 편리해서’(30.3%), ‘가

격이 저렴해서’(21.3%), ‘품목이 다양해서’(20.8%), ‘배달이 가능해서’(9.8%), 

‘품질이 좋아서’(8.9%) 등의 순임.

- 편리한 교통을 선택 이유로 응답한 소비자는 남자가 여자보다 많으며, 연

령별로는 20~30대의 비중이 높음. 저렴한 가격을 이유로 선택한 소비자는 

60대 이상을 제외하면, 대체로 연령이 많을수록 높은 것으로 나타남.
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<표 4-47> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매처

단위: %

구분 화원
슈퍼/
편의점 
꽃매장

백화점
홈센터/
가드닝
센터

인터넷
/통신
판매

재배
농가

도매
시장

기타 계

전체 23.3 6.1 3.9 59.2 3.6 2.6 1.0 0.3 100.0

성별
남자 34.2 5.5 6.8 45.9 4.1 1.4 1.4 0.7 100.0

여자 13.5 6.7 1.2 71.2 3.1 3.7 0.6 0.0 100.0

연령

20대 47.4 10.5 5.3 21.1 5.3 10.5 0.0 0.0 100.0

30대 34.0 10.6 10.6 40.4 4.3 0.0 0.0 0.0 100.0

40대 32.8 3.3 4.9 55.7 3.3 0.0 0.0 0.0 100.0

50대 17.8 6.8 2.7 60.3 4.1 4.1 4.1 0.0 100.0

60대 이상 12.8 4.6 0.9 75.2 2.8 2.8 0.0 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 20.9 5.8 6.5 61.2 2.2 2.9 0.7 0.0 100.0

없음 25.3 6.5 1.8 57.6 4.7 2.4 1.2 0.6 100.0

주: 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

<표 4-48> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매처 선택 이유

단위: %

구분
교통 
편리

집과 
가까워

가격
저렴

품질 
좋아

포장이 
예뻐

품목
다양

직원친절
/유익한 
정보제공

배달 
가능

기타 계

전체 30.3 2.6 21.3 8.9 2.8 20.8 3.8 9.8 0.0 100.0

성별
남자 32.5 2.9 22.2 10.3 3.7 16.5 4.6 7.4 0.0 100.0

여자 28.5 2.5 20.5 7.8 2.0 24.1 3.1 11.6 0.0 100.0

연령

20대 31.6 3.5 14.0 14.0 1.8 14.0 12.3 8.8 0.0 100.0

30대 38.3 0.8 17.2 7.0 5.5 21.9 2.3 7.0 0.0 100.0

40대 27.3 1.9 19.9 9.3 3.7 24.8 1.9 11.2 0.0 100.0

50대 25.8 4.4 25.8 8.8 1.7 20.3 3.9 9.3 0.0 100.0

60대 이상 30.9 2.6 22.4 8.5 1.8 19.5 3.7 10.7 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 19.8 5.6 26.5 13.6 1.9 22.8 8.0 1.9 0.0 100.0

없음 13.1 13.7 28.6 19.4 0.6 20.0 4.0 0.6 0.0 100.0

주 1) 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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4.3. 구매 시 고려 및 불만 사항

4.3.1. 고려사항

❍일본 소비자는 자가·본인 소비용으로 화단용묘 구매 시 ‘가격’(36.2%), ‘꽃·

잎의 신선도’(22.3%), ‘관리의 용이성’(20.7%) 등의 순으로 고려하고 있음. 

가격이 고려사항인 소비자는 남자가 여자보다 비중이 높으며, 관리의 용이성

과 꽃·잎의 신선도를 고려하는 경우는 여자가 남자보다 많음.

<표 4-49> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매 시 고려사항(자가·본인 소비용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의 
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분 
모양

색깔 기타 계

전체 36.2 6.1 20.7 8.1 22.3 0.6 1.3 3.9 0.6 100.0

성별
남자 40.4 4.8 17.8 9.6 19.9 0.7 2.1 4.8 0.0 100.0

여자 32.5 7.4 23.3 6.7 24.5 0.6 0.6 3.1 1.2 100.0

연령

20대 36.8 5.3 10.5 10.5 26.3 0.0 10.5 0.0 0.0 100.0

30대 40.4 4.3 21.3 8.5 17.0 0.0 2.1 4.3 2.1 100.0

40대 39.3 11.5 16.4 4.9 24.6 1.6 0.0 1.6 0.0 100.0

50대 38.4 6.8 16.4 9.6 23.3 0.0 0.0 5.5 0.0 100.0

60대 이상 31.2 3.7 27.5 8.3 22.0 0.9 0.9 4.6 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 30.9 7.2 27.3 7.2 20.9 0.7 2.2 2.9 0.7 100.0

없음 40.6 5.3 15.3 8.8 23.5 0.6 0.6 4.7 0.6 100.0

주: 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

❍선물용 화단용묘 구매 시 소비자는 ‘꽃·잎 신선도’(29.8%), ‘가격’(19.4%), 

‘꽃의 개화 정도’(18.1%), ‘관리의 용이성’(11.7%) 등을 우선 고려하고 있음. 

꽃·잎의 신선도는 30~50대, 관리의 용이성은 20~30대에서 비중이 높음.
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❍소비자가 직장·단체·행사용 화단용묘 구매 시 ‘꽃·잎의 신선도’(21.4%), ‘가

격’(21.4%), ‘꽃의 개화 정도’(18.4%), ‘관리의 용이성’(16.2%) 등의 순으로 

중요하게 고려하고 있음.

<표 4-50> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매 시 고려사항(선물용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의 
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분 
모양

색깔 기타 계

전체 19.4 9.4 11.7 18.1 29.8 1.3 3.6 6.8 0.0 100.0

성별
남자 22.6 12.3 13.0 11.0 29.5 2.7 2.1 6.8 0.0 100.0

여자 16.6 6.7 10.4 24.5 30.1 0.0 4.9 6.7 0.0 100.0

연령

20대 21.1 21.1 21.1 10.5 10.5 0.0 0.0 15.8 0.0 100.0

30대 14.9 8.5 21.3 6.4 31.9 4.3 2.1 10.6 0.0 100.0

40대 14.8 8.2 11.5 14.8 32.8 1.6 8.2 8.2 0.0 100.0

50대 27.4 5.5 5.5 19.2 35.6 0.0 2.7 4.1 0.0 100.0

60대 이상 18.3 11.0 10.1 25.7 26.6 0.9 2.8 4.6 0.0 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 16.5 10.8 13.7 17.3 30.2 2.2 3.6 5.8 0.0 100.0

없음 21.8 8.2 10.0 18.8 29.4 0.6 3.5 7.6 0.0 100.0

주: 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.
자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.

<표 4-51> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매 시 고려사항(직장/단체/행사용)

단위: %

구분 가격
꽃·잎
모양과 
크기

관리 
용이

꽃의 
개화 
정도

꽃·잎 
신선도

향기
화분 
모양

색깔 기타 계

전체 21.4 7.4 16.2 18.4 21.4 1.0 7.4 6.5 0.3 100.0

성별
남자 21.2 7.5 19.2 16.4 18.5 2.1 6.8 7.5 0.7 100.0

여자 21.5 7.4 13.5 20.2 23.9 0.0 8.0 5.5 0.0 100.0

연령

20대 21.1 10.5 10.5 10.5 31.6 5.3 0.0 10.5 0.0 100.0

30대 17.0 6.4 19.1 21.3 19.1 0.0 14.9 2.1 0.0 100.0

40대 19.7 11.5 23.0 14.8 21.3 1.6 6.6 1.6 0.0 100.0

50대 28.8 5.5 13.7 19.2 23.3 0.0 4.1 5.5 0.0 100.0

60대 이상 19.3 6.4 13.8 20.2 19.3 0.9 8.3 11.0 0.9 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 18.7 7.9 18.7 17.3 21.6 0.7 10.8 3.6 0.7 100.0

없음 23.5 7.1 14.1 19.4 21.2 1.2 4.7 8.8 0.0 100.0

주: 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.
자료: 2019년 일본 소비자조사 결과.
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4.3.2. 불만 사항

❍최근 5년 이내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 일본 소비자 가운데, 화단용묘 

구매 시 불만 사항으로는 ‘관리의 어려움’(27.3%)을 첫 번째로 꼽고 있으며, 

다음이 ‘비싼 가격’(17.3%), ‘꽃의 개화 정도’(16.3%), ‘금방 시듦’(16.3%), 

‘꽃·잎 신선도’(11.0%) 등의 순임.

- 관리의 어려움은 남자보다는 여자의 응답 비중이 높으며, 30~50대 연령층

이 타 연령에 비해 비중이 높은 편임. 특히, 화훼 관련 교육이나 꽃꽂이 강

습 경험이 없는 소비자가 경험이 있는 소비자보다 관리의 어려움을 지적한 

비중이 높음.

<표 4-52> 최근 5년 이내 화단용묘 구매 경험 일본 소비자의 화단용묘 구매 시 불만 사항

단위: %

구분
관리
의 어
려움

비싼 
가격

금방 
시듦

꽃·잎 
신선도

화분
무게·
모양

꽃 
개화
정도

포장 
디자인

꽃의 
색깔

기타 계

전체 27.3 17.3 16.3 11.0 5.7 16.3 1.0 4.9 0.2 100.0

성별
남자 24.0 20.6 16.4 13.0 6.5 14.0 1.0 4.5 0.0 100.0

여자 30.4 14.4 16.3 9.2 4.9 18.4 0.9 5.2 0.3 100.0

연령

20대 18.4 23.7 21.1 2.6 21.1 7.9 2.6 2.6 0.0 100.0

30대 28.7 18.1 19.2 13.8 7.5 9.6 2.1 1.1 0.0 100.0

40대 28.7 18.0 16.4 11.5 5.7 14.8 0.8 4.1 0.0 100.0

50대 30.1 16.4 18.5 12.3 2.1 15.8 0.0 4.8 0.0 100.0

60대 이상 25.7 16.1 12.8 10.1 4.6 22.0 0.9 7.3 0.5 100.0

화훼 관련 교육/
꽃꽂이 강습 경험

있음 23.4 14.8 14.0 14.0 7.2 18.7 1.8 5.8 0.4 100.0

없음 30.6 19.4 18.2 8.5 4.4 14.4 0.3 4.1 0.0 100.0

주 1) 최근 5년 내 화단용묘를 구매한 경험이 있는 소비자만 대상으로 집계한 수치임.

    2) 복수 응답(두 가지) 기준임.

자료: 2019년 소비자조사 결과.
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요약 및 결론5

❍화훼 판매액은 한때 1조 100억 원을 기록하는 등 지속적인 증가세를 보였으

나, 경제 상황 악화 시 소비가 둔화되는 특성, 청탁금지법과 같은 소비억제 정

책과 FTA 등 시장개방폭 확대 등으로 이후 감소세로 전환되어 2019년 

5,174억 원까지 줄어든 상황임.

- 여기에 화훼 1인당 소비액도 2005년을 정점으로 이후 감소로 돌아서 현재 

1990년대 후반 수준까지 후퇴하였음. 화훼 수출은 2010년 1억 달러 이상

을 달성했으나, 2019년에는 1,716만 달러로 급격히 감소하였음. 반면, 화

훼 수입은 계속 증가하여 소비자의 외국산 화훼 구매가 과거보다 상당히 용

이해지고 있음.

❍따라서 본 연구는 국내 소비자와 화훼의 주요 수출대상국인 일본 소비자 조사

를 통해 화훼 구매행태를 파악하고, 이를 비교·분석함으로써 화훼 소비 및 수

출 확대 방안 도출의 기초자료로 활용하고자 수행됨.
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❍소비자 조사 결과 가운데 몇 가지 핵심적인 사항만을 선별하여 한·일간 비교 

분석한 내용은 다음과 같음.

❍국내 소비자는 화훼가 ‘돈을 주고 구매하기에는 아깝다’(36.1%)라고 인식하

는 비중이 ‘필요하다면 언제든 구매할 수 있는 일반 농산물과 같다’(33.3%)는 

소비자보다 약간 많은 편임. 반면, 일본 소비자의 경우 ‘필요하다면 언제든지 

구매할 수 있는 일반 농산물과 같다’(35.1%) 비중이 ‘돈을 주고 구매하기에는 

아깝다’(32.1%)는 비중보다 높아 차이가 있음.

❍경제 여건이 호전되면 화훼 소비를 늘리겠다는 국내 소비자는 줄이거나 구매

하지 않겠다는 소비자보다 많은 것으로 조사됨. 일본 소비자도 지출을 늘리려

는 의향이 높아 경제 상황이 화훼 소비에 영향을 미치는 것으로 판단됨.

❍절화의 구매 목적은 국내 소비자의 경우 ‘마음 전달을 위한 선물용’ 38.7%, 

‘결혼이나 개업·장례 등 행사용 화환’ 22.9%, ‘집안 장식용’ 22.2%, ‘학교나 

사무실의 분위기 개선용’ 6.1%, ‘취미생활’ 5.0% 등의 순으로 선물용이나 행

사용이 전체의 67.7%로 나타나 꽃 소비 생활화는 미흡한 상황임.

- 반면, 일본의 소비자는 선물용 24.0%, 가정 장식용 23.1%, 성묘용 20.1%, 

성불용 16.0% 등의 순으로 상당 부분이 가정 내 소비 중심으로 우리나라와

는 다른 결과를 나타냄.

❍국내 소비자가 선호하는 난 품목은 호접란(팔레놉시스), 동양란, 풍란, 심비디

움, 온시디움 등의 순으로 조사되어 호접란의 선호가 가장 높음. 이에 비해 일

본 소비자는 동양란, 심비디움, 호접란, 덴파레 등의 순으로 동양란과 심비디

움의 선호가 높은 것으로 파악됨.
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❍초화류의 구매처로는 국내 소비자의 경우 동네 꽃가게가 41.2%로 가장 높은 

비중을 차지하며, 다음이 화훼도매시장 25.7%, 인터넷/전화 꽃배달 8.6%, 

노점상/가판점 8.2% 등의 순임. 그러나 일본 소비자는 화단용묘(초화류)를 

우리나라에 없는 유통채널인 ‘홈센터/가드닝센터’ 구매 비중이 59.2%로 가

장 높으며, 다음으로 화원 23.3%, 슈퍼/편의점 꽃매장 6.1% 등의 순으로 조

사됨.

❍우리나라와 일본 소비자를 대상으로 화훼류에 대한 구매행태를 조사한 결과, 

유사한 부분도 있으나 화훼 인식, 구매 목적, 선호 품목, 구매처 등 다양한 분

야에서 차이점이 발견되고 있음. 이러한 결과를 바탕으로 화훼 소비 확대를 

위해서는 화훼의 부정적 인식을 전환시키는 방안을 마련해야 하며, 가정 내 

꽃 소비 생활화가 정착될 수 있는 전략이 필요함.

- 새로운 수요를 개척한다는 의미에서 수출 확대를 도모해야 하는데, 중요한 

수출대상국인 일본으로의 화훼 수출 재도약을 위해서는 일본 소비자의 선

호 품목과 구매처 등에 부합할 수 있는 방안이 모색되어야 함.

- 또한, 향후에도 소비자들의 화훼류 소비행태 조사를 지속적으로 추진함으

로써 축적된 결과를 토대로 보다 면밀한 분석을 시행하고, 이를 소비 확대 

전략 마련에 필요한 기초자료로 활용되도록 해야 함.
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